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Banda e Altin Krekës dhe ambasadës izraelite, kërkojnë të 

frikësojnë shqiptarët dhe gazetarët 

Një publikim i AIA.AL ka ngritur 

pretendime për “fushatë të koordinuar 

radikale islamike”, ndërsa në realitet 

shkrimi duket si një përpjekje e hapur për 

të mbuluar kritikat ndaj vizitës së disa 

gazetarëve shqiptarë dhe kosovarë në 

Izrael. Artikulli, i ndërtuar mbi burime 

anonime dhe insinuata të pa verifikuara, 

përpiqet t’i portretizojë qytetarët dhe 

gazetarët kritikë si pjesë e një “rrjeti 

ekstremist”, duke përdorur gjuhë 

dramatike për të shtrembëruar debatin 

publik. Në vend të një analize objektive, 

shkrimi prodhon një narrativë të qartë 

frikësimi: kushdo që kritikon udhëtimet e 

financuara nga Izraeli, shpallet automatikisht “radikal”, “i rrezikshëm” apo “i paguar”. Ky 

manipulim synon të delegjitimojë çdo zë kritik ndaj propagandës pro-izraelite që është rritur 

ndjeshëm muajt e fundit. 

Pretendimet për “financime”, “shërbime inteligjente” dhe “operacione të sinkronizuara” 

mbeten të pambështetura nga asnjë provë konkrete. Artikulli i referohet “burimeve të 

sigurisë”, por nuk sjell asnjë fakt të verifikueshëm, asnjë dokument, asnjë identitet. Në vend 

të informacionit, lexuesi merr paranojë të paketuar si analizë. Në fakt, kritikat ndaj 

gazetarëve që vizituan Izraelin nuk vijnë nga ndonjë “rrjet ekstremist”, por nga qytetarë të 

zakonshëm, aktivistë, analistë dhe njerëz të medias, të cilët prej muajsh kanë denoncuar 

masakrën e mijëra civilëve në Gaza. Opinioni publik ka të drejtë të reagojë ndaj çdo 

përpjekjeje për të normalizuar narrativën e një shteti që po denoncohet botërisht për krime 

kundër njerëzimit. 

Shkrimi i AIA.AL, në vend që të mbrojë gazetarët, tenton të mbrojë një grusht individësh që 

janë kritikuar për udhëtimet e tyre në kohë lufte. Duke krijuar artificialisht “armiq të 

padukshëm”, artikulli synon të heshtojë debatet legjitime dhe të brandosë çdo kritik si 

ekstremist. Gazetarët kanë të drejtë të bëjnë pyetje, të kritikojnë dhe të kundërshtojnë pa u 

etiketuar si “kërcënim kombëtar”. Është e drejta e çdo individi të mendojë ndryshe, të 

shprehë qëndrimin e vet dhe të mos përputhet me narrativën që dikush përpiqet të 

imponojë. Përpjekja për ta paraqitur mendimin ndryshe si “ekstremizëm” është një strategji 

e vjetër për të heshtur zërat kritikë — dhe shkrimi i AIA.AL është shembulli më i qartë i kësaj 

taktike. /gazetaimpakt 
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Përsëri, sharlatani Artur Meçollari 

Nga Agim Kasemi 

Në mediat shqiptare, ato anti ruse si 

EURONEWS ALBANIA po shfaqet një fenomen 

shqetësues: individë që prezantohen si 

“analistë ushtarakë”, por që shpesh ofrojnë 

komente më shumë ideologjike sesa 

profesionale. Ndër ta, emri i Artur Meçollarit 

përmendet shpesh, pavarësisht se karriera e 

tij në Forcat Detare nuk njihet për arritje të 

mëdha, por për një profil që vështirë se e 

justifikon autoritetin që i jepet sot në ekran. 

Deklaratat e tij të fundit mbi konfliktin Rusi–

Ukrainë janë shembulli më i qartë. Meçollari 

ka marrë përsipër të gjykojë fuqitë botërore, 

që nga Vladimir Putini deri te Donald Trump, sikur të ishte një figurë me peshë strategjike 

globale. Ai del nëpër studio televizive duke shpërndarë analiza të njëanshme, të ngarkuara 

politikisht, që jo vetëm nuk ndihmojnë debatin, por e deformojnë atë. 

Të thuash se “Rusia duhet ndëshkuar” nuk është analizë, është barrikadim emocional. Të 

shpallësh se “Amerika ka humbur moralin” 

pa asnjë argument profesional, është më 

shumë opinion personal sesa vlerësim 

ushtarak. Një ish-oficer i rangut të tij duhet 

të tregojë maturi, ekuilibër dhe kuptim të 

thellë të gjeopolitikës, jo të hedhë benzinë 

në zjarr në një moment kur Shqipëria ka 

nevojë për qetësi, maturi diplomatike dhe 

analiza të ndërtuara mbi fakte. 

Mediat shqiptare kanë përgjegjësi të mos 

promovojnë zëra që nxisin tensione të 

panevojshme dhe minojnë marrëdhënie 

ndërkombëtare të rëndësishme. Në vend 

të populizmit të studio-ve televizive, publiku meriton ekspertizë të vërtetë, kompetencë, dhe 

mendim të ekuilibruar. 

Shqipëria ka mjaft profesionistë seriozë, njerëz me autoritet real, të cilët dinë të bëjnë analizë 

të paanshme. Nuk ka arsye që hapësira mediatike t’u jepet personave që e shfrytëzojnë 

uniformën e dikurshme për të bërë tregti me sensacione politike. Të mos zgjatem, debati 

publik ka nevojë për qartësi, jo për dramatizim; për argument, jo për gjuhë nxitëse; për 

profesionalizëm, jo për aventurizëm mediatik. Mjafton me pseudo-analistët që flasin për 

gjeopolitikë siç flitet për thashetheme. Shqipëria meriton më mirë./gazetaimpakt 
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Isa Myzyraj shpërthen: Media shqiptare të blera nga Izraeli, 

propagandë për të mbuluar krimet në Gaza 

Gazetari Isa Myzyraj ka 

reaguar ashpër pas publikimit 

të disa reportazheve dhe turit 

të organizuar për disa media 

dhe gazetarë shqiptarë në 

Izrael. Sipas tij, pjesëmarrja e 

tyre në vizita të sponsorizuara 

nga shteti izraelit përbën një 

akt të qartë propagande dhe 

një përpjekje për të paraqitur 

vetëm narrativën e palës 

izraelite, në një moment kur 

Gaza përballet me katastrofë 

humanitare dhe izolim total mediatik.  

Reagimi i plotë i Myzyraj 

“Disa media shqiptare janë sponsorizuar nga Izraeli për të udhëtuar dhe për të bërë 

reportazhe në Shtetin e Izraelit. Kjo është forma klasike e propagandës, e cila ka si synim të 

paraqesë vetëm njërën anë të historisë, atë të agresorit. 

Në Gaza deri më tani janë vrarë rreth 70.000 persona, 31% dyshohet se janë fëmijë dhe 

rreth 250 gazetarë. 

Prej nisjes së luftës Izraeli nuk lejon asnjë gazetar të futet në Gaza dhe të tregojë realitetin 

atje. Palestinezët që kanë mbuluar luftën për llogari të mediave anembanë botës janë vrarë 

e masakruar. 

Reportazhet do ishin krejt OK nëse mediat shqiptare do çonin grupet e tyre në mënyrë të 

pavarur në Izrael. 

Por sponsorizimi nga Izraeli është PROPAGANDË.” 

Myzyraj: Në Gaza nuk ka transparencë, vetëm heshtje e detyruar 

Gazetari vë në dukje se, ndërkohë që mediat shqiptare marrin pjesë në ture të financuara, 

në Gaza asnjë media ndërkombëtare nuk lejohet të hyjë, duke e bërë të pamundur 

raportimin e pavarur. Ai thekson se qindra gazetarë palestinezë janë vrarë gjatë konflikteve, 

duke e cilësuar këtë si një goditje të rëndë ndaj lirisë së medias. 

Sipas Myzyraj, mediat shqiptare do të kishin të drejtë të raportonin nga Izraeli vetëm nëse 

udhëtimet e tyre do të ishin të pavarura dhe të financuara nga vetë redaksitë. Në të kundërt, 

çdo material që prodhohet nën sponsorizim shtetëror është i njëanshëm dhe i 

kontrolluar./gazetaimpakt 
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Rriten rastet e kancerit te gratë e MEK-ut në kampin shqiptar 

për shkak të kufizimeve mjekësore 

Një burim i njohur me situatën 

brenda kampit në Shqipëri, ku 

strehohen anëtarë të grupit 

terrorist anti-iranian 

Muxhahedin-e Khalq (MEK), 

thotë se një numër i 

konsiderueshëm grash që 

jetojnë atje kanë zhvilluar së 

fundmi kancer, ndërsa qasja në 

shërbimet mjekësore 

raportohet se është reduktuar. 

Informacioni, i dhënë nga një 

ish-anëtar i MEK-ut që ka arritur të arratiset nga kampi, u transmetua për Agjencinë e Lajmeve 

Tasnim. 

Sipas këtij burimi, kufizimet e vendosura nga autoritetet shqiptare dhe ndalesat e brendshme 

nga drejtuesit e grupit e kanë bërë të vështirë për anëtarët e prekur që të dalin nga kampi për 

trajtim mjekësor. 

Burimi përshkroi një rritje të pakënaqësisë dhe dëshpërimit brenda kampit, të njohur si 

Ashraf-3. 

Raportime të pakonfirmuara sugjerojnë gjithashtu se Zahra Bani Jamali, një anëtare e lartë e 

MEK-ut, mund të ketë vdekur së fundmi nga kanceri, megjithëse nuk ka ende konfirmim të 

pavarur. 

Raporti thekson se, ndërkohë që qeveritë perëndimore dhe Izraeli vazhdojnë të ofrojnë 

mbështetje politike dhe financiare për MEK-un, vëmendja e tyre po zhvendoset gradualisht 

drejt grupeve të tjera opozitare, duke pasur parasysh armiqësinë e gjatë të publikut iranian 

ndaj këtij organizimi terrorist. 

Sipas burimit, ky perceptim i rënies së vëmendjes së jashtme ka thelluar zhgënjimin mes 

banorëve të kampit dhe ka nxitur përpjekje më të shumta për të dalë nga grupi. Grupi terrorist 

Muxhahedin-e Khalq (MEK) mban përgjegjësi për vrasjen e mijëra zyrtarëve dhe qytetarëve të 

thjeshtë iranianë. Gjatë luftës Iran–Irak në vitet 1980, MEK-u u rreshtua përkrah forcave 

irakiane./gazetaimpakt/ifpnews 
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“TURIZËM” GJENOCIDAL 

Andi Kurti  

Këto dy foto kanë një gjë të 

përbashkët; janë të dyja të 

sponsorizuara nga Izraeli. Në 

të parën janë një grup 

deputetësh nga Kuvendi i 

Shqipërisë, në të dytën një 

grup gazetarësh nga Shqipëria 

dhe Kosova. Do thoni ju si janë 

bërë bashkë për të vizituar 

Izraelin? Me ftesë të Izraelit 

dhe me udhëtim të paguar nga 

ky shtet gjenocidal. Ftesa dhe 

oferta për të shkuar në Izrael u 

është bërë disa medieve në Shqipëri, çdo shpenzim i paguar. Kushti? Duhen bërë “lajme” 

pozitive për Izraelin, e shprehur qartësisht si “këshillë” për ata që do të shkonin. Kësaj çorbe i 

janë bashkuar deputetë, që mesa duket paskan nevojë për një udhëtim në Izrael, për të 

treguar “solidaritet” me një shtet fashist. I zhgënjyer vetëm me Erald Kaprin në këtë foto. 

Gazetarët në këtë rast janë shndërruar në mjet propagande, se kush të paguan udhëtimin, të 

dikton edhe narrativën e asaj që do të “raportosh”. E gjitha ka qenë një operacioni PR-i i shteti 

Izraelit, i cili nga njëra anë kryen gjenocid në Gaza dhe nga ana tjetër kujdeset që gjakun e 

tmerret t’i lajë më fushata të tilla bajate. 

Në profilin e secilit prej këtyre gazetarëve apo në mediet ku ata punojnë do të shihni “lajme” 

për Izraelin, zhvillimin atje, apo për dhimbjen e madhe që po kalojnë. Disa më të zellshëm se 

të tjerë. Ama, asnjë fjalë për gjenocidin në Gaza gjatë kësaj vizite. Si gazetarë, nuk e di në e 

kanë pyetur veten “pse në Izrael sponsorizohen udhëtimet e gazetarëve, ndërsa në Gaza ata 

nuk lejohen as të futën?” Gazetarët lejohen të raportojnë edhe nga zonat e luftës, por vetëm 

kur bëhet fjalë për vrasje fëmijësh dhe civilësh nga Izraeli, raportimi ndalohet, ashtu sikurse 

janë ndaluar ushqimet dhe gjërat më bazike, përmbi një gjenocidi të pamëshirshëm nga një 

shtet dhe një ushtri çnjerëzore, që shpërfill ligjet dhe konventat ndërkombëtare. 

Madje kanë shkruar në një shënim të firmosur se paskan parë me sytë e tyre tragjedinë që ka 

ndodhur aty dhe se janë në solidaritet më popullin e Izraelit. Një solidaritet i sponsorizuar 

duhet thënë, se nëse do të ishte real, solidariteti do të niste me popullin e Palestinës fillimisht, 

por mesa duket, duhet edhe ata të fillojnë të sponsorizojnë udhëtime si ky, sigurisht, nëse i lë 

gjallë Izraelit deri atëherë.Të bëhesh palë me këtë propagandë, jo vetëm të shpifur, por edhe 

makabër, kur Izraeli ka shkatërruar gjithë Gazën, ka vrarë fëmijë dhe civilë, e po mundohet të 

zhdukë ditën për diell një komb të tërë përmes një spastrimi të pastër, është t’i shërbesh të 

keqes me dëshirë. Bëni sa të doni video dhe lajme të sponsorizuara, gjenocidi i Izraelit mbi 

Palestinezët nuk mund të fshihet, as mbulohet me propagandë; është një fakt dhe një gur i 

rëndë mbi secilin që ka sadopak ndërgjegje njerëzore!/fb 
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BASHKËPUNTORË NË GJENOCID 

Baki Goxhaj  

Një takëm gazetarësh dhe njerëzish 

të medias (shqiptare) kanë bërë një 

vizitë të sponsorizuar në koloninë e 

Izraelit, ku kanë firmosur edhe një 

mesazh solidarizimi me kolonët e 

vrarë në një kibutz (vendbanim 

kolonial) në kufi me Gazën. As një 

kilometër më tutje është bërë 

kasaphanë industriale për dy vjet 

rresht dhe këta argatë të 

trishtueshëm kanë zgjedhur me 

vetëdije të plotë të rreshtohen 

publikisht me entitetin vrastar. Ky akt 

do jetë një damkë në figurën e tyre 

sa të jenë gjallë dhe kazmë në themelin e karrierës së tyre profesionale. Emrat e tyre do 

saldohen në memorjen kolektive shqiptare si bashkëpunëtorë me të ligën. Ata janë: Endri 

Xhafo – News24 (emisioni Log) 

Arber Hitaj – RTSH (Tema e Dites) 

Altin Krekas – kryeredaktor Top Channel 

Leonard Kerquki – kryeredaktor i Gazeta Express 

Lorik Arifaj – RTK (ish zv.drejtor) 

Visar Loci – KOHA[.]net 

Berat Buzhala – Nacionale 

Esenka Meleqi – Euronews Albania 

Kushtrim Sadiku – Kanal10 

Sali Doci – ABC NEWS 

Bardh Stublla – kameraman në Klan Kosova 

Arjan Isa – kameraman në ABC NEWS 

Jonida Shehu – pa punë momentalisht 

Ledion Krisafi – studiues i mardhënieve ndërkombëtare 

Tatiana Guberaj – PR & Media në ambasadën e Izraelit, Tiranë 

/observatori kombetar kunder islamofobise 
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AKTET E NJË TEATRI NEGOCIATASH 

Dritan Goxhaj  

Në vitin 2007 gjenerali Uesli Klark 

(Wesley Clarc) publikon librin e tij 

me kujtime të titulluar “Një kohë 

për të udhëhequr: Për Detyrë, Nder 

dhe Atdhe”. Në të, gjenerali 

shkruan për dy episode shumë 

interesante të ndodhura një në vitin 

2001 dhe tjetra në vitin 1991. 

Ai shkruan se “ Ne vitin 2001 

menjëherë pas 11 shtatorit gjatë 

një vizite në Pentagon “një gjeneral i lartë” i tha se Zyra e Sekretarit të mbrojtjes kishte 

hartuar një dokument konfidencial që propozonte një seri operacionesh për ndryshimin e 

regjimit në shtatë (7) vende të Lindjes së Mesme gjatë një periudhe prej pesë (5) vitesh. Ky 

ishte episodi i parë. Ndërsa i dyti ka të bëjë me një bisedë të bërë mes gjeneralit Klark dhe 

Pol Volfovitz (Paul Wolfovitz) në maj të 1991 menjëherë pas Luftës së Gjirit ku gjenerali 

shkruan se Volfovitz i tha “ Me fundin e Luftës së Ftohtë mësuam një gjë shumë të 

rëndësishme. Tashti mund ta përdorim ushtrinë tonë pa u ndëshkuar. Sovjetikët nuk do të 

vinë për të na bllokuar. Dhe kemi pesë (5), ndoshta dhjetë (10) vjet për të pastruar këto 

regjime të vjetra zëvendësuese sovjetike si Iraku dhe Siria përpara se superfuqia e ardhshme 

të dalë për të na sfiduar”. 

Pra që nga 1991 e deri më sot, përfshi edhe këtë misionin e të dërguarve të Trump, janë të 

gjitha pjesë e sfondit të misionit në Moskë. Dhe mënyra e reagimit të rusëve tregon se ata 

janë totalisht të vetëdijshëm për këtë sfond, dhe se e dinë saktësisht se më kë kanë të bëjnë 

dhe kë përfaqësojnë Witkof dhe Kushner në Moskë. Këta dy të dërguar të Tramp në Moskë 

përfaqësojnë nacionalizmin hebre të mishëruar në sionisëm. Për këtë mjafton të shohësh 

mbështetjen që këta të dy i kanë dhënë genocidit izraelit në Gaza dhe kudo tjetër në Lindjen 

e Mesme. Dhe sot lufta me Rusinë është mëse e qartë se ajo është një luftë hakmarrëse 

anglo-sioniste kundër Rusisë, ashtu si të gjitha luftërat e tjera të bërë në Lindjen e Mesme, 

hakmarrëse ndaj Bashkimit Sovjetik, dhe ku sot nga anglo-sionistët, Rusia shihet si pasuese e 

Bashkimit Sovjetik, dhe portretizohet nga mediat e “pavarura” anglo-sioniste si një entitet që 

kërkon të ringrejë Bashkimin Sovjetik. 

U nevojit kjo hapje pak e gjatë për të kuptuar që të tëra palët në këtë konflikt janë të 

vetëdijshëm për atë çka ndodh sot mes tyre, dhe se kjo është një luftë e nisur që në 1991, 

por sot është drejt fundit, drejt asaj që Volfovitz e përcakton si “superfuqia e ardhshme të 

dalë për të na sfiduar”. Por, historia e Amerikës pas Luftës së Ftohtë është në thelb historia e 

neokonservatorëve të cilët përdorin ushtrinë amerikane për qëllime që pothuajse nuk kanë 

të bëjne fare me interesat kambëtare të Amerikës. Dhe në gjithë këtë luftë normalisht që ka 

edhe negociata. Dhe kur palët nuk i besojnë njëra tjetrës, atëherë këto negociata kthehen në 

një teatër me akte. Dhe në këtë rast plani i ofruar nga Tramp nëpërmjet Witkof dhe Kushner 
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është në realitet vetëm një plan anglo-sionist për një “armëpushim” dhe vetëm njohje “de 

fakto” të realiteteve në terren nën kontrollin Rus, si një dredhi transparente për të mos i 

dhënë fund luftës. Dmth, po kërkohet vetëm një “marëveshje” që është e përkohëshme, që 

mund të prishet lehtë dhe që nuk është një traktat ligjërisht i detyrueshëm, ku kjo e fundit 

ka qënë një nga kërkesat e vazhdueshme të Moskës. 

Dhe për t’i marrë Putinit këtë koncesion perëndimi i gjithi sëbashku nën regjinë Amerikane 

po luan një teatër që në pamje të parë, në fasadë, të jep përshtypje sikur kjo është një 

rrëmujë diplomatike. Një rremujë ku duket sikur amerikanët nuk munden të kontrollojnë dot 

ukrainasit që janë totalisht të varur te amerikanët edhe për ushqimin e përditshëm. Një 

rrëmujë ku duket sikur evropianët nuk e kanë vendosur akoma çfar do bëjnë, a do ndërhyjnë 

ushtarakisht, dhe ku kërcënojnë nëpërmjet komandatëve të NATO-s me paralajmërime të 

ashpra, dhe njëkohësisht duket sikur po luten për një vend në tavolinën e negociatave. 

Kështu në pamje të parë të krijohët ideja se perendimorët janë në një kaos të madh. Po ti 

marrim e ti shohim me kujdes të gjitha aktet e këtij teatri negociatash do e shohim se nuk 

kemi të bëjmë me një kaos. Le t’i shohim dhe analizojmë aktet me rradhë. 

Akti i parë: “Partneri i Pabesueshëm” 

Amerika në këtë akt po shtiret sikur është totalisht e paaftë për të kontrolluar Ukrainën e cila 

është totalisht e varur nga Amerika që nga buka e përditshme e deri të fisheku që përdor 

dhe informacioni strategjik që merr, duke krijuar kështu mundësinë që amerikanët të 

shfaqen para rusëve me idenë se “ Ne duam një marëveshje, por këta ukrainasit nuk po 

pranojnë….”. dhe kjo ju jep amerikanëve dy mundësi. 

E para ju jep mundesinë që të bëjnë propozime tepër të cënueshme për Ukrainën, të cilat 

Ukraina për arsye të brendëshme dhe të jashtme politike dhe diplomatike nuk mund t’i bëjë 

dot vet. 

E dyta kërkon të krijojë idenë tek rusët se Ukraina është shumë më e pavarur seç është në 

realitet. 

Në këtë mënyrë me këtë akt e bën atë që është e detyrueshme për shkak të fakteve në 

terren për Ukrianën, në një taktikë negocuese. 

Akti i dytë: “Europa e çmendur” 

Në këtë akt luhet polici i mirë, polici i keq, vetëm se në një shkallë më të madhe gjeopolitike. 

Në këtë akt amerikanët shfaqen si të arsyeshëm dhe të qetë, ndërsa Europianët me anë të 

kërcënimeve të gjeneralëve të NATO-s dhe të disa vendeve Europiane, shfaqen si partnerët e 

çmendur e jasht kontrollit të Amerikës. 

Dhe kështu kërkohet të krijohet ideja te rusët, që këta të fundit ju bje më mirë të pranojnë 

një marëveshje me palën e “llogjikshme” dhe të “urtë”, sesa të presin, pasi nuk ka garanci se 

çfar mund të bëjnë “Europianët e çmendur”. 

Në këtë akt po përdoret “impulsivitieti” Europian si armë për përshkallëzim jasht “kontrollit” 

Amerikan. 
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Akti i tretë: “Konferencat e pafundme” 

Në këtë akt luhen takime të pafundme të presidentit ukrainas me udhëheqës europianë. 

Samite paqeje me vende që ndryshojnë në çdo samit dhe me deklarata të luhatshme për do 

samit, duke krijuar kështu idenë se diplomacia është aktive dhe ajo vlon gjatë gjithë kohës. 

I gjithë ky akt është për konsumim të brendëshëm politik për nevoja politike të 

perëndimorëve, me qëllim që të qetësojnë qytetarët e tyre që janë lodhur nga retorika e 

luftës dhe grabitja e taksave dhe lirive të tyre, për nevoja të luftës. 

Të krijojë idenë se jemi duke negociuar për përfundimin e luftës. 

Akti i katërt: “Perspektiva Ruse” 

Ky akt luhet nga rusët, të cilët me kohë e kanë kuptuar lojën anglo-sioniste, dhe nuk kanë 

asnjë lloj shprese se kjo luftë mund të zgjidhet me anë të negociatave të tilla. Por edhe ata 

janë të interesuar të vazhdojnë këtë teatër negociatash fiktive për tre arsye. 

E para ka të bëjë me çështjen e biznesit pasi në vazhdën e këtyre negociatave fiktive, Rusisë 

do i pëlqente që të normalizonte marëdhëniet e biznesit me Amerikën. 

E dyta ka të bëjë me idenë që Rusia kërkon të krijojë dhe të mbajë në nivel botëror dhe 

veçanërisht në atë që konsiderohet si Jugu Global dhe BRICS, një shkallë të një autoriteti 

moral ku duket sikur ajo mbetet e hapur ndaj çdo propozimi diplomatik. E treta ka të bëjë 

me kërkesën e Rusisë “për një arkitekturë të re sigurie në Europë”, që do të thotë se rusët e 

kanë të qartë se edhe pse kjo luftë do të përfundojë në fushën e betejës, sërish do të duhet 

një formë negociatash për të arritur këtë arkitekturë të re sigurie. 

Ndaj edhe pjesëmarrja në këtë teatër negociatash mban të hapur mundësinë për një 

negociatë reale në fund të kësaj lufte. Ashtu siç edhe duket nga sa më sipër, nuk kemi të 

bëjmë me një kaos, por me një shfaqje të mirëkalkuluar, e të përllogaritur në çdo detaj e deri 

te çdo pantonimë. Kemi të bëjmë me një shfaqje cinike ku perendimorët nuk kanë më si 

qëllim të fitojnë luftën për të cilën janë të vetëdijshëm tashmë se e kanë humbur, por të 

arrijnë të manaxhojnë përfundimin e saj, nga e cila të shpëtojnë nga një kolaps i madh 

politik, dipllomatik dhe ekonomik, si dhe të arrijnë të ruajnë të paprekur NATO-n. 

Pra kemi një dramë me tre akte për një superfuqi (Amerika) e cila nuk mundet më të diktojë 

kushte, dhe që po mundohet të përshtatet me realitetin e ri botëror ku fuqia dhe 

hegjemonia e saj janë të kufizuara. Dhe nga ana tjetër drama me një akt e një superfuqie të 

re (Rusia) e cila po dikton kushtet e saj rendit të vjetër botëror me anë të forcës. Ajo që 

Volfovitz e konsideronte “superfuqia e ardhshme për të na sfiduar”./fb 

 

 

 

 

 

https://gazetaimpakt.com/2025/12/05/
https://gazetaimpakt.com/2025/12/05/
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Eurovision 2026, Izraeli do të marrë pjesë: Holanda, Spanja 

dhe Irlanda bojkotojnë aktivitetin 

Disa vende kishin njoftuar muaj më parë se do të tërhiqeshin nga gara muzikore, e 

parashikuar të zhvillohet nga 12 deri më 16 maj në Vjenë, nëse Izraeli do të merrte pjesë, në 

shenjë proteste ndaj luftës në Gaza, dhe menjëherë nisën bojkote: Holanda, Spanja dhe 

Irlanda kanë njoftuar zyrtarisht se nuk do të jenë në garë. Izraeli ka marrë autorizimin për të 

marrë pjesë në Eurovision 2026: këtë e vendosi EBU, Unioni Evropian i Radiodifuzionit, gjatë 

asamblesë së saj të përgjithshme në Gjenevë, e cila kishte si qëllim të sillte disa ndryshime 

në rregullore dhe që solli gjithashtu vendimin për të mos kaluar në një votim që do të vinte 

në diskutim pjesëmarrjen e Tel Avivit në aktivitet. 

Disa vende kishin njoftuar muaj më parë se do të tërhiqeshin nga gara muzikore, e 

parashikuar të zhvillohet nga 12 deri më 16 maj në Vjenë, nëse Izraeli do të merrte pjesë, në 

shenjë proteste ndaj luftës në Gaza, dhe menjëherë nisën bojkote: Holanda, Spanja dhe 

Irlanda kanë njoftuar zyrtarisht se nuk do të jenë në garë. 

Asambleja e EBU-së ka miratuar ndërkohë me shumicë të madhe disa ndryshime në 

rregulloren e Eurovision-it, të paralajmëruara ditët e fundit, me synim garantimin e më 

shumë “besimit dhe transparencës”, si dhe shmangien e televotimeve të shumta dhe të 

drejtuara drejt të njëjtit konkurrent, pasi pikërisht këngëtarja izraelite, këtë vit, ishte 

protagoniste e një rikthimi të jashtëzakonshëm falë votimit masiv të publikut, çka kontribuoi 

në ashpërsimin e polemikave./shqiptarja 
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Izraeli rekruton Endri Xhafon qe te legjitimoj krimet e 

Izraelit 

Në një kohë kur opinioni 

ndërkombëtar është i ndarë 

thellë mbi veprimet e Izraelit në 

Gaza, vizita e Endri Xhafos në 

territorin izraelit ka ngritur 

pikëpyetje të forta mbi rolin e tij. 

Takimet e organizuara me 

politikanë, ish-ushtarakë dhe 

institucione izraelite shihen nga 

kritikët si një përpjekje e shtetit 

për të përdorur gazetarët 

rajonalë në funksion të 

narrativës së tij zyrtare, duke 

zbutur imazhin e operacioneve 

ushtarake dhe duke legjitimuar 

qasjet e diskutueshme të qeverisë Netanyahu. Postimet e Xhafos, të shoqëruara me histori 

të zgjedhura dhe itinerare të kontrolluara, ndjekin linjën klasike të diplomacisë së butë, që 

synon të krijojë empati dhe të riformësojë perceptimin publik për Izraelin në Ballkan. Me 

poshte eshte itenerari i udhetimit ne Izraeli qe Endri Xhafo ka postuar ne profilin e tij ne 

instagram per te treguar viziten e tij ne regjimin fashist te Izraelit: 

Endri Xhafo  

1) Në Knesset, ku perfaqësohen hebrenj, arabo-izraelité, druz e beduinë (në sfond 3 pengjet 

e fundit te Hamas). Takim me deputetët Yasmin Fridman (Yesh Atid) dhe Afif Abed (Likud) 

Me prof.Uzi Rabi, drejtues i Programit për Bashkëpunim Rajonal në Qendrën “Moshe Dayan” 

për Studimet e Lindjes së Mesme dhe Afrikës në Tel 

Aviv University 

Me të jashtëzakonshmen prof.Nirit Ofir, drejtuese & themeluese e Fondacionit “Education 

For Peace” dhe ish-CEO e Dhomës së Tregtisë dhe Industrisë 

“Izrael-Vendet e Gjirit”, 

“, e cila sapo kishte hapur shkollën e pare pas luftës ne Gaza, me dijeni dhe bekim të 

Netanyahut, UN dhe nje faktori lokal në Gaza (“not Hamas, we don’t deal with Hamas”) 

Shume kurajozja Ella Mor, nusja e dajes se Avigail Idan, që u mor peng nga Hamasi më 7 

tetor 2023, pasi prindërit e saj Smadar e Roee Idan iu vranë para syve në kibbutzin Kfar Az 

dhe 2 vëllezërit e saj më të mëdhenj u fshehën. Avigail, vetëm 3 vjeçe në atë kohë, u lirua 

nga Hamasi në fund të nëntorit 2023  Mazal Tazazo, me origjiné nga Etiopia, qe plumbi i 

kishte shpërthyer njërin gisht te dorës që mbulonte kokën gjatë sulmit të 7 tetorit 2023 në 

Nova Festival, duke i lënë një vragë te dukshme aty ku koka bashkohet me qafën. E marrë 
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peng nga Hamasi, ajo na tregoi historine e saj ne vendngjarje, shdërruar tani në një 

memorial kujtese ku izraelitët vinin grupe-grupe, femije e të rritur, per te perkujtuar 400 të 

vrarët dhe 40 pengjet e Nova Festival. Mazal ne hebraisht do të thotë “fat”! 

Me beduinin Wahid Al-Huzail, një sipërmarres social dhe nënkolonel ne rezervë, qe kishte 

shërbyer si komandant i Batalionit te Zbulimit të Shkretëtirës në Forcat e Mbrojtjes së Izraelit 

(IDF) 

8) Me Gideon Harari, nënkolonel në rezervë i IDF, pjesë e qendrës ALMA për Kërkim dhe 

Edukim, në Metula, vetëm 500m në vije ajrore nga ish-pozicionet 

e Hezbollah në Libanin jugor. Aty dallonte me sy të lirë edhe kufiri me Sirinë (lartësitë Golan) 

dhe Jordaninë 

Duke vrojtuar kufirin 

10-11) Sipas radhës: Ish-pozicione t Hezbollah në 

Libanin lindor dhe Gaza 

7, 12) Në Sderot 

13-14) Në kiboutz Nir Oz, 2km në vije ajrore larg nga 

Gaza 

15) Përballë US Embassy në Jeruzalem 

16-17) Jeruzalem 

18-19) Yad Vashem 

1) Muri i Loteve (Wailing wall). 

2-5) Mali i Tempullit në Jeruzalem, – për hebrenjtë Har HaBayit dhe për myslimanët Haram 

al-Sharif, – një vend i shenjtë për judaizmin, krishtërimin dhe islamin. Aty ndodhen Tempulli i 

Solomonit (i Pari) prishur nga babilonasit dhe Tempulli i Dytë prishur nga romakët. Sot 

përfshihen edhe ndërtime islame si Dome of the Rock dhe Xhamia Al-Aqsa. 

6) Kupola e Shkembit, e ndërtuar midis viteve 

691-692 të erës sonë, eshtë një godinë tetëkëndore me kupolé té madhe mbuluar me ar, e 

cila mbyll brenda një shkëmb te shenjtë qe besohet se eshtë vendi nga ku Profeti Muhamed 

u ngjit në qiell. 

7-10) Al-Aqsa Mosque konsiderohet si vendi i tretë më i shenjtë ne Islam pas Mekës dhe 

Medines. Xhamia nuk mund te aksesohet nga jo myslimanët. Ne beme perjashtim! 

11-12) Kefija (Keffiyeh), një mbulesë tradicionale e kokes, e cila shpesh fiksohet me nje litar 

te quajtur 

“iqal”, 

‘, eshtë shume e perhapur ne botën arabe. 
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Pamja e saj ndryshon sipas rajoneve, ndërsa varianti bardhezi lidhet ngushtë me Palestinën. 

13-15) Kisha e Varrit të Shenitë, e njohur edhe si Kisha e Ringjalljes e shek.IV në Lagjen e 

Krishtere te Qytetit te Vjetër të Jeruzalemit, shërben njëkohësisht si selia e Patriarkanës 

Armene te Jeruzalemit, e Patriarkanës Greko-Ortodokse të Jeruzalemit dhe e Patriarkanës 

Latine Katolike të Jeruzalemit, çelësat e së cilës i mbajnë dy familje myslimane: Joudeh (që 

eshtë përgjegjëse për hapjen e kishës) dhe familja Nuseibeh, përgjegjëse për hapjen dhe 

mbylljen e dyerve çdo ditë. Ky rregullim daton që nga viti 1187, në kohën e Saladinit. Kisha 

permban si vendin ku u kryqëzua Jezusi në Kalvar, ose Golgota, ashtu edhe vendin e varrit te 

zbrazët te Jezusit, ku ai u varros dhe nga ku u ringjall. 

Varri i Krishtit, prej nga u ringjall, brenda kompleksit të Kishës së Varrit të Shenjtë. Domus 

Galilaeae, vend dialogu ndërfetar. Shtëpia e Pjetrit në Carpenaum, në detin e Galileas, ku 

jetoi per një kohe te gjate edhe Jezusi. Carpernaum, the town of Jesus, 224m nën nivelin e 

detit, buzë “detit” (liqenit) të Galileas. “Vula” hyrëse për në Izrael. Burimi: 

https://www.instagram.com/endrixhafo/p/DRrgqJcjRSe/ 

 

Nji vjetori i ardhjes në pushtet i xhihadistit pragmatik 

Nga Gezim Katuçi 

Terrorizmi ndërkombëtar: kujt i 

shërben vërtet? Kush e financon? 

Këtu janë disa të dhëna nga një 

dokument zyrtar i Kombeve të 

Bashkuara, i cili përmban statistika 

mbi numrin e “rebelëve”, ose më 

saktë terroristëve xhihadistë, që 

kanë luftuar kundër Assadit që nga 

fillimi i luftës në Siri: 

— 24.500 nga Arabia Saudite, prej të cilëve 5.990 të vrarë, përfshirë 19 gra, dhe 2.700 të 

zhdukur. 

— 25.800 nga Turqia, prej të cilëve 5.760 të vrarë, 380 të zhdukur. 

— 21.000 nga Çeçenia, prej të cilëve 5.230 të vrarë, 1.950 të zhdukur; ndër të vrarët 16 gra. 

— 14.000 nga Palestina, kryesisht nga Vëllazëria Myslimane; 4.920 të vrarë, 670 të zhdukur. 

— 10.500 nga Tunizia, prej të cilëve 4.200 të vrarë, përfshirë 45 gra; 1.260 të zhdukur. 

— 9.500 nga Libia, prej të cilëve 3.940 të vrarë, 1.650 të zhdukur. 

— 13.000 nga Iraku, prej të cilëve 3.780 të vrarë, 1.200 të zhdukur. 

— 11.000 nga Libani, prej të cilëve 3.110 të vrarë, 1.080 të zhdukur; përfshirë 7 gra. 
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— 8.600 nga Turkmenistani, prej të cilëve 3.050 të vrarë, përfshirë 11 gra; 900 të zhdukur. 

— 7.500 nga Egjipti, 2.100 të vrarë, 870 të zhdukur. 

— 3.800 nga Jordania, 1.990 të vrarë, 265 të zhdukur. 

— 4.600 nga Pakistani, 1.380 të vrarë, 590 të zhdukur. 

— 3.600 nga Afganistani, 1.380 të vrarë, 630 të zhdukur. 

— 2.800 nga Jemeni, 1.440 të vrarë, 700 të zhdukur. 

— 2.550 nga Kazakistani, 1.130 të vrarë. 

— 2.700 nga Uzbekistani, 780 të vrarë, 390 të zhdukur; ndër të vrarët 4 gra. 

— 1.900 nga Kuvajti, 640 të vrarë, 8 të zhdukur. 

— 1.950 nga Algjeria, 620 të vrarë, 44 të zhdukur. 

— 2.100 nga Maroku, 610 të vrarë, përfshirë 7 gra; 630 të zhdukur. 

— 30.000 nga Europa (SHBA, Francë, Rusi, Britani, Belgjikë, Zelandë e Re, Suedi, Kosove 

Shqipëri Maqedoni Finlandë, Danimarkë, Norvegji, Itali…). 

▪️Bëhet fjalë për një ushtri të tërë të sjellë nga jashtë për të mbështetur islamistët vendas. 

Këto të dhëna janë marrë nga një dokument i miratuar nga Kombet e Bashkuara dhe i 

publikuar nga shkrimtari egjiptian Rifat al-Sayed Ahmed në librin: “Siria përballet me luftën 

botërore: fakte dhe dokumente”. 

▪️Numri i xhihadistëve që kanë luftuar në Siri është i paraqitur në minimum; mungojnë 

luftëtarët e Dagestanit, Azerbajxhanit, ujgurët dhe shumë të tjerë. 

   Është e lehtë të kuptohet se kush e ka lejuar dhe kush ka përfituar nga terrorizmi në Siri. 

SHBA-ja dhe Turqia kanë qenë mbështetësit kryesorë, por edhe Izraeli ka dhënë kontributin 

e vet maksimal. Prania e shumë terroristëve nga Kaukazi shpjegon edhe arsye pse Rusia 

ndërhyri në Siri: nuk ishte vetëm çështje interesash gjeopolitike. 

   Ndërkohë Evropa – nga e cila janë nisur po ashtu mijëra terroristë – ka mbështetur 

praktikisht luftën e “rebelëve sirianë”. Një zgjedhje pak e mençur dhe aspak largpamëse. 

Shumë prej këtyre terroristëve tani janë kthyer dhe jetojnë brenda kufijve të BE-së. Një kalë i 

vërtetë Troje./GAZETAIMPAKT 
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PROJEKTI PËR KONVERTIM FETAR NË KOSOVË, HESHTJA 

KONCENSUALE DHE PASOJAT EVENTUALE 

Milazim KRASNIQI/Prishtinë 

Rrënjët fetare dhe burimet 

ideologjike e gjeopolitike të 

ideve dhe projekteve për 

çrrënjosjen e Islamit nga trojet 

shqiptare e posaçërisht ng 

Kosova janë të vjetra, sepse 

vetë Europa ka qenë trualli i 

projekteve të tilla që nga koha e 

Renesansës Karolinge, nga 

kryqëzatat, nga koha e 

Rekonkuistës dhe Inkuizicionit, e 

deri te Rendi i Ri Botëror i 

fundshekullit XX përkatësisht islamofobia e shekullit XXI. Strategjia e të ashtuquajturës paqja 

kryqtare, në fillimet e veta, kishte si objektiv kryesor që konfliktet e luftërat t’i nxirrte jashtë 

krishterimit e jashtë Europës, me cak kryesor luftën kundër Islamit. Në atë strategji u 

mishërua përpjekja disashekullore për çrrënjosjen e plotë të Islamit nga vetë trualli 

europian, fillimisht nga gadishulli apenin në shekullin XI, mandej nga gadishulli iberik, në 

shekullin XV, për të arritur radha për gadishullin ballkanik në shekujt XIX e XX. E vërteta është 

se pavarësisht strategjisë dominante të paqes kryqtare, konfliktet e luftërat fetare në truallin 

europian, kanë shpërthyer edhe brenda vetë Krishterimit. Po të lëmë jashtë vëmendjes 

përndjekjet e mëhershme disashekullore kundër të krishterëve në Romën pagane, konfliktet 

brendakrishtere, me ndarjen e Perandorië në dy pjesë në shekullin IV, sidomos me ndarjen e 

kishave në vitin 1054, kanë prodhuar shumë dhunë e fatkeqësi. Edhe rebelimi protestant, si 

edhe revolucioni francez i cili ishte edhe antiklerikal e deri te marksizmi ateist, kanë 

shkaktuar tronditje e dhunë. Pra, mund të thuhet se trualli europian është një lloj zone 

seizmike hiperaktive e tronditjeve të vazhdueshme antifetare. Gjithsesi tronditjet më të 

mëdha kanë qenë në drejtim të botës muslimane, si brenda Europës si jashtë saj. Ballkani ka 

mbetur synim i vazhdueshëm i asaj strategjie. Meqë ka mbetur pjesa e vetme e truallit 

europian, ku Islami nuk u çrrënjosë, Ballkani vazhdon të jetë në fokus të projekteve të tilla, 

gjë që u pa me gjenocidin në Bosnje në  vitet 1991-1995 dhe në Kosovë në vitet 1998-1999. 

Aty ku nuk ka kryer punë gjenocidi, vazhdon propaganda antiislame, duke pritur ndonjë 

mundësi tjetër në të ardhmen. 

Për prirjen obsesive antiislame, në Perëndim është përpunuar edhe një literaturë 

voluminoze teorike e artistike, e cila e përshkruan, e vlerëson dhe e motivon atë obsesion 

antiislam. Orientalizmi si tërësi e disiplinave që e portretojnë, e deformojnë dhe e përgatisin 

për nënshtrim Lindjen përkatësisht Islamin, është sintezë e gjithë asaj ndërmarrjeje shumë 

shekullore. Edhe pse është denoncuar si dije dhe ideologji johumane dhe në shërbim të 

krimit, sidomos në studimin monumental të Edvard Saidit, Orientalizmi ka ngelë ndërmarrje 
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virulente deri në ditët tona, natyrisht duke u modifikuar në realitetet e reja fetare, 

ideologjike e gjeopolitike. 

Me këtë rast po e sjellë në vëmendje, vetëm sa për ilustrim, poemën “Kënga e Rolandit”, e 

cila si jehonë e kryqëzatës së parë, glorifikon luftën e të krishterëve kundër muslimanëve, 

(saraçenëve)  me ç’rast muslimanët paraqiten si paganë, si njerëz që të vetmen gjë të bardhë 

në trup i kanë dhëmbët (pra prezentim tipik racist), ndërsa Muhamedi (a.s) poashtu 

përshkruhet me fjalë të rënda, si burim i të keqes, faktikisht ashtu siç ishte portretuar edhe 

në fjalimin e papa Orbanit në Horms, me rastin e shpalljes së kryqëzatës. Vrasjen e 

muslimanëve autori e paraqet edhe në vargje kaq eksplicite, të cilat në terminologjinë e 

sotme do të mund të quheshin si gjenocidale: 

Nëpër qytet asnjë pagan s’ka mbetur: 

Të gjithë u vranë ose u bënë kristianë. (Kënga e Rola-ndit:26) 

Në fakt, zbatimi konkret i kësaj ideje të vrasjes së të gjithë muslimanëve ose rikrishterizimi i 

tyre u  bë në Spanjë e në Portugali në shekullin XV, ku muslimanët bashkë me hebrenjtë 

praktikisht u çrrënjosen nga gadishulli iberik me metodat të cilat Simon Vizenali në librin e tij 

“Veli i shpresës” i krahason me metodat gjenocidale të nacionalsocializmit hiterian të pesë 

shekujve më vonë.” Ajo që thotë Vizentali për antisemitizmin se “për ta eliminuar 

antisemitizmin, duhet të zbulohen rrënjët e tij”, vlen edhe për islamofobinë. Pra, për ta 

eliminuar islamofobinë e sotme, duhet të zbulohen e të denoncohen si gjenocidale rrënjët e 

saj. Kjo është sidomos aktuale në rastin tonë shqiptar e sidomos kohët e fundit në Kosovë. 

Kosova ka qenë dhe ka mbetur halë në sytë e atyre që duan ta çrrënjosin Islamin nga trualli 

europian. 

Në fakt edhe Lufta e Parë Ballkanike e katër shteteve (Malit të Zi, Serbisë, Greqisë e 

Bullgarisë) kundër Shtetit Osman në vitet 1912-1913 qëllimin kryesor e kishte që nën 

pretekstin e dëbimit të osmanëve nga trualli europian, të çrrënjoste të gjithë muslimanët, në 

rend të parë shqiptarët, turqit e boshnjakët. Siç konstaton historiani amerikan Xhastin Mc 

Carthy në librin “Vdekje dhe dëbim- Spastrimi etnik i myslimanëve osmanë, 1821-1922”, “në 

Luftërat Ballkanike, secili nga fitimtarët gjithashtu dëshironte që të shihte një fund të pranisë 

muslimane në tokat që ata kishin pushtuar.”(f.171) Pra, rrënjët e iniciativave të sotme për 

çrënjosjen e fesë islame nga Kosova, janë atje, te luftërat ballkanike, ku objektiv ishte 

eliminimi i pranisë muslimane në shtetet ballkanike. Projekti u realizua pjesërisht, por jo 

plotësisht. 

Faktet e publikuara deceniet e fundit mbi krimin ndaj muslimanëve janë tronditëse, sepse  

zbulojnë se në kufijtë e Shtetit Osman, për një shekull, (1821-1922) jnë vrarë pesë milionë e 

gjysmë muslimanë dhe pesë milionë të tjerë janë dëbuar nga vatrat e veta. Në rastin 

shqiptar të dhënat demografike të publikuara po nga demografi amerikan Xhastin Mc Carthy 

na thonë se në luftërat ballkanike janë vrarë 27% e shqiptarëve dhe 35% të tjerë janë dëbuar 

nga vatrat e veta. Pra, 60% e shqiptarëve, ose janë vrarë, ose janë dëbuar nga trojet e veta 

për vitet 1912-1913! Ata që kanë mbetë u janë ekspozuar përjekjeve për t’u kthyer me 

dhunë në krishterim, siç ka qenë projekti i Malit të Zi gjatë Luftës së Parë Botërore. Ndërsa, 

ndërmjet dy luftërave botërore, në Serbi janë hartuar elaborate e janë bërë mnarrëveshje 
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për dëbimin e plotë të të gjithë shqiptarëve. Absurditet më vete paraqet fakti që edhe në 

Jugosllavinë e Titos, në vitin 1953 është aktivizuar marrëveshja për shpërnguljen e 

shqiptarëve. 

Me pak fjalë, ky është sfondi fetar, ideologjik e historik, ku tash janë rikthyer idetë dhe 

projektet për ndëshkimin e shqiptarëve muslimanë të Kosovës, me ndërrimin e fesë, tash 

për tash me dhunë propagandistike e psikike. Pra, e shikuar në këtë kontekst të gjerë kohor, 

“Lëvizja e Deçanit”, ose ‘Lëvizja për Rikthim” është vazhdimësi e atyre projekteve të vjetra e 

të reja për çrrënjosjen e muslimanëve nga Ballkani e nga Europa. Pra, është vazhdimësi e 

projekteve të vjetra, por kësaj radhe me autorësi formale shqiptare e gjoja për ta forcuar 

shqiptarizmin, gjë që paraqet paradoks më vete. Si u bëka që një komb forcohet duke u 

prishë? Këtë gjë nuk arrin ta kuptojë asnjë mendje normale. 

Mbase këtu është rasti të thuhet se kombi shqiptar ka qenë një ndërmarrje e përbashkët e të 

gjitha komuniteteve fetare, e të gjitha rajoneve, e të gjitha shtresave shoqërore, por e sigurt 

është se pa participimin vendimtar të shqiptarëve muslimanë, si shumica absolute brenda 

etnisë shqiptare, kurrë nuk do të mund të formohej një komb shqiptar. Shqiptarët ortodoks u 

inkuadruan në lëvizjen kombëtare shqiptare, për të shpëtuar nga asimilimi në grek, që 

sponsorohej nga shteti grek e nga Kisha Greke. Edhe shqiptarët katolikë, ndonëse në numër 

më të vogël, iu bashkuan lëvizjes kombëtare, të bindur se jashtë saj do të gllabëroheshin nga 

sllavët, sikundër e thotë qartë edhe Mati Logoreci. “Ne katolikët shqiptarë ekzistojmë në saje 

të muslimanëve. Po të mos ishin Muslimanët, sllavët prej kohësh do të na kishin asimiluar 

ose do të na kishin përzënë prej këndej. “ Nuk ka si thuhet më qartë. Bile përkundër 

mbrojtjes që patën nga shqiptarët muslimanë, disa fise katolike u asimiluan në serbë e disa 

fise të tjera lidhen aleancë me Malin e Zi e më vonë edhe me Serbinë, siç bëri Gjon Marka 

Gjoni me formimin e ”Republikës së Mirditës, si projekt për ta shkatërruar shtetin shqiptar. 

Ngado që ta shikosh, kombi shqiptar është ndërmarrje e përbashkët, me kontributet 

vendimtare të shqiptarëve muslimanë. Prandaj ata që tentojnë të paraqesin katolikët si 

vulëmbajtës të shqiptarizmit, thjesht janë gënjeshtarë. Pikërisht mbi atë gënjeshtër janë 

duke tentuar ta mbështesin edhe projektin e ri për nxitjen e largimit nga feja islame, si gjoja 

kthim në shqiptarizëm. Në një rast e kam trajtuar raportin e katolicizmit me shqiptarizmin 

dhe kam argumentuar se nuk ka asnjë lidhje ndërmjet tyre. 

Tash këtu na imponohet pyetja: pse projekti i ri kundër fesë islame ka rifilluar në Kosovë, e jo 

fjala vjen në Shqipëri, ku ka një komunitet më të madh të katolikëve e ku në fakt ka ekzistuar 

para vitit 1912 një projekt austriak për formimin e një shteti katolik shqiptar? Bile ka 

ekzistuar paraprakisht edhe një projekt i priftit Preng Doçi, për formimin e një principate 

katolike, e cila do të bashkonte të gjitha fiset e viset katolike të veriut. Pra, pse nuk iu 

rikthyen asaj përpjekjeje, po duan të provojnë në Kosovë, ku i vetmi kontest fetar është me 

ortodoksinë serbe?  Përgjigjja është e lehtë: po eksperimentohet në Kosovë, pasi që Kosova 

është me status të krizës ndërkombëtare, ku prezenca civile e sidomos ushtarake e huaj u 

mundëson ambient të përshtashëm për misionin e tyre antiislam. Bile me sa është parë deri 

sot, ato organizata hibride antiisalme janë të patrazuara nga prezenca civile e ushtarake 

ndërkombëtare, si edhe nga organet tona të drejtësisë, të cilat në instancë të fundit, duket 

se janë të influencuara nga faktorët ndërkombëtar. Pra, nuk mund të përjashtohet hipoteza 
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se “Lëvizja e Deçanit” përkatësisht “Lëvizja për Rikthim”, e ka një përkrahje të maskuar të 

disa faktorëve ndërkombëtar, me përparësi të qarqeve ekstreme klerofashiste. Me gjasë 

edhe të Vatikanit, pasi që ceremonitë e konvertimeve të personave të ndryshëm që po 

rekrutohen, bëhen në kishat nën administrimin e Selisë së Shenjtë. Hierarkia absolute e 

Kishës Katolike nuk lejon që aktivitete të kësaj natyre të organizohen pa dijeninë, ose pa 

lejen e saj. Aq më tepër në një vend si Kosova, i cili është nën rezolutën e Këshillit të 

Sigurimit të OKB-ë dhe me prezencë ushtarake të NATO-s, ku rreziku i destabilizimit nga këso 

provokimesh të ndjenjave fetare, mund të ketë efekte të përmasave ndërkombëtare. 

Në tërë këtë sfond, kihet përshtypja sikur edhe mosnjohja e shtetit të Kosovës nga Vatikani, 

mund të jetë e kalkuluar nga tentativa të këtilla prozelituese. 

Edhe heshtja e Bashkimit Europian dhe e shteteve të veçanta europiane ndaj 

provokacioneve që bëhen me projektin e konvertimit me dhunë propagandistike e psikike të 

shqiptarëve muslimanë në Kosovë, është indikative. Në parim, për Europën e sotme thirrjet 

dhe projektet për konvertim fetar janë jashtë standardeve të saj. Prandaj heshtja kaq e gjatë 

e institucioneve europiane dhe e shteteve europiane, mund të kuptohet si një miratim i 

heshtur. Ato reagojnë ashpër dhe zëshëm për një propozim që Lista Serbe, fjala vjen, të mos 

marrë pjesë në zgjedhje, por nuk reagojnë kur një milionë e gjysmë shqiptarëve muslimanë 

u thuhet se duhet ta braktisin fenë e tyre dhe të kalojnë në krishterim, ani pse shqiptarët 

muslimanë të Kosovës me asgjë nuk kanë dhënë ndonjë shenjë për ndonjë lëkundje të 

bindjeve të tyre fetare islame. Pra, pse heshtin shtetet europiane dhe Bashkimi Europian? 

Po heshtja e institucioneve shtetërore, policisë, prokurorisë, qeverisë dhe partive politike, si 

duhet të kuptohet? Mua më dukët si një heshtje e motivuar nga pozita neokoloniale që i 

është imponuar Kosovës. Si është e mundshme që është regjistruar “Lëvizja për Rikthim” në 

administratën e shtetit tonë? Si është e mundshme që i lejohet të përhapë urrejtje kundër 

fesë islame, gjë që me Kushtetutën e vendit tonë është e dënueshme 

Meqë klima politike dhe e sigurisë është e atillë që e ka nxitë dhe e stimulon këtë projekt 

kundër fesë islame, mund të pritet që të ketë presione edhe më të orkestruara. Shkalla e 

tyre do të varet jo vetëm nga synimet e tyre, sepse synimet e tyre po shihet se janë të 

shfrenuara, po edhe nga aftësia jonë për të refuzuar këtë presion e për t’u mbrojtur prej tij. 

Organizimi sa më i mirë i komunitetit tonë islam është përgjigjja adekuate ndaj gjithë këtyre 

pretendimeve. Organizimi më i mirë nënkupton fuqizimin e institucioneve fetare, adresimin 

ligjor të rasteve që vlerësohen si dhunë ndaj ndjenjave fetare, aftësimin për të paraqitur në 

publik vlerat tona si besimtarë, dhënien e mesazheve për bashkëjetesë paqesore me të 

gjitha komunitetet fetare dhe forcimi i identitetit tonë kombëtar e fetar. 

Heshtja para këtij provokimi të ndyrë, nuk është zgjidhja e duhur. Frika para këtyre 

shantazhuesve të pështirë, duhet të përjashtohet si mundësi. Dialogu me njerëzit 

vullnetmirë duhet të mbetet synim yni strategjik, sepse si komuniteti fetar shumicë absolute, 

përgjegjësinë e kemi më të madhe se sa të gjithë të tjerët. 
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Nëse arrijmë organizim të duhur, ashtu siç Zoti ka kërkuar nga besimtarët, jo vetëm frenojmë 

aktivitetet antiislame të vagabondëve, (ashtu quheshin nismëtarët e ndërrimit të fesë me 

dhunë në Spanjën mesjetare) por mund t’ua ndryshojmë perceptimet e sjelljet ndaj nesh 

edhe faktorëve të tjerë. Dhe mund ta ndalim këtë veprim të rrezikshëm, i cili ndër pasojat 

eventuale mund të hapë edhe temën e mbyllur moti, temën e mënyrës së formimit të 

kombit tonë shqiptar dhe të kontributeve që kanë dhënë në formimin dhe historinë e tij 

secili komunitet fetar. Prandaj ata duhet të ndalen, të mos provokojnë, të mos bëjnë presion 

e dhunë propagandistike e psikike, sepse ne nuk e kemi ndërmend të lëvizim asnjë milimetër 

nga besmi ynë islam, nga identiteti ynë shqiptar dhe nga përkatësia jonë europiane. Ne jemi 

këtu për të vazhduar kështu. Kur nuk na kanë larguar nga islami, nga shqiptaria dhe nga 

Kosova jonë aleancat ushtarake të shteteve ballkanike, sponsorizimet e disa fuqive 

europiane, gjenocidet e përsëritura, nuk ka shans të na largojnë nga ky identitet yni i 

rrënjosur e i vulosur as ata që Simon Vizentali i identifikon si vagabond në fillimet e 

Rekonkuistës dhe të Inkuizicionit. Vagabondë janë edhe këta tash. Por për dallim nga Spanja 

mesjetare, në rastin tonë shteti është yni e nuk mund të jetë kurrë në duart e vagabondëve, 

që tentojnë ta deformojnë historinë dhe të ardhmen tonë. 

10 dhjetor 2025 

 

Mehmed “Fenni” Dede Vlora (vd. 1715) 

Behar Kaceli 

Ka qenë njëri nga nipat e sadrazemit 

Ajas Pasha nga Vlora. Duke genë dervish 

mevlevi, fitoi gradën Dede (kryegjysh). 

Fenni u shqua jo vetëm si mjeshtër i 

madh i poezisë, por edhe si hattat 

(bukurshkrues), piktor dhe muzikant i 

talentuar. Një kaside që ia kushtoi Fadil 

Ahmed pashë Kypryliut, sadrazem gjatë 

viteve 1661- 1676, i hapi rrugën, qysh 

në rini, që të hynte në radhën e 

nëpunësve të Portës së Lartë. Ndërsa 

zbulimi i talentit të tij për artin e 

zbatuar dekorativ, dhe sidomos për 

pikturën, erdhi në shprehje gjatë 

kontakteve të tij me piktorin frëng, 

Vanmur (Jean-Batist Vanmour (1671-

1737), i cili në kohën e mbretërimit të 

Ahmetit III (1703- 1730) më se tridhjetë 

vjet qëndroi në Stamboll, duke 

pikturuar dhe portretizuar personalitete të ndryshme në pallatin sulltanor. Burime të 

ndryshme konfirmojnë prirjen e Fenni Dedes për artin muzikor. Shpirti i tij prej artisti të 
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mirëfilltë, i dhënë me përkushtim kah fjala artistike, pamja artistike dhe zëri artistik, e bënë 

të denjë për t’u cilësuar me pseudonimin poetik “Fenni”, që do të thotë, ar- tist, mjeshtër. 

Para Fenni Dedes, piktor i njohur ka qenë shqiptari Miskâli Shkupi (Üsküplü Miskâli), i njohur 

edhe si Miskâli Bihzad (vd. 1653). Ndërsa nxënësi i Fenniut ka qenë piktori dhe poeti shqiptar 

Dervish Ahmed “Fâsih” Dukagjini (vd. 1699). 

Fenni një kohë ka punuar sekretar i xhizjes (haraçit). Vitet e fundit të jetës i ka kaluar i izoluar 

në Rumelihisar, ku edhe ka vdekur në vitin 1715. Mehmed Fenni Dedeja ka lënë dy vepra 

poetike. Njëra mban titullin “Sahil-name” dhe është botuar, kurse vepra tjetër “Divani”, ka 

mbetur në dorëshkrim. Poezitë i ka me plot urtësi e misticizëm dhe janë shkruar në një gjuhë 

të rrjedhshme dhe elokuente. 

Nehat Krasniqi, Zhvillimi i kulturës shqiptare me ndikime orientale prej shek. 18 deri në 

fillimet e Rilindjes Kombëtare, Instituti Albanologjik, (Prishtinë 2023): 337./fb 

 

AMERIKA, HYREMI DHE MEDIA E HAREMIT 

Dritan Goxhaj 

Para 6 ditëve, me datë 3 dhjetor 

në Komitetin për Punë të Jashtme 

të Kongresit Amerikan, në Nën 

Komitetin për Evropë u mbajt një 

seancë e veçantë dëgjimore. Në 

këtë seancë që udhëhiqej nga 

kongresisti Keith Self u dëgjuan 

tre përfaqësues të tre 

institucioneve joqeveritare, 

Edward P. Joseph nga Instituti 

Johns Hopkins, Max Primorac nga 

Heritage Foundation dhe Luke Coffey nga Instituti Hudson, të cilët u pyetën dhe folën për 

çështjen e shqiptarëvë në Preshevë, Bujanoc dhe Medvegjë. Ata u pyetën rreth diskriminimit 

sistematik të shqipatëve në Preshevë, Bujanoc dhe Medvegjë. Dhe kokretisht për atë që 

njihet si pasivizimi i adresave. 

Gjatë kësaj dëgjese për çështje të shqiptarëve në këto tre komuna etnike shqiptare në jug të 

Serbisë u deklarua nga kongresisti Self se “Pasivizimi administrativ dhe diskriminimi 

sistematik i shqiptarëve etnikë nga autoritetet serbe janë të papranueshme dhe përbëjnë 

rrezik të vërtetë për destabilizimin e rajonit”. 

Në fund ky Nën Komitet në mënyrë unanime me të gjithë anëtarët e tij nga të dyja krahët 

politik në Kongresin Amerikan vendosën që çështja e shqiptarëve në Preshëvë, Medvegjë e 

Bujanoc duhet të jëtë këtej e mbrapa pjesë e politikës së jashtme të Amerikës, dhe se kjo 

çështje nuk duhet të anashkalohet më. Ndërsa një ditë më pas, me datë 4 dhjetor, një nga 

Hyremet e Haremit të “Rilindjes” me detyrë Ministre e Punëve të Jashtme në Divanin 
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(Qeverinë) e Sulltanit të Surrelit, mori pjesë në Vienë në mbledhjen e Këshillit Ministror të 

OSBE-së. 

Në këtë mbledhje sipas vetë Spiropalit në faqen e saj zyrtare në FB ajo ka thënë “Në 

Ministerialin e OSBE-së, rikonfirmova mbështetjen e plotë të Shqipërisë për ligjin 

ndërkombëtar, drejtësinë, llogaridhënien dhe dinjitetin njerëzor, përballë agresionit rus në 

Ukrainë. Paqja, stabiliteti dhe siguria kudo në Europë, vijojnë të jenë prioritetet tona 

kryesore. Siguria dhe përparimi i qëndrueshëm në rajonin tonë fillon me njohjen e Kosovës 

si shtet i pavarur dhe sovran”. 

Sic edhe e lexoni, edhe pse një ditë më parë Kongresi Amerikan në një nga nën komisinet e 

tijë ka mbajtur një seancë të veçantë për çështje të shqiptarëvë në tre komunat etnike 

shqiptare, 

Preshevë, Medvegjë e Bujanoc, Spiropali i Haremit të “Rilindjes” në Divanin e Sulltanit nuk ka 

thënë as edhe një fjalë në këtë mbledhje për diskriminimin e shqiptarëve dhe pastrimin 

etnik të tyre nga ana e Sërbisë në Preshevë, Medvegje e Bujanoc. 

Dhe jo vetëm kaq, por nuk kemi as edhe një deklaratë zyrtare në formën e një deklarate 

servile ndaj asaj që ndodhi në nën komisionin e Kongresit Amerikan. 

Jo, Ministria e Punëve të Jashtme të Shqipërisë, edhe pse e ka për detyrë kushtetuese që të 

mbrojë të drejtat etnike të shqiptarëve që jetojnë jasht territorit administativ të Shtetit 

Shqiptar, ajo nuk e ka thënë as edhe një llaf, as atë ditë, e akoma deri më sot asgjë. 

Po kështu një heshtje totale edhe nga institucioni i Presidentit të Republikës, si mbrojtës 

direkt i Kushtetutës. 

Ndërsa Sulltani, drita Sorosit në nahinë tonë, Kryesuesi i Divanit (Qeverisë), Naltgjatësia e tij 

Ed(vin) Rama, është i zënë duke shëtitur nëpër disa vende arabe, e nuk ka aspak kohë që të 

shkruaj ose të thotë dy fjalë për këtë çështje për të cilën tashmë Kongresi Amerikan tregon 

shqetësim dhe interesim. 

Mos o Zot të ndodhi që këta derdimenët e “Rilindjes” të thonë ndonjë llaf që cënon pozitat e 

sivëllezërve të tyre serbë me në krye Vuçiçin. 

Por nuk është me kaq. 

Para 5 ditësh, me datë 4 dhjetor Komiteti i ekspertëve të Këshillit të Evropës ka publikuar 

raportin e ri mbi zbatimin e Kartës Evropiane për Gjuhët Rajonale ose të Pakicave, ku 

vlerëson se Serbia ende nuk i ka zbatuar plotësisht rekomandimet urgjente të bëra dy vite 

më parë. 

Një pjesë e madhe e vërejtjeve lidhet drejtpërdrejt me pozitën e gjuhës shqipe dhe 

përdorimin e saj në institucionet publike, arsimin dhe jetën administrative në Preshevë, 

Medvegjë e Bujanoc. 

https://www.youtube.com/watch?v=dlO2gQEI5es 

https://www.youtube.com/watch?v=dlO2gQEI5es
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Në këtë raport theksohet se ka nevojë për: “përmirësimin e cilësisë së teksteve mësimore, 

trajnimin e mësuesve të gjuhës shqipe, sigurimin e kushteve të barabarta për zhvillim 

arsimor, zgjerimin e mundësive që nxënësit shqiptarë të ndjekin më shumë lëndë në gjuhën 

e tyre amtare”. Në fund Komiteti bën thirrje për masa proaktive që do të forconin pozitën e 

arsimit shqip në të gjitha nivelet. 

Pra e shkruar e zeza mbi të bardhë të gjitha këto më lart janë detyra që duhej t’i kishte bërë 

qeveria e Sulltanit të Surrelit, por që ka dështuar t’i bëjë. 

Jo se nuk ka mundur, por se qartësisht nuk dëshiron të bëjë asgjë që i prish terezinë dhe 

muhabetin me Serbinë. Dhe kështu shqiptarët në Preshëvë, Medvegjë e Bujanoc, janë 

abandonuar totalisht nga Shteti Shqiptar dhe janë lënë në mëshirë të fatit. Por nuk mbetet 

larg moskokcarjes qeveritare për çështjen e shqiptarëve në Preshevë, Medvegjë e Bujanoc as 

media e Tiranës, e në veçanti institucionet mediatike publike. 

As edhe një fjalë, e as edhe një kronikë, e as edhe një emision, ose diskutim për këto dy 

raporte, një i Kongresit Amerikan, e tjetri i Komitetit të ekspertëve të Këshillit të Evropës. 

Si shkruante Konica “Në qoftë se Shqipëria – fjalë fatale – vdes, ahere mundet, pa shpifje, të 

shkruajmë këto fjalë në gur të varrit të saj: 

“U ngjall nga idealistët, u ruajt nga rastet, u vra nga politikanët…”./fb 

https://www.youtube.com/watch?v=dlO2gQEI5es&embeds_referring_euri=https%3A%2F%2

Fgazetaimpakt.com%2F&source_ve_path=Mjg2NjY 

 

 

“SAFAHAT” SI SINTEZË E BOTËVËSHTRIMIT TË MEHMET 

AKIFIT 

Milazim KRASNIQI 

Botimi i poezisë së Mehmet Akif Ersojit në gjuhën shqipe, ndonëse me vonesë të madhe, 

është një ngjarje e shënuar, e cila na krijon një mundësi të mirë që t’i njohim nga afër vlerat 

e veprës artistike të tij po edhe vlerat e mëdha njerëzore të këtij bashkëkombasi të tretur e 

të harruar për kaq kohë. Vonesa e botimit të këtij poeti në gjuhën e të parëve të tij, ndër të 

tjera flet për diskontinuitetin që u shfaq si një humnerë ndërmjet kulturës shqiptare e asaj 

turke, për shkak të rrugëve politike që u ndoqën e që sollën edhe harrimin e vlerave të 

krijuara bashkërisht ndër shekuj. Mehmet Akif Ersoji është poet turk, por prejardhja e tij 

shqiptare e bën që të jetë edhe pjesëtar i vlerave etike dhe kulturore shqiptare. Me këtë 

kriter, pra të prejardhjes etnike, janë inkuadruar në kulturën shqiptare jo pak personalitete, 

të cilët poashtu nuk kanë shkruar asgjë në gjuhën shqipe. Me këtë kriter, edhe Mehmet Akifi 

dhe të gjithë personalitete e tjera që kanë prejardhje shqiptare, duhet të inkuadrohen në 

memorien e historisë dhe të kulturës sonë, sepse përjashtimi i kujtdo, mund t’i bëjë të 

kontestueshëm edhe të gjithë të tjerët. Prandaj, edhe Mehmet Akifi është një nga 

https://www.youtube.com/watch?v=dlO2gQEI5es&embeds_referring_euri=https%3A%2F%2Fgazetaimpakt.com%2F&source_ve_path=Mjg2NjY
https://www.youtube.com/watch?v=dlO2gQEI5es&embeds_referring_euri=https%3A%2F%2Fgazetaimpakt.com%2F&source_ve_path=Mjg2NjY
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personalitetet që duhet të inkuadrohet në memorien tonë kombëtare. Kjo edhe për arsye 

praktike, sepse ai nuk është një figurë kalimtare as në letërsi e as në histori, veçse ëshë njëri 

nga poetët më të shquar të Turqisë 

dhe njëra nga figurat e dalluara të 

luftës atdhetare të saj në vitet njëzet, 

për ç’gjë ai ka fituar nderimin e 

përhershëm të kombit turk. 

Tash që vepra e plotë poetike e 

Mehmet Akifit është e botuar në 

shqip, shpresojmë se do të hapet një 

dialog intensiv i lexuesit shqiptar me 

këtë poezi, për ta njohur këtë poet të 

jashtëzakonshëm dhe traditat e vyera 

të poezisë turke të gjysmës së parë të 

shekullit XX. Poezia e përfshirë në 

vëllimin voluminoz Fletët (Safahat), e 

prezenton Mehmet Akifin si një 

uragan, të cilin as pengesat jetësore e 

as ato politike nuk e ndalën asnjëherë. 

Për receptimin e saj në shqip, na 

ndihmon si orientues mendimi i 

Roland Bartit, i cilit thotë se “ ideja që 

vepra të kuptohet si sintezë 

(misterioze) e elementeve (racionale), 

duket se nuk është as e gabueshme e as e drejtë, thjesht kjo është një mënyrë skajshmërisht 

sistematike dhe e përcaktuar plotësisht në kohë, për të prezentuar gjërat. (Bart: 128) Edhe 

mendimi i Klaudio Gilenit se “ ekzistojnë një numër shkaqesh për të menduar se letërsia 

krijon sisteme, ose se shpërfaqet si sistem” (Gilen: 333), na shërben si orientues në 

vlerësimin e poezisë së Akifit. Vepra poetike Safahat mund të vështrohet si vepër sintezë, 

apo edhe si sistem, sepse ajo fillim e mbarim përshkohet nga një botëvështrim koherent i 

autorit të saj, i ndërtuar mbi besimin fetar, angazhimin atdhetar dhe idealin estetik, si 

bazament të misionit të tij poetik. Në fakt, Mehmet Akifi poezinë e konceptoi si një “zemër 

që ndjen” dhe që i dedikohet atij që e lexon, nëse atij që e lexon i duhej ajo zemër që ndjen. 

Prej këndej buron gjithë ai sinqeritet në poezinë e tij, sepse poezia shpërfaqet si fjalë që 

buron nga zemra. Aspekti kryesor i sintezës së veprës poetike të Akifit shihet në koherencën 

e botëvështrimit fetar, i cili edhe është çelësi për ta kuptuar angazhimin poetik të tij. Që nga 

poezia e hershme”Xhamia Fatih”, ndihet prezenca e fuqishme e këtij botëvështrimi, i cili u 

jep kuptim qiellor edhe objekteve tokësore si në këto vargje 

S’ka zbritur nga qielli, por pa dyshim është qiellore, 

Një shfaqje jotokësore, sublime, e frymëzuar. (Ersoj:104) 

Edhe në poezinë e fundit të tij, Portretit tim, që nuk ishte e përfshirë te vëllimet e Safahatit, 

ai e alternon qielloren e tokësoren, duke i kërkuar instancës hyjnore një shërbim tokësor: “O 
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Zot, dhe mos ma kurse nga toka jote një grusht dhe”. * Madje edhe poezi militante si “Lutja 

e ushtrisë” e cila në vitet 1921-1922, u bë njëfarë himni ushtarak, e ka në vete rrezatimin e 

botëvështrimit të fortë fetar. Bile edhe poezia “Marshi i pavarësisë”, e cila u bë hymni i 

shtetit turk, është e ndërtuar mbi atë botëvështtim, sipas të cilit alternohet kjo botë me 

botën e amshueshme dhe atdheu me Qiellin më të lartë: 

Vetëm për një gjë të lutet shpirti im, o Zot, me shpresë: 

Në gjoks të këtij tempulli dora e huaj të mos prekë! 

Këto ezane me dëshmitë e tyre në themel të fesë 

Mbi tokën e atdheut tim të jehojnë përjetë! 

Guri i varrit, në paça, të përkulet mijëra herë në dalldi, 

Duke më kulluar, o Zot, gjaku i trupit nga çdo plagë, 

Më shpërthen nga dheu kufoma si një shpirt i ri, 

Atëherë, ndoshta, kryet më arrin në Qiell të Shtatë! (Ersoj: 569) 

Prandaj, në rastin e Mehmet Akifit, trajtimi i veprës së tij poetike si vepër sintezë, nuk është 

vetëm “një mënyrë skajshmërisht sistematike dhe e përcaktuar plotësisht në kohë, për të 

prezentuar gjërat”, por edhe një procedurë për ta kuptuar atë sa më drejt. 

Në këtë konkekst, është e qartë se pas leximit të kësaj poezie, lexuesi e ka më të qartë edhe 

historinë e kombit turk e edhe të fesë islame në atë vend, në kohën e turbulencave të 

mëdha, të cilat gati sa e rrënuan kombin turk dhe fenë islame e zvetënuan tej mase. Prej 

këndej mund të konkludohet se aksioma e poetit ishte “Për fe e Atdhe”, duke i marrë 

atributet poet islam dhe poet kombëtar turk në të njëjtën kohë. Edhe kur shkruante për 

aktualitetin, edhe kur kridhej në meditime filozofike për të kaluarën, në bazament të idesë 

së vet ai e kishte sublimen e fesë islame dhe sublimen e kombit dhe të atdheut të vet. Ky 

angazhim dramatik i Mehmet Hakifit në mbrotje të fesë, të kombit e të atdheut, është në 

përpjestim të drejtë me zhvillimet dramatike dhe tragjike që ka përjetuar feja islame dhe 

kombi turk në tre dhjetëvjetëshat e parë të shekullit XX. Në bazë të formulës së vet “Fe = 

moral + atdhedhashuri + dije”, ai e ndjeu qartë pulsin e çrregulluar të asaj kohe dhe i dha një 

shpjegim të guximshëm me poezitë e veta. Krahas talentit dhe guximit personal, këtë ia ka 

mundësuar edhe ambienti letrar e kulturor i kohës, në të cilin veçmas spikatë dalja e revistës 

Sebilureshad, në të cilën ai i botoi shumicën e poezive të veta. 

 

Mehmet Akifi ishte poet i angazhuar, duke e konceptuar poezinë e vet si një mjet të ndikimit 

në përmirësimin e njerëzve dhe të shoqërisë në të cilën jetonte. Zvetënimi i vlerave në 

shoqërinë e asaj kohe, konfuzioni ideologjik lidhur me novatorizmin dhe konservatorizmin 

fetar, dobësia e shtetit në raport me armiqtë, motivimi për ngritje morale e materiale, ishin 

disa nga shtyllat e angazhimit të tij poetik. 
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Këtë funksion të letërsisë do ta konfirmojë shumë më vonë Cvetan Todorovi me fjalët se 

“njohja e letërsisë nuk është një qëllim në vete, por është një nga rrugët mbretërore që 

drejtojnë në përkryerjen e secilit.” (Todorov: 24) Vepra poetike e Mehmet Akifit në fokus e ka 

pikërisht përkryerjen e njeriut. Poezia “Xhamia Fatih”, është një shtjellim mbresëlënës i kësaj 

intence, duke e dhënë në fund të saj mesazhin se arritja e qetësisë shpirtërore është shkalla 

më e lartë e vetërealizimit të njeriut: 

Kjo poezi qe botuar për herë të parë në librin e mikut të Akifit, Eshref Edibit. 

Por, ja tek vrapoi mëshira hyjnore 

Dhe fryu mbi zemra nga kubeja një frymë: 

Fryma e qetësisë shpirtërore (Ersoj: 105) 

Në këtë konekst duhet të theksohet se Mehmet Akifi ishte kundërshtar i larpurlartizmit dhe i 

sterilizmit estetik. Poezinë e shihte si një mjet të emancipimit dhe të përmirësimit moral të 

shoqërisë e të kombit. Në artikullin me titull ”Letërsia”, të botuar në revistën 

“Sebilurreshad”, në mars të vitit 1912, duke kontestuar teorinë e artit për art, ndër të tjera 

shkruan: “ Fundja, këto lloj teorish vihen në rend të ditës dhe pretendohen me qëllim për t’u 

dhënë lejekalimi dhe popullaritet pornografive të paraqitura si vepra artistike nga ana e një 

sërë njerëzish mediokër e dashakeqë, të cilët i japin imoralitetit formë filozofike dhe në emër 

të letërsisë, sulmojnë nderin, jetën dhe ekzistencën e kombit! Jemi ne që besojmë se letërsia 

ka vatan. Nga ky shkak nuk duam që letërsinë e asnjë vendi ta kopjojmë në vendin tonë! 

(Ersoj: 68) 

Por, kur ndikimi i poezisë i dukej se nuk bënte punë, ai angazhohej politikisht, po edhe 

praktikisht, madje deri edhe me thirrjet për luftë kundër armiqve të atdheut, sikundër bëri 

në vitet njëzet. Edhe ky lloj angazhimi është brenda botëvështrimit të tij fetar e estetik, i cili 

autorin e çliron nga ankthi e nga frika dhe ia kthjellon përmasat e misionit njerëzor. 

Prejardhja shqiptare e të parëve të tij dhe ndërgjegjësimi për atë fakt, krahas identiteti të tij 

kombëtar turk, nuk mund të jetë pa ndikim në dramaticitetin e manifestimit të atij 

botëvështrimi, gjë që edhe evokimi i një episodi të fëmijërisë në poezinë “Xhamia Fatih” e 

konfirmon qartë. 

 

Shënim 

1. shih: Milazim Krasniqi, Lufta ballkanike e filluar në vitin 1912 nuk ka përfunduar ende,(E 

vërteta e Islamit ndër shqiptarë), Zëri Ynë, Prishtinë, 2006, 93-95 

2. Shembulli më klasik është Marin Barleti, i cili në shekullin XVI ka shkruar vetëm latinisht, 

por mbahet si humanist shqiptar. 
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Gilen Klaudio, Knizevnost kao sistem, Nolit, Beograd 

Todorov Cvetan, Letërsia në rrezik, Buzuku, Prishtinë, 2007/fb 

 

8 DHJETORI QË NUK SOLLI LIRI, POR FUNDIN E SHQIPËRISË 

QË NJOHËM 

Agim Kasemi 

Shqipëria e 8 Dhjetorit 1990 nuk 

ishte Shqipëria ime. Nuk ishte vendi 

ku jetohej me pak, por me dinjitet; 

ku drejtësia nuk blihej me para; ku 

njeriu ecte i pashqetësuar në rrugë 

pa frikë nga krimi; ku shkolla e spitali 

ishin falas dhe i përkisnin popullit. 

Ajo Shqipëri, me dritat dhe hijet e 

saj, kishte një shtyllë: shtetin. Kishte 

një bosht moral, kishte një 

udhëheqje që, me të gjitha gabimet 

që sot përmenden, nuk e shiti kurrë 

atdheun për interesa personale. 

Ajo Shqipëri u rrëzua jo nga populli, 

por nga një elitë që ishte stërvitur 

për vite të tëra për t’u vetëricikluar. 8 Dhjetori nuk ishte kryengritje e rinisë. Ishte rikthimi në 

jetë i asaj pjese të kupolës që kërkoi të shpëtonte nga llogaritja historike. 

Pasardhësit e politeskës, njerëzit më të privilegjuar të asaj kohe, u ulën në tryezë dhe 

vendosën: 

“Ndryshojmë sistemin, por jo vetveten. Ndryshojmë flamurin, por jo pushtetin.” 

Ata që na treguan se po sillnin liri, sollën kaos. 

Ata që na premtuan demokraci, hapën dyert e korrupsionit, të drogës, të krimit. 

Ata që u betuan se do ta shpëtonin Shqipërinë, e shndërruan në pronë të klaneve. 

Rend publik nuk ka. Drejtësi nuk ka. Meritokraci nuk ka. 

Ka vetëm nipër të kastës së dikurshme, që sot po sundojnë me më shumë arrogancë sesa 

baballarët e tyre. Në krye të këtij riciklimi historik, Shqipëria ka sot njerëz që shumë 

shqiptarë i shohin si të shkëputur nga identiteti kombëtar, si figura që nuk e ndjejnë vendin 

në asnjë qelizë. Për shumëkënd, drejtimi i shtetit është në duart e një klase politike të 

palidhur me rrënjët shqiptare, me historinë dhe me peshën e fjalës “komb”. Kjo nuk është 

Shqipëria që ëndërruan brezat që sakrifikuan, punuan dhe besuan. 
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Shqipëria që njohëm ne, me varfërinë e saj të sinqertë, me besimin tek shteti dhe tek 

drejtësia, me ndershmërinë popullore, u zëvendësua nga Shqipëria e mashtrimit, e pasurimit 

të shpejtë, e politikanëve pa moral dhe pa formë, që i kanë kthyer institucionet në dekor 

kartoni. 

Ky është realiteti i hidhur i “fitores” së 8 Dhjetorit: 

jo liria, por shkatërrimi; 

jo demokracia, por maskarada; 

jo e ardhmja, por kapja e shtetit nga llumi i djeshëm, ricikluar si elitë e sotme. 

Dhe pikërisht sepse kam jetuar të dy sistemet, mund ta them me zë të plotë: 

Shqipëria humbi shumë më tepër se sa fitoi. 

Sot jemi një vend pa drejtim, pa shtet, pa bosht moral. 

Një vend i udhëhequr nga pasardhësit e dikurshëm të privilegjuarve, të cilët nuk kanë asgjë 

të përbashkët me idealet e popullit. 

8 Dhjetori nuk ishte triumf. 

Ishte fillimi i zhdukjes së Shqipërisë që donim. Dhe për sa kohë kjo treshe politike – pushtet, 

opozitë, oligarki – vazhdon të riciklojë veten, Shqipëria do të mbetet peng i së shkuarës më 

të keqe, jo i së ardhmes së shpresuar./fb 

 

JONI KETA, KREU I RI I BKH – VAZHDIM I VASALITETIT TË 

SHTETIT SHQIPTAR 

Agim Kasemi 

Sot mësojmë se Joni 

Keta është zgjedhur kreu 

i ri i BKH-së, strukturës 

që teorikisht duhet të 

jetë “FBI-ja shqiptare”. 

Dhe çfarë shohim? 

Amerikanët të ulur në 

sallë, duke vëzhguar 

procesin sikur të ishin 

pronarët e një kompanie 

që po i zgjedhin 

kryetarin e sindikatës të 

tyre. Pra ç’na del? Kreu i hetimit në Shqipëri nuk është më produkt i sovranitetit shqiptar, 

nuk është Lym Keta, por i miratimit të ambasadave. Vazhdimi i një cikli nënshkrimesh të 

gatshme, të përgatitura diku tjetër, dhe thjesht të firmosura në Tiranë. Ata që sot na 
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prezantohen si “ekspertë”, “profesionistë”, “teknicienë të drejtësisë”, nuk mund të 

krahasohen kurrë me figurat e hekurt të dikurshme, me njerëz si Nevzat Haznedari, që 

përballë kriminelëve nuk linte vend për lojëra politike, por jepte drejtësi të pastër, të 

rrufeshme dhe shqiptare. Haznedari nuk kishte tutorë të huaj mbi shpinë. Nuk merrte 

direktiva nga ambasada. Aty ku dilte krimi anti-shqiptar, ai thyente brinjë, jo sovranitetin e 

vendit të vet. 

Por Shqipëria e sotme është tjetër histori. 

Sot shteti funksionon si zyrë operative e interesave të huaja. Hetuesit e rinj janë më shumë 

kukulla protokollesh, sesa mbrojtës të ligjit. Dhe kur drejtësia ngritet mbi duart e të huajve, 

nuk mund të lindë kurrë e pavarur. Nuk mund të lindë as e fortë. Dhe aq më pak shqiptare. 

Prandaj mos prisni drejtësi të hekurt. Mos prisni rikthim dinjiteti. Mos prisni dot shtet. 

Sepse Shqipëria, me këtë filozofi, mbetet vasal. Dhe vasali nuk ka drejtësi të vetën; ka vetëm 

urdhra. Ndërsa kukullat, sado të lustruara t’i bëjnë, nuk kthehen dot kurrë në njerëz të 

shtetit. /fb 

 

Izraeli do të shpenzojë 729 milionë dollarë për mercenarë 

mediatik si Ledio Krisafi, Altin Kreka dhe Berat Buzhala 

Kabineti izraelit ka caktuar plot 2.35 

miliardë shekelë (gati 729 milionë 

dollarë) për “diplomaci publike” në 

buxhetin e ardhshëm, një rritje gati 

pesëfish në përpjekjet për të 

rregulluar imazhin e dëmtuar rëndë 

të vendit. Keto fonde do 

shpenzohen per mercenare 

mediatike sikur grupi i Ledio Krisafit, 

Altin Krekes dhe Berat Buzhales qe 

u derguan se fundmi ne Izrael per te 

justifikuar gjenocidin izraelit kunder 

Palestines. Ministri i Jashtëm 

Gideon Sa’ar njoftoi krijimin e një 

Departamenti të ri të Diplomacisë 

Publike në ministrinë e tij të dielën, 

gjatë një konference në Jerusalem. Ky hap përbën një “vendim strategjik të rëndësishëm”, u 

shpreh ai, duke shtuar se “kur opinioni publik në një vend të tretë anon drejt një qëndrimi 

anti-izraelit, kjo mund të ndikojë menjëherë në veprimet e qeverisë.” “Vendimi i dytë është 

miratimi i një buxheti prej 2.35 miliardë shekelësh (nga të cilat një miliard janë autorizuar) 

për betejën e ndërgjegjësimit publik dhe promovimin e imazhit të Izraelit në mbarë botën. 
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Koncepti se beteja për ndërgjegjësimin publik është pjesë e sigurisë kombëtare ka qenë 

thelbësor në këtë vendim,” tha ai. 

Projektbuxheti u miratua nga kabineti të premten e kaluar pas orësh negociatash të 

tensionuara. Buxheti i plotë arrin rreth 662 miliardë shekelë dhe tani pritet të kalojë në 

shqyrtimin e parë në Kuvend. Ai duhet të miratohet para fundit të marsit 2026; përndryshe, 

Knesseti do të shpërndahet automatikisht dhe do të mbahen zgjedhje të parakohshme. 

Imazhi ndërkombëtar i Izraelit është dëmtuar rëndë nga konflikti në Gaza, i nisur pas sulmit 

të befasishëm të tetorit 2023 nga grupi militant palestinez Hamas në jug të vendit, që la pas 

vetes 1,200 të vrarë. 

Izraeli u kundërpërgjigj me bombardime të rënda ajrore dhe artilerie ndaj enklavës 

palestineze, duke nisur herë pas here operacione tokësore në Gaza. Jerusalemi Perëndimor 

ndërmori gjithashtu disa operacione jashtë vendit, duke goditur mbështetësit e Hamasit, 

përfshirë Iranin, Hezbollahun e Libanit dhe militantët Houthi në Jemen. 

Sipas autoriteteve shëndetësore lokale, gati 70,000 palestinezë janë vrarë në Gaza gjatë 

konfliktit, ndërsa pothuajse 90% e popullsisë së enklavës është zhvendosur brenda territorit. 

Izraeli është përballur me akuza për gjenocid nga disa vende të huaja dhe organizata 

ndërkombëtare. Vitin e kaluar, Izraeli caktoi rreth 150 milionë dollarë për diplomacinë 

publike – 20 herë më shumë sesa ishte shpenzuar mesatarisht në vitet e mëparshme./RT 

 

NJË LIBËR, SI DËSHMI E GJALLË E HISTORISË DHE PAVARËSISË 

SË KOSOVËS 

Rexhep ELEZAJ 

Librin e Prof. Dr. Milazim Krasniqit, 

“Sekretet që nuk i mori me vete Ibrahim 

Rugova”, e lexova me një frymë, meqë 

qysh në hyrje të tij dhe pas mbarimit të 

kapitullit të parë, më kaploj një 

kureshtje e madhe për shkak të 

enigmës që përmban vet titulli i librit, 

që sa më shpejt t’i kuptoj, se cilat kanë 

qenë sekretet që Rugova nuk i mori me 

vete, por edhe gjuha e rrjedhshme dhe 

qasja e sakët ndaj ngjarjeve që kanë 

ndodhur në vitet 1988 – 1999, më 

morën si rrufe me vete deri në leximin e 

faqes së fundit të këtij libri unikat për 

nga tema dhe përmbajtja. Më duhet të 

nënvizoj qysh në fillim, se çdo kapitull i 

këtij libri është një roman në vete si dhe 
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një histori e gjallë e ngjarjeve tragjike që ka përjetuar populli shqiptar i Kosovës nën 

okupimin barbarë të regjimit fashist të Serbisë në atë periudhë, të cilën autori e ka 

përshkruar në detaje dhe në mënyrë kronologjike, e që këtë libër e bën dëshmi kohe të pa 

kohë, si dhe testament historik për gjeneratat e ardhshme që ta mësojnë historinë e sakët 

për rrugën, mjetet, sakrificat, luftën çlirimtare, vuajtjet dhe mundimet për arritjen e lirisë 

dhe pavarësisë së Kosovës. 

Meqë, në vitet 1985 – 1990 punoja pranë Entit krahinor për bashkëpunim ndërkombëtarë, si 

bashkëpunëtor i lartë për bashkëpunim shkencor-teknik me botën e jashtme, drejtor i të cilit 

asokohe ishte Prof. Dr. Ali Dida, përveç si dëshmitar i gjitha atyre ngjarjeve dhe aktiviteteve 

që i përshkruan Profesori, kam qenë pjesë aktive e tyre, sidomos me shokët e mi në Rilindje, 

katin e katërt, qoftë brenda rezistencës juridike dhe politike që kemi bërë kundër torturave 

sistematike të regjimit kriminal serb në administratën shtetërore, para dhe pas vitit 1989, 

qoftë me pjesëmarrje në tubime dhe protesta që organizoheshin në qendër të Prishtinës, 

andaj rrëfimi që autori u bën me kaq mjeshtri atyre ngjarjeve të bujshme, është më shumë 

se njëqind-përqind i sakët, duke shkruar në mënyrë autentike, pa e lëshuar t’i ikë asnjë 

ngjarje me peshë në luftën tonë gjithë popullore kundër një regjimi racist dhe gjenocidial, siç 

ishte ai i kriminelit Millosheviq i instaluar me tanksa në Kosovë. 

Është e vërtetë e madhe, se baraka ku e kishte selinë Shoqata e shkrimtarëve të Kosovës, me 

kryetarin e saj Dr. Ibrahim Rugovën dhe sekretarin e përgjithshëm, Prof. Milazim Krasniqin, 

se që nga viti 1988 e deri në vitin 1998, ishte shndërruar në fortesë të vetme në gjithë 

Kosovën, ku mbrohej liria dhe pavarësia e saj, sepse të gjitha institucionet shtetërore, si 

Kuvendi, qeveria, entet, organizatat e mëdha punuese, Radio televizioni i Kosovës (RTP), 

Rilindja etj., ishin pushtuar dhe futur nën masa të dhunshme policore serbe, përveç 

Shoqatës së shkrimtarëve, e cila falë punës dhe vizionit të dy intelektualëve që e drejtonin 

atë, do t’i qëndroi e pamposhtur gjithë atij terrori shtetëror serb, dhe seç m‘u kujtuan fjalët 

e Ibrës, kur mua dhe axhës së tij, Aliut, në barakën e Shoqatës së shkrimtarëve në Prishtinë, 

në maj të vitit 1990, na pati thënë, duke iu përgjigjur axhës Ali; „O do ta demaskojë politikën 

hegjemoniste të Serbisë, o nuk do t’i them vetes më Ibrahim Rugova“..!? 

Ishte kështu për faktin, sepse kur të gjithë ish politikanët komunist shqiptarë të asaj kohe, pa 

përjashtim, e kishin futur kokën në zall dhe nuk guxonin të b’zënin para asaj dhune, ishte i 

vetmi intelektual shqiptar Ibrahim Rugova, i cili pas ndryshimeve kushtetuese në Kuvendin e 

rrethuar me tanksa në mars 1989 dhe marrjes së autonomisë së Kosovës, që e ngriti zërin 

kundër kësaj dhune përmes intervistave të tij që ua jepte mjeteve të informimit 

ndërkombëtarë, si revistës javore gjermane “Der Spiegel” (1989), Radio Zërit të Amerikës, 

radiove të huaja si BBC, etj., në kohën kur në çdo çast mund t’iu shkonte koka dhe të 

burgoseshin nga policia kriminale serbe. 

 

Pra, siç e thotë Profesori në këtë libër gjithëpërfshirës, në këtë Shoqatë u morën vendime 

historike për Kosovën, si formimi i partisë së parë pluraliste shqiptare në Kosovë, LDK-së, e 

cila shpejt do shndërrohet në front gjithë popullor të rezistencës kundër armikut shekullor, 

Serbisë fashiste, nga ku do nisë ngritja e shtetit paralel në arsim, mbrojtje, formimi i qeverisë 
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në ekzil, vendosja e kontakteve të para të Kosovës me SHBA-të, organizimi i demonstratave 

përmes sindikatave, organizimi i zgjedhjeve parlamentare, etj., duke i bërë njëkohësisht 

përgatitjet për mbrojtje të pragut të shtëpisë përmes politikës paqësore, falë të cilës Kosova 

do t’i shpëton hapjes së frontit të jugut, në kohën kur kishin filluar luftërat e përgjakshme në 

Kroaci dhe Bosnje. 

Pra, duke e lexuar këtë libër, nuk ke se si të mos ndjehesh krenarë që i takon një populli 

heroik dhe legjendarë nga i cili ka dalë një elitë e papërsëritshme intelektualësh, poet e 

shkrimtarë, akademikë e profesorë eminent, më të mëdhenj që ka dhënë ndonjëherë 

Kosova, në krye me Ibrahim Rugovën, Milazim Krasniqin, Fehmi Aganin, Idriz Ajetin, Dervish 

Rozhajën, Gazmend Zajmin, Mark Krasniqin, Anton Çetën, Rexhep Ismajli, Ibrahim Berishën, 

si dhe shumë të tjerë, falë angazhimit te të cilëve Kosova nuk do të dorëzohet para dhunës 

së shtetit barbarë të Serbisë për mbi një dekadë nën okupim, veçse do qëndrojnë me guxim 

të pashoq në krye të popullit të vet, duke bërë luftë me gjithë shpirt e zëmër për ta shpëtuar 

popullin shqiptar nga zhbërja e tij kolektive, pra duke ia vu themelet në mes atij zjarri dhe 

masakrave serbe, shtetit të lirë dhe të pavarur të Republikës së Kosovës. 

Pikërisht, ishte kjo elitë e intelektualëve shqiptarë të Kosovës, ajo e cila me politikën e saj 

vizionare kombëtare e paqësore aktive, do e ndërton frymën patriotike dhe terrenin e 

përgatitjeve për luftën e armatosur çlirimtare, kur në vitin 1996 do del në skenë Ushtria 

çlirimtare e Kosovës, UÇK-ja, e cila me luftën e saj heroike do ta përmbyllë synimin dhe 

realizon ëndrrën kolektive të 2 milion shqiptarëve për t’u çliruar dhe pavarësuar njëherë e 

përgjithmonë nga një pushtues fashist, racist, kolonialist dhe gjenocidal, siç është Serbia 

hegjemoniste dhe regjimi i saj kriminal-çetnik./fb 

 

EVROPA E DIKURSHME 

Behar Kaceli 

Kurse evropianët e asaj kohe, 

me paditurinë e madhe që 

kishin, ushqenin fanatizem dhe 

urrejtje të thellë kundër 

muslimanëve. Ata nuk u 

kënaqën me rënien e qeverisë 

(islame) në Spanje, por shkuan 

aq larg saqë fretërit e tyre 

themeluan gjyqe, nga të cilat 

dilte djalli. Filluan të djegin 

muslimanët e devotshëm. Një 

numër jo i vogël i tyre, 

ndonëse u kthyen në të krishterë për të shpëtuar veten, përsëri u dogjën dhe u mbytën me 

urdhrin e freterve. Kështu, në tërë Spanjën e atëhershme nuk mbeti asnjë musliman. Në këtë 

měnyrë Islami humbi Spanjën, Portugalinė, gjysmën e Francês, Sicilinë dhe gjysmën e Italisë. 
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Evropianët nuk u mjaftuan me këto mizori tragjike, por u mblodhën nga të gjitha anët e 

Evropës nën simbolin e kryqit dhe i sulmuan disa herë vendet islame. Ata nuk arritën asgjë 

nga pikëpamja morale me këto sulme në Azi dhe Afrikë, mirëpo ia dolën që t’i dëbojnë 

muslimanët nga Evropa. Kjo vepër e tyre do të mbetet turp i madh, të cilin s’do ta harrojë 

kurrë historia, deri në ditën e kiametit. 

E sa u përket muslimanëve, kur qeverisnin Spanjën, ata vepruan me mençuri, drejtësi dhe 

bamirësi me qytetarët e saj. 

Kjo është dëshmuar prej vetë historianëve të tyre. 

Sami Frasheri “Himmetul-Himâm fi neshril-Islâm/Përpjekja e heronjve në përhapjen e 

Islamit”, Stamboll, 1884, Përktheu: Ismail Ahmedi, Prishtinë 2003, f. 15./fb 

 

Ontologjia dhe Përvoja e “Antikrishtit Radikal” 

Perspektiva nga semantika, 

studimet fetare, sociologjia dhe 

shkencat politike. Alexander Dugin 

e paraqet Antikrishtin si 

kundërpolin absolut të së shenjtës, 

një kundërshtar primordiale, 

manifestimet e të cilit ndryshojnë 

përmes mitit, teologjisë dhe 

metafizikës, duke tejkaluar fetë e 

veçanta dhe duke zbuluar një 

strukturë universale armiqësie.  

Tradicionalizmi dhe Semiologjia 

Qëllimi i këtij artikulli është të shqyrtojë figurën e “Antikrishtit” dhe fushën semantike të 

“kohëve të fundit” jashtë çdo lidhjeje të ngurtë me një traditë të vetme fetare. Megjithatë, 

figura e “Antikrishtit” (Ὁ Ἀντίχριστος) ka një lidhje të tillë – me Krishterimin. Prandaj mund të 

themi se po shqyrtojmë jo vetëm dhe jo aq drejtpërdrejt figurën kristiane të Antikrishtit, sa 

analogët e tij. Kjo na çon tek tema e tradicionalizmit. Çfarë është tradicionalizmi? Ai nuk 

është një nga traditat. Ai është ajo matricë strukturore, ai paradigmë, që është e përbashkët 

për traditat e ndryshme. Nëse i krahasojmë me shoqërinë e Modernitetit, me Epokën e Re 

dhe paradigmën sekulare të shkencës bashkëkohore, rezulton se të gjitha traditat konkrete 

dhe fetë kanë diçka të përbashkët. Përpjekja për të përshkruar, zbuluar dhe veçuar këtë 

element të përbashkët çon tek tradicionalizmi. 

Në këtë kontekst, tradicionalizmi mund të kuptohet si rezultat i një analize sociologjike të 

modernitetit (me përfundime negative) paralelisht me një studim krahasues të traditave 

konkrete. Por ai gjithashtu pretendon (p.sh., në personin e Guénon-it[1]) diçka tjetër – 

“primordializmin,” domethënë që tradicionalizmi është shprehja e Traditës Primordiale, e 

cila i paraprin traditave të njohura dhe nuk rrjedh prej tyre. Procedura sociologjike që 
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rindërton tradicionalizmin, ose paradigmën e shoqërisë tradicionale, në kontrast me 

shoqërinë moderne, është plotësisht e besueshme. Kjo e bën Guénon-in bindës. Por nëse 

bindja e tij është e drejtë se koncepti sociologjik dhe filozofik i “Traditës” korrespondon 

realisht, historikisht dhe ontologjikisht me një ekzistent që qëndron në rrënjë dhe që mund 

të përjetohet (përfshirë përvoja metafizike dhe shpirtërore), kjo kërkon shqyrtim më të 

kujdesshëm. Pra, nëse mund të flasim për një “primordialitet” të vërtetë dhe jo thjesht për 

një rindërtim mendor a posteriori, ngjashëm me përgjithësimet postmoderne, mbetet një 

pyetje e hapur. 

Vlera e Guénon-it në kontekstin e Postmodernitetit është e dukshme. Por si korrespondojnë 

idetë e tij me strukturat e Premodernes? Dhe a ka në Premodern diçka të ngjashme me atë 

që ai e veçon si komponentin e saj qendror domethënë Traditën Primordiale? Hezitimi ynë 

do të na mbrojë nga rënia në sinkretizëm, New Age, okultizëm dhe neo-spiritualizëm. Ne nuk 

japim gjykim; themi: le ta pranojmë tezën e “Traditës” dhe madje të “Traditës Primordiale” si 

një koncept që është padyshim operacional sociologjikisht (një strukturë e përbashkët nën 

traditat konkrete), dhe përkohësisht ta vëmë në kllapa bazën e saj historiko-ontologjike. 

Le t’i qasemi problemit nga pikëpamja e semiotikës. Çfarë është një traditë konkrete? Një 

traditë fetare, për shembull? Është një gjuhë[2]. Kjo gjuhë është e strukturuar, përmban 

shenja dhe sintaksë, krijon fusha kuptimesh, dhe përbën ose përshkruan (konstituon) 

denotata. Në çdo rast, një traditë konkrete ka tre shtresa gjuhësore e logjike: 

një seri shenjash (simbolesh, dogmash, ngjarjesh, mitesh, tregimesh) – strukturat e 

shënuesit; 

një seri kuptimesh që korrespondojnë me shenjat – të shënueshmet; 

një seri domethëniesh që rregullojnë marrëdhëniet mes dy serive të para. 

Për shembull, kur një mysliman thotë “Allah,” ai ka parasysh diçka tjetër nga ajo që ka një i 

krishterë kur thotë “Zot.” Pa një analizë të detajuar të këtyre tre serive, nuk mund të 

kuptojmë asgjë në një traditë konkrete. E njëjta gjë vlen për “Antikrishtin” – në kuptimin e 

rreptë ai ka kuptim dhe vlerë vetëm si figurë e narrativit kristian, e dogmave kristiane; ai 

lidhet me Krishtin në një mënyrë të ndërlikuar (zakonisht si invers) dhe na tregon një 

denotatum që konstituohet ekskluzivisht nga feja kristiane dhe mbetet brenda kornizave të 

saj. Mund të flitet për Antikrishtin si një konnotatum që merr qenësi nga vendi i tij 

konceptual në sistemin e gjuhës kristiane. 

E njëjta mund të thuhet për çdo figurë në një fe konkrete – p.sh. për Khidr-in në Islam ose 

për profetin Elias tek hebrenjtë. Disa gjëra kanë analogë të largët në fe të tjera; të tjera jo. Ka 

edhe huazime dhe ri-interpretim të figurave në kontekste të ndryshme, gjë që e ndërlikon 

analizën. 

Ontologjia e Denotatave në Tradicionalizëm 

Por cili është strukturi semiotik i tradicionalizmit, pra i Traditës – ose i “Traditës 

Primordiale”? Kjo strukturë, në raport me traditat konkrete, paraqet një lloj meta-gjuhe që 

përgjithëson tiparet paradigmatike të traditave konkrete. Kjo do të thotë se kemi të bëjmë 
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me një seri shenjash gjeneralizuese, që mund t’i caktohen provizorisht fushës së shënuesit. 

Por vini re: ky është një shënues i veçantë, që nuk përkon me asnjë traditë të vetme. Dhe 

këtu shfaqet pyetja më interesante: cila është fusha përkatëse e të shënueshmes – çfarë janë 

denotatat e tradicionalizmit? Ose, me fjalë të tjera, cili është agregati i domethënieve 

konotuese të tradicionalizmit që përbëjnë “esencat” e tij si diskurs? A ka një meta-gjuhë 

(dhe tradicionalizmi në veçanti) fushë denotuese apo konotuese? Nëse meta-gjuha është një 

konstrukt thjesht artificial, atëherë jo, sepse një meta-gjuhë shërben vetëm për përshkrimin 

teknik të mënyrës se si është ndërtuar gjuha reale. Por nëse pranojmë (bashkë me Guénon-

in) që tradicionalizmi nuk është një abstraksion teknik, por shprehja e një strukture të 

përjetshme, të përhershme dhe mbi-historike, atëherë po. 

Prandaj, për të folur për “Antikrishtin” jashtë kontekstit kristian – në mënyrë që figura të ketë 

domethënie dhe kuptim – jemi të detyruar të marrim pozicionin e primordializmit. 

Përndryshe, do të kufizohemi vetëm në krahasimin e tre serive gjuhësore të feve të 

ndryshme dhe do të na duhet të përjashtojmë mundësinë e trajtimit të asaj që është e 

përbashkët ontologjikisht e semantikisht mes tyre (përveç si vëzhgime nominaliste të 

jashtme). Striktisht, ato nuk kanë asgjë të përbashkët ontologjikisht – asnjë unitet të të 

shënueshmes. 

Antikrishti në Krishterim 

Pasi kemi thënë të gjitha këto, duhet megjithatë të kthehemi në kontekstin kristian, prej nga 

do ta fillojmë hetimin tonë mbi semantikën dhe kuptimin e kësaj figure. Antikrishti shënon 

kohët e fundit, epokën eskatologjike, kulmin e apostazisë (ἀποστασία). Ai përmbledh 

kushtet (historike, shoqërore, ekzistenciale, ontologjike, etj.) në të cilat shpëtimi bëhet 

maksimalisht i vështirë dhe kompleks, dhe ku çdo gjë në botë, madje edhe në fe, përmbyset. 

Antikrishti paraqitet si Krishti dhe si Zoti – aq mjeshtërisht sa shumë nuk janë në gjendje ta 

njohin. Kjo përbën thelbin e funksionit të tij: ai ngatërron, mashtron, përmbys, paraqet një 

gjë si tjetër. Ai është një harlekin, aktor, bufon, gaztor. 

Figura e Antikrishtit në semantikën kristiane mund të konsiderohet shumëdimensionale. 

Strukturalisht, ajo është ngushtësisht e lidhur me paradigmën kristiane të historisë. Kjo 

histori ecën nga Parajsa, te Rënia, te peripecitë e popullit të zgjedhur, pastaj te Krishti, te 

Kisha, pastaj te lirimi i Satanait nga prangat e tij dhe te Fundi i Botës, kulmi i të cilit është 

Gjykimi i Fundit. Faza e shfaqjes së Antikrishtit është e fundit para Fundit të Botës dhe 

Ardhjes së Dytë të Krishtit. Prandaj, tema e Antikrishtit mund të merret si një instrument për 

matjen e kohës kristiane. Dhe shumë gjëra varen nga mënyra si llogaritet kjo kohë – 

përfshirë qëndrimin ndaj shoqërisë, botës dhe madje fesë. 

Sepse – dhe kjo është gjëja më e rëndësishme! – Antikrishti falsifikon çdo gjë; epoka e tij 

është epoka e falsifikimit. Çfarë falsifikon? Çdo gjë – botën, fenë, shoqërinë, pushtetin, 

qenien njerëzore. Është epoka e simulakrave, zëvendësuesve, kopjeve të përmbysura. Në 

përballje me elementin e Antikrishtit, njerëzit e epokës së fundit duhet të veprojnë ndryshe 

nga më parë. Duke parë ujë, një yll, një njeri, ose një tempull, të krishterët para epokës së 

Antikrishtit lidhen me to në mënyrën e zakonshme. Por të krishterët e epokës së Antikrishtit 

ftohen të veprojnë ndryshe: të mos besojnë menjëherë, të verifikojnë, të jenë vigjilentë edhe 
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ndaj gjërave më të thjeshta dhe të njohura. E njohura nuk është më. Në çdo gjë fshihet një 

grackë. Epoka e Antikrishtit është epoka e dyshimit. 

Katehon-i dhe Antikrishti 

Në traditën ortodokse, përkufizimi i Antikrishtit ka një dimension politik. 

Pasazhi i plotë, themelor për historinë e Krishterimit, është si vijon: 

3 Askush të mos ju mashtrojë me asnjë mjet: sepse ai ditë nuk do të vijë, përveçse të vijë më 

parë rënia dhe të zbulohet njeriu i mëkatit, biri i humbjes, 

4 i cili kundërshton dhe lartëson veten mbi gjithçka që quhet Zot ose që adhurohet, në 

mënyrë që ai të ulet si zot në tempullin e Zotit, duke treguar se ai vetë është Zot 

5 A nuk mbani mend që, kur isha ende me ju, ju thashë këto gjëra? 

6 Dhe tani ju e dini atë që e pengon, që ai të zbulohet në kohën e vet 

7 Sepse misteri i paligjshmërisë tashmë është në veprim; vetëm ai që tani e pengon do ta 

pengojë derisa të hiqet nga mesi. 

8 Atëherë do të zbulohet i paligjshmi… 

Në sllavishten e vjetër (kishtare): 

6 Dhe tani e dini atë që e pengon, që ai të zbulohet në kohën e vet. 

7 Sepse misteri i padrejtësisë tashmë është në veprim; vetëm ai që tani e pengon, do ta 

pengonë derisa të hiqet nga mesi. 

“Ai që pengon” – τὸ κατέχον – është pjesore në gjininë asnjanëse dhe i referohet 

“Mbretërisë,” “Perandorisë,” ndërsa “ai që pengon” – ὁ κατέχων – pjesore në gjininë 

mashkullore, i referohet sundimtarit pengues, domethënë “Carit,” “Perandorit.” Të dyja 

rrjedhin nga folja κατέχειν, “me mbajtur, me ndaluar,” fjalë për fjalë “me pasur nën kontroll,” 

“me zotëruar.” Që këtu vijnë edhe fjalët ruse derzhava (“mbretëri, fuqi e madhe”) dhe vlast’ 

(“pushtet”). 

Ja si e komenton këtë pasazh Gjon Gjinokali (John Chrysostom): 

Ai thotë se është e drejtë që secili të pyesë fillimisht çfarë është “ajo që pengon” (τὸ 

κατέχον), dhe pse Pali flet kaq të fshehtë. Disa thonë se është hiri i Shpirtit të Shenjtë, të 

tjerë – Perandoria Romake; dhe me këta të fundit jam më i prirur të pajtohem… (teksti 

vazhdon me shpjegimin se Pali nuk donte të deklaronte hapur rënien e Perandorisë Romake 

për të mos shkaktuar persekutim). 

Në këtë interpretim, heqja e Katehon-it – Perandorit “nga mesi” është njëkohësisht shenjë 

dhe mekanizëm i ardhjes së Antikrishtit. Me fjalë të tjera, kalimi nga shoqëria tradicionale 

(në Ortodoksi e shprehur përmes “simfonisë së pushteteve” dhe parimit caesaropapist) në 

shoqërinë post-tradicionale ndodh në këtë mënyrë. Me këtë fillon epoka përfundimtare e 

zëvendësimeve. Jo të gjithë të krishterët e pranojnë këtë, por në Mesjetë shumica e 

katolikëve ranë dakord me një interpretim të tillë të 2 Selanikasve, duke iu referuar 
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Perandorit dhe Perandorisë Perëndimore Romake të popujve gjermanë. Ajo u shemb në vitin 

1917 në personin e Austro-Hungarisë – në të njëjtën kohë me Perandorinë Ruse. 

Edhe ata që e interpretojnë Katehon-in jo politikisht, por metaforikisht, mendojnë në 

mënyrë strukturore të ngjashme: për ta, “ai që pengon” merr kuptimin e përgjithshëm të 

“devocionit,” “shenjtërisë,” e cila largohet nga shoqëria. 

 ‘Erev Rav 

Në Judaizëm ekziston gjithashtu një temë e lidhur drejtpërdrejt me gestalt-in e “Antikrishtit”. 

Kjo lidhet me konceptin e ‘erev rav ( רַב עֵרֶב ) – “popujt e përzierjes së madhe”, siç 

interpretohet nga Kabala. 

Zohari përshkruan ‘erev rav si më poshtë: 

Përzierja e Madhe përbëhet nga pesë popuj: Nephilim (“të rënëit”), Gibborim (“heronj”), 

Anakim (“gjigantë”), Rephaim (“hije”, fjalë për fjalë “shërues, magjistarë”), dhe, 

përfundimisht, Amalekim. Për shkak të këtyre popujve, shkronja e vogël he (ה) e 

Tetragrammaton-it ra nga vendi i saj. Balaami dhe Balaku ishin nga dega e Amalekut: hiqni 

shkronjat “lak” nga Balaku dhe “e’am” nga Balaami dhe shkronjat që mbeten formojnë fjalën 

“Babel”, “sepse aty Zoti e përziej gjuhën e tërë tokës.” 

Populli i Amalekut, i shpërndarë mbi tokë në kohën e Kullës së Babelit, ishte mbetja e atyre 

për të cilët në kohën e Përmbytjes u tha: “Dhe unë do të shkatërroj çdo gjallesë që kam bërë 

mbi fytyrën e tokës.” Pasardhësit e Amalekut në periudhën e shpërndarjes së katërt janë 

princër të fuqishëm që sundojnë mbi Izraelin me forcë arme. Gjithashtu thuhet për ta: “Dhe 

toka ishte e korruptuar para Zotit, dhe toka u mbush me dhunë.” 

Për Nephilim thuhet: “Atëherë bijtë e Zotit panë bijat e njerëzve që ishin të bukura.” Ata 

përbëjnë grupin e dytë të Përzierjes së Madhe; ata zbritën nga “të rënët” (Nephilim) e botës 

së lartë. Kur I Shenjti, bekohu qofsh Ai, deshi të krijojë njeriun dhe tha: “Le të bëjmë njeriun 

në imazhin Ton, sipas ngjashmërisë Tonë,” Ai deshi ta bëjë sundimtar mbi qenie të botës së 

lartë, në mënyrë që ai të komandonte dhe gjithçka të udhëhiqej nga dora e tij, si Jozefi, për 

të cilin thuhet: “Dhe Ai e vendosi mbi të gjithë vendin e Egjiptit.” 

Por qenie të botës së lartë vendosën të kundërshtonin këtë dhe bërtitën: “Çfarë është njeriu 

që Ti kujdesesh për të?” – ky njeri që në të ardhmen do të ngrihet kundër Teje! I Shenjti, 

bekohu qofsh Ai, iu përgjigj: “Nëse vetë do të ishit në botën e poshtme si ai, do të kryenit 

krime edhe më të mëdha se ai!” Dhe së shpejti “bijtë e Zotit panë bijat e njerëzve që ishin të 

bukura,” i dëshiruan ata, dhe I Shenjti, bekohu qofsh Ai, i bëri të binin të lidhur me zinxhirë 

në botën e poshtme. Bijtë e Zotit u quajtën Aza dhe Azael, por shpirtërat e Përzierjes së 

Madhe që zbresin prej tyre quhen Nephilim, të cilët dënuan veten për rënien duke kryer 

marrëdhënie me gra të bukura. Kështu, I Shenjti, bekohu qofsh Ai, i fshiu nga bota e 

ardhshme që të mos kishin pjesëmarrje në të. Ai u dha shpërblimin e tyre në botën e 

poshtme, siç shprehet në fjalët: “Dhe Ai i shlyen ata që e urrejnë për fytyrë, për t’i 

shkatërruar; Ai nuk do të ngurrojë.” 
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Gibborim (“heronj”) përbëjnë grupin e tretë të Përzierjes së Madhe; për ta është shkruar: 

“Këta ishin burrat e fuqishëm të lashtësisë, njerëz të njohur.” Ata vijnë nga i njëjti origjinë si 

populli i Kullës së Babelit, i cili tha: “Le të ndërtojmë një qytet dhe një kullë me majën në 

qiell dhe të bëjmë një emër për veten.” Ata ndërtojnë sinagoga dhe shkolla dhe vendosin aty 

shkrime të Torës me kurora mbi kokë; por e gjithë kjo nuk është për hir të YHWH-së, por “që 

të bëjmë një emër për veten.” Duke qenë se vijnë nga “tjetra anë”, ata përbuzin fëmijët e 

Izraelit si pluhuri i tokës dhe i grabisin. Prandaj veprat e tyre do të shkatërrohen. Për ta është 

shkruar: “Dhe ujërat mbizotëruan në tokë.” 

Rephaim (“hije”) përbëjnë grupin e katërt të Përzierjes së Madhe: kur shohin fëmijët e 

Izraelit në vështirësi, ata tërhiqen nga ata, dhe edhe nëse janë në gjendje t’i shpëtojnë, 

shmangen. Ata shmangin Torën dhe ata që e studiojnë dhe bëjnë mirë idhujtarëve. Për ta 

është shkruar: “Të vdekurit nuk do të jetojnë” (më saktë, “hijet nuk do të ngrihen”). Në 

epokën e shpengimit të Izraelit, Ti “do të shkatërrosh çdo kujtim për ta.” 

Anakim (“gjigantë”) përbëjnë grupin e pestë të Përzierjes së Madhe. Ata urrejnë ata për të 

cilët thuhet se Tora është “një zbukurim mbi qafën tënde.” Për ta është shkruar: “Ata 

gjithashtu u konsideruan si Rephaim, si Anakim,” sepse ata janë vërtet të barabartë me njëri-

tjetrin. 

Pesë grupet e Përzierjes së Madhe e çojnë botën përsëri në gjendjen e tohu-bohu (“Toka 

ishte pa formë dhe bosh”). Dhe “të kthehesh në tohu-bohu” do të thotë shkatërrimi i 

Tempullit. 

“Toka ishte tohu-bohu,” sepse Tempulli ishte aksi i botës. Por kur të vijë Drita, e Shenjta, 

bekohu qofsh Ai, ata do të fshihen nga fytyra e tokës dhe do të shkatërrohen. Megjithatë, 

Shpëtimi përfundimtar nuk varet nga fakti që ata të “fshihen nga fytyra e tokës,” por nga 

shkatërrimi i Amalekut, sepse ishte në lidhje me Amalekim që u dha betimi. 

Kabbalisti më autoritar, Vilna Gaon, Elijah ben Shlomo Zalman, sqaron se ‘erev rav është 

“lëkurat (klipah) e Jakobit.” Në komentimin e tij mbi Zohar-in ai jep interpretimin: 

Esau dhe Ismaili janë të thurur në Abraham dhe Isak, por ‘erev rav është i thurur në Jakob. 

Prandaj, ‘erev rav është më problematik për Izraelin dhe Shekhinah, sepse janë maja në 

brumë – pasi të gjithë ata që janë të kursyer dhe ata që nuk mbështesin Torën janë ndër ta. 

Satani 

Judaizmi njeh gjithashtu imazhe të tjera të ngjashme. Së pari, kjo është Satani (ן טָׂ  i cili u ,(שָׂ

identifikua si udhëheqësi i engjëjve të rënë. Nga Judaizmi, gestalt-i i Satanit kaloi në 

Krishterim dhe Islam (Shayṭān – شيطان). Kuptimi i rrënjës semitike është “të jesh armiqësor” 

ose “të veprosh si kundërshtar, të pengosh.” 

Në tregimin e vuajtjeve të Jobit, Satani debaton me Zotin për devotshmërinë e njeriut të 

drejtë, i cili e bekon Zotin për dhuratat dhe mirësitë e Tij, por ende duhet të përballet me 

provën e besimit në labirintet e fundit të vuajtjeve. Satani përshkruhet atje si një nga 

“shërbëtorët e Zotit” (dhe madje “bijtë e Zotit” – האלהים בני ), nënshtrohet Atij dhe është 

plotësisht i bindur ndaj vullnetit të Tij. Megjithatë, në eskatologjinë hebraike si e tillë, figura 
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e Satanit nuk luan një rol kyç – ndryshe nga ‘erev rav’. Në Krishterim, përkundrazi, Djalli 

shfaqet si “Ati i Antikrishtit.” Në Islam, Shayṭān ose Iblīs ( إبليس) përshkruhet si ai që fillimisht 

ngriti rebelimin kundër Zotit. 

Në traditën kristiane, në fund të kohës duhet të ndodhë beteja përfundimtare midis ushtrive 

engjëllore të udhëhequra nga arkengjëlli Mihail dhe hordhive demonike nën komandën e 

Satanit. 

Në traditën latine, Satani u identifikua me shpirtin e yllit të mbrëmjes – Venus, Lucifer. Në 

këtë rreth i përkasin gjithashtu imazhet demonike të Samael, demoni i vrasjes dhe krimit, 

Aza dhe Azael, të cilët përmenden në Zohar dhe apokrifet, demonet femra Lilith, Nahema, 

Agrat bat-Mahlat, etj. Striktësisht, të gjithë mund të konsiderohen si komponentë të ‘erev 

rav’, “Përzierja e Madhe.” 

Kali-Yuga 

Në Hinduizëm ekziston një situatë eskatologjike e ngjashme, e bazuar në mitologjinë e 

degradimit në cikle zbritëse, dhe lidhet me periudhën e Kali-Yuga (कलियुग). 

Hinduizmi paraqet një pamje ciklike kështu: ekziston nata e Brahma-s dhe dita e Brahma-s. 

Gjatë natës së Brahma-s, bota nuk ekziston; gjatë ditës ekziston. Duke qenë se Brahma është 

i përjetshëm, ditët dhe netët e tij nuk ndjekin njëra-tjetrën në kohë, por bashkëekzistojnë, 

duke shprehur dy aspektet e tij – unmanifest dhe manifest – Saguna Brahman (Brahma me 

cilësi) dhe Nirguna Brahman (Brahma pa cilësi). 

Çdo ditë e Brahma-s (mahā-kalpa) përmban 1,000 kalpa. Në secilin kalpa ka 14 manvantara – 

7 manvantara të largimit dhe 7 manvantara të kthimit. Në çdo manvantara ka 4 yuga (Satya-

Yuga, Treta-Yuga, Dvāpara-Yuga dhe Kali-Yuga). 

Njerëzimi modern jeton në fund të Kali-Yuga të manvantara-s së 7-të (pas së cilës cikli i 

kthimit duhet të fillojë) të kalpa-s së Varāha (Derri i Bardhë). 

Nga këndvështrimi i teorisë hindu të cikleve, është e rëndësishme që brenda manvantara-s 

rendi i yugave ndjek një radhë zbritëse: yugat korrespondojnë me Epokat e Artë, Argjendi, 

Bronzi dhe Hekuri të Hesiodit, dhe kjo reflektohet në cilësinë e mjedisit tokësor dhe 

shkurtesën e kohëzgjatjes së tyre. Satya-Yuga zgjat katër të dhjetat e manvantara-s, Treta-

Yuga tre, Dvāpara-Yuga dy, dhe Kali-Yuga një. 

Në paralel me këtë, parametrat e ekzistencës njerëzore përkeqësohen, duke u bërë gjithnjë e 

më keq. Hinduizmi konsideron si antiteza çiftet rend/kaos, shenjt/profan, hierarkik/kaotik, 

etj., dhe logjika e ndjekjes së yugave nënkupton një kalim nga rendi, shenjtëria dhe hierarkia 

tek çrregullimi, profanimi dhe kaosi. Yuga e fundit, Kali-Yuga, përfaqëson një rënie, tani 

brenda kornizës së një cikli tashmë më të ulët: është epoka e shkatërrimit, përzierjes, kaosit, 

pandëshkueshmërisë, padrejtësisë dhe degradimit. 

Në fund të Kali-Yuga, avatari i dhjetë i Perëndisë Viṣṇu – Kalki (कल्कि), mbreti i tokës mistike 

të Shambhala-s – duhet të shfaqet. Me këtë, Kali-Yuga e manvantara-s së shtatë përfundon 

dhe fillon një Satya-Yuga e manvantara-s së tetë. 
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Kalki është ai që triumfon mbi errësirën dhe ndotjen: 

Në fund të Kali-Yuga, toka do të sundohet nga mbretër mleccha – të lindur të ulët dhe të 

paepshëm, të cilët nuk do të kurorëzohen si duhet, por do të marrin pushtetin me forcë dhe 

do të kryejnë mizori të ndryshme. Ata do të vrasin gra dhe fëmijë pa hezitim dhe do të 

shkatërrojnë njëri-tjetrin. Ngjitja dhe rënia e mbretërive të tilla do të alternojë shpejt. Këta 

mbretër nuk do të njohin mëshirë, dashuri të vërtetë ose pasuri të sinqertë. Populli i 

zakonshëm do t’i ndjekë ata. Traditat e sotme do të humbasin. Edukimi do të degradojë; 

fuqia e njerëzve do të zvogëlohet dhe jetëgjatësia do të shkurtëzohet. Në fund, ardhja e Zotit 

Kalki do të vërë një fund të gjitha mlecchas, heretikëve dhe të ligëve. 

Kali-Yuga është epoka e sundimit të demonit Kali (कलि). Ky demon funksionon si gestalt-i i 

Antikrishtit. Një detaj i rëndësishëm është afërsia fonetike midis emrave të figurave kryesore 

eskatologjike: në shumë tradita, kjo simbolizon se gjatë kohës së fundit është e lehtë të 

ngatërrosh të vërtetën me simulakrin e saj. Demoni i zi është simulakër i perëndeshës së 

zezë dhe armiku i avatariut të bardhë – Kalki. 

Në Budizëm, Mbreti Kalki përmendet si sundimtari i 25-të i Shambhala-s. Budizmi gjithashtu 

përfshin Budan e ardhshëm Maitreya (मैते्रय). Antagonisti i Budës është demoni i iluzionit dhe 

vdekjes, Māra (मार). Në fitoren e Budës mbi Māra, ai arrin lumturinë dhe zgjimin. 

Ohrmazd dhe Ahrima 

Një veçori e fesë zoroastriane është se në të beteja midis Perëndisë së Dritës dhe Perëndisë 

së Errësirës vazhdon gjatë gjithë historisë së botës. 

Teksti zoroastrian Bundahišn e shpjegon këtë strukturë kështu: 

Ohrmazd gjithmonë ka qenë i lartë në gjithëdijësi, virtyt dhe shkëlqim. Mbretëria e Dritës 

është vendi i Ohrmazd-it, të cilin ai e quan “Dritë e Pafund”, dhe gjithëdijësia dhe virtyti janë 

vetitë e vazhdueshme të Ohrmazd-it. Siç thotë ai në Avesta, Avesta shpjegon të dy: njërin që 

është i vazhdueshëm dhe pa kufi në kohë – për Ohrmazd, vendi, besimi dhe koha e tij kanë 

qenë, janë dhe do të jenë gjithmonë – dhe Ahriman, i cili në errësirë, injorancë, pasion 

shkatërrues dhe humnerë ka qenë dhe është, por nuk do të jetë. Vend shkatërrimi dhe 

errësire është ai që quhet “Errësirë e Pafund.” Midis tyre ishte një boshllëk, ai që quhet 

“ajër”, ku tani dy parimet shpirtërore – e kufizuar dhe e pakufizuar – janë përzier me njëra-

tjetrën: pjesa e sipërme, e quajtur “Dritë e Pafund”, dhe humnera, “Errësirë e Pafund.” Ajo 

që ndodhet midis tyre është boshllëku, dhe njëri nuk lidhet me tjetrin, dhe të dy parimet 

shpirtërore janë të kufizuara në vetvete. 

Sa i përket gjithëdijësisë së Ohrmazd-it, ai di për të dy llojet e krijesave të tij – të kufizuara 

dhe të pakufizuara – pasi ai di për marrëveshjen midis dy parimeve shpirtërore. Më tej, 

sundimi i krijesave të Ohrmazd-it do të realizohet në përfytyrimin përfundimtar dhe do të 

bëhet i pakufizuar përgjithmonë. Ndërkohë, krijesat e Ahriman-it do të shuhen në kohën kur 

të vijë përfytyrimi përfundimtar, dhe kjo gjithashtu është pakufizim. 
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Është e rëndësishme që Ahura Mazda dhe Angra Mainyu luftojnë thuajse të barabartë për 

pushtet mbi të kaluarën dhe të tashmen. “Ohrmazd ka qenë dhe është” (būd ud ast), dhe 

“Ahriman ka qenë dhe është” (būd ud ast). Fusha e kësaj beteje është “boshllëku” (tuhīg) ose 

“ajri” (wāy), ku takohen dy humnerat – e Dritës dhe e Errësirës, e kufizimit dhe e pakufizimit. 

Por mençuria e Ohrmazd-it konsiston në faktin se ai zotëron dimensionin e tretë të kohës së 

shenjtë, kohën e luftës – të ardhmen. Ahriman “ka qenë dhe është, por nuk do të jetë” (būd 

ud ast kē nē bawēd). Shpirti i së Keqes i mohohet një gjë – pjesëmarrja në të ardhmen. Ky 

mohim përcakton natyrën e të ardhmes sipas Zoroastrizmit. Epoka e ardhshme do të jetë një 

epokë pa Ahriman 

Është e habitshme që epoka e mesme midis Krijimit (Bundahišn) dhe epokës së ndarjes 

përfundimtare ose gjykimit (Wizārišn) është epoka e përzierjes. Në të, Drita përzihet me 

Errësirën, e vërteta me gënjeshtrën, e larta me të ulëtën. Në një farë kuptimi kjo është epoka 

e apostazisë – braktisje dhe zëvendësim. Quhet gjithashtu “koha e rivalitetit.” Përshkruhet 

kështu: 

“Pastaj, me gjithëdijësinë e tij, Ohrmazd e dinte: ‘Nëse nuk krijoj kohën e rivalitetit, atëherë 

ai do të mund të mashtrojë dhe të nënshtrojë krijesat e mia, sepse edhe tani, në periudhën e 

Përzierjes, ka shumë njerëz që kryejnë më shumë mëkate sesa vepra të drejta.’ Dhe 

Ohrmazd i tha Shpirtit të Keq: ‘Prano këtë kohë, që beteja jonë në periudhën e Përzierjes të 

zgjasë nëntë mijë vjet.’” Ai e dinte se me pranimin e kësaj periudhe Shpirti i Keq do të 

dobësohej. Pastaj Shpirti i Keq, i pavëmendshëm dhe budalla, miratoi një marrëveshje të 

tillë, si dy njerëz në luftë që caktojnë një kohë: ‘Në këtë ditë do të luftojmë.’ 

Në Zoroastrizëm, epoka e fundit, Wizārišn (Ndarja), është ndarja përfundimtare e së mirës 

dhe së keqes. Gjatë kësaj periudhe, besimtarët e Ohrmazd-it luftojnë betejën e fundit me 

shërbëtorët e Ahriman-it. 

Në fund të ciklit shfaqet “Zoroasteri i fundit” ose “Zoroasteri i dytë”, i cili vepron si rikthyes i 

botës së mirë origjinale. Ky është kulmi i historisë si betejë: 

Sipas zbulesës së re të Zoroasterit, njerëzimi ndan me qeniet hyjnore të mira një fat të 

përbashkët – të mundë gradualisht të keqin dhe të rivendosë botën në gjendjen e saj 

origjinale dhe të përsosur. Ky moment i mrekullueshëm quhet Frashōkərəti (në Pahlavi 

Frashegird), që ndoshta do të thotë “të bësh mrekullueshëm, të kryesh mrekulli.” Në këtë 

pikë do të përfundojë epoka e dytë dhe do të fillojë e treta – “Ndarja” (në Pahlavi Wizārišn). 

Atëherë e mira do të ndahet përsëri nga e keqja, dhe pasi kjo e fundit të shkatërrohet 

përfundimisht, kjo “Ndarje” do të zgjasë përgjithmonë, dhe gjatë kësaj kohe Ahura Mazda, 

qeniet hyjnore të mira – yazatat – dhe njerëzit do të jetojnë së bashku në qetësi dhe paqe të 

plotë. 

Analogu i Antikrishtit në Krishterim këtu është vetë Ahriman-i, i cili deri në fund të historisë 

ka nënshtruar botën materiale me fuqinë e tij. Në momentin kritik të përballjes botërore, 

Ahriman zbulon fytyrën e tij. “Antikrishti kolektiv” i Zoroastrizmit mund të konsiderohet 

grumbulli i “fëmijëve të Errësirës,” ushtria e Ahriman-it, që arrin kulmin e fuqisë së tij në 

pikën e kthesës së historisë së shenjtë. Poli i Dritës mishërohet në figurën e Saoshyant, 

Shpëtimtarit, Mbretit universal, i cili takon ushtritë e Errësirës në betejën përfundimtare. 
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Gjigantët, Titanët dhe Krijesat e Frikshme 

Në traditën helene – në kontrast me fetë monoteiste dhe Zoroastrizmin iranian – nuk 

ekziston një figurë kaq e theksuar që të mishërojë parimin e së keqes absolute. Struktura e 

pikëpamjes greke për botën graviton drejt nocionit platonik se “e keqja është vetëm një 

zvogëlim i së mirës”, dhe për këtë arsye ajo mungon si ekzistencë e veçantë, me qenësi dhe 

substancë të pavarur. Sokrati refuzoi të njohë ekzistencën e një ideje të veçantë për ndotjen; 

kështu, në një kontekst të tillë nuk mund të kishte ide të së keqes, e aq më pak të së keqes 

absolute. 

Eshkatologjia gjithashtu nuk luante rol të rëndësishëm në kulturën greke, pasi gjithçka 

rrotullohej në rrethana të matshme rreth një aksesi hyjnor të përjetshëm dhe të 

pandryshueshëm. Në këtë pamje ekzistonte vetëm e mira dhe zvogëlimi i saj relativ. Koha 

ishte imazhi lëvizës i përjetësisë. Bota ishte imazhi i Olimpit. Bërja ishte imazhi i qenies. Në 

qendër të gjithçkaje qëndron lëvizësi i pandryshueshëm, i cili është i rëndësishëm si fillim 

dhe fund, si burim dhe cak. 

Karakteristikë e qëndrimit të balancuar të religjionit grek ndaj zotave të Hadesit, mbretërisë 

së të vdekurve: Hades dhe Persefona, që sundonin atje, kishin kultet dhe tempujt e tyre, rite 

dhe mite. Bota e Poshtme vizitohej nga zotat olimpikë – Zeusi vetë, Apollo, Dionisi dhe 

Hermes. Zoti-shembull Hephaestus lidhej me rajonet nëntokësore. Hadesi konsiderohej 

gjithashtu si vend i rregulluar, me struktura që hynin në harmoninë e përgjithshme të botës. 

Por grekët njihnin edhe Titanomakinë dhe Gigantomakinë – rebelimi i Titanëve dhe 

gjigantëve kundër autoritetit të zotave të përjetshëm, përpjekja e Bërjes për të rrëzuar 

rendin e pandryshueshëm dhe të përjetshëm olimpik 

Prandaj, analogjitë me figurën e “Antikrishtit” në traditën greke duhet kërkuar tek Titanët 

dhe gjigantët, si dhe figurat heroike të afërta me ta. 

Veçori veçanërisht të frikshme në mitologjinë greke u atribuohen Titanit Prometeu; krijesave 

chthonic, të ngjashme me gjarpërinjtë, Python dhe Typhon; mbretit të gjigantëve 

Eurymedon dhe udhëheqësit të tyre në kryengritjen kundër zotave në Fushat Phlegraean, 

Alcyoneus, dhe të tjerë. Mitet tregojnë se Titanët kryesorë dhe gjigantët kryesorë ishin 

dymbëdhjetë, në përputhje me dymbëdhjetë zotat olimpikë. Çdo krijesë chthonic – çdo 

gjigant – synonte të rrëzonte zotin që e përballonte: Alcyoneus – Hades, Polybotes – 

Poseidoni, Mimas – Hephaestus, Enceladus – Athena, Porphyrion – Zeusi vetë. 

Këtu shohim të njëjtën simetri karakteristike të “gestaltit të Antikrishtit”, i cili imiton Zotin, 

përpiqet të paraqitet si Ai, zëvendëson realitetin me kopjen e tij. Titanët dhe gjigantët nuk 

janë thjesht kundërshtarë të zotave; ata janë simulacra e tyre, që përpiqen të paraqiten si 

zotër. Traditat tjera politeiste njohin rangje të ngjashme krijesash të kundërta, simetrike, 

analoge me zotat dhe Titanët (gjigantët) e grekëve. Në Hinduizëm, përkatësit janë devas dhe 

asuras; në Mazdaism, në përqindje të kundërt, ahuras dhe devas. Në mitet gjermanike, Æsir 

e qiellit janë kundërvënë nga gjigantët e akullt, jötnar. Në tradita të tjera mitologjike, 

përshkruhen përplasje midis zotave të vjetër dhe të rinj në mënyrë të ngjashme. Në traditën 

semite-perëndimore të Kan’anit, figura që luftonte zotin ishte Baʿal, perëndia e re, e cila ishte 
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përjashtuar nga trashëgimia dhe vendosi ta marrë me forcë, duke rrëzuar babanë e saj – 

perëndinë e vjetër El. Një antagonizëm vërtet i theksuar midis zotave dhe kundërshtarëve të 

tyre chthonic shihet vetëm në traditën iraniane, bazuar në dualizmin metafizik të Ohrmazd 

dhe Ahriman. Në mitologjitë dhe sistemet fetare të tjera – mbi të gjitha në helenizëm – nuk 

luan një rol kaq thelbësor fetar. Për këtë arsye, dimensioni eshatologjik në këto tradita është 

vetëm i paqartë. Megjithatë, këto gestalt mitologjike mund, me rezervat e duhura, të 

konsiderohen forma arketipale të lidhura me “Antikrishtin.” 

Analiza Strukturore e Skenarit Eshkatologjik, “Antikrishti Kalendari” dhe Morfologjia e Fundit 

të Botës. Në teologjitë e zhvilluara – sidomos në kontekstin e monoteizmit – beteja 

përfundimtare dhe momenti i ardhjes së “Antikrishtit” marrin rëndësi të veçantë, duke dalë 

jashtë kontekstit të përgjithshëm të kohës. Në një kuptim, fjalët e Besimtarëve të Vjetër Rusë 

– “E gjithë besimi ynë konsiston në Antikrisht” – zbatohen për të gjitha traditat monoteiste 

ku drama e përballjes me armikun, me shpirtin e keq të përmbysur, është problemi qendror. 

Tema e “kohrave të fundit” ndahet si një disiplinë e veçantë: eshatologjia, doktrina e fundit. 

Në fetë dhe traditat kryesisht politeiste, metafizika e luftës, e betejës përfundimtare, është 

më e zbutur. Nga pikëpamja formale – morfologjia – mund të përkthehet si përsëritje 

konstante e situatave ciklike. Prototipi i tyre është cykli vjetor. Në këtë kontekst, morfologjia 

e fundit të botës merr formën e modelit klasik ciklik-kalendarik. 

Koha e errët – dimri/nata/errësira/ftohja/vdekja. Ky është ambienti. 

“Antikrishti i kalendarit” është personifikimi i periudhës që paraprin pikën e mesnatës në 

ciklin ditor ose solstici i dimrit në ciklin vjetor. 

Nga vjen karakteri parodik? Në morfologjinë e kalendarit gjithçka është e qartë: muzg i 

mbrëmjes ngjan me agun; vjeshta ngjan me pranverën; koha para perëndimit të diellit ngjan 

me dritën e hershme; ylli i mëngjesit ngjan me yllin e mbrëmjes (Lucifer i romakëve). 

Simbolizmi ciklik dhe karta/kalendari janë baza e një grupi figurash me të cilat operojnë 

traditat. Figura të ndryshme analoge me Antikrishtin kristian mund të përkthehen mirë në 

këtë morfologji kalendarike. 

Nga një studim konotativ, kjo jep një rezultat të plotë, pasi ofron një hartë shenjash e cila 

mund të aplikohet edhe në mitologjitë dhe teologjitë më komplekse. Në këtë kuptim, 

eshatologjia – të paktën në mënyrë strukturore – rrjedh nga simbolizmi ciklik i shënuar. 

Megjithatë, nga pikëpamja denotative, duhet të pranojmë se kemi të bëjmë me 

hipostatizimin e fenomeneve natyrore, të ngritura në statusin e një personaliteti religjioz-

mitologjik. Kjo do të thotë se denotati i “Antikrishtit të kalendarit” është vetëm një sektor i 

ciklit natyror dhe topologjisë simbolike që i korrespondon (deti, bota e poshtme, gropat, 

vrimat, rrënjët, fundi – prej këndej Shambhala etj.). 

Kundërshtari i “Antikrishtit të kalendarit” në këtë rast është cikli tjetër, i vendosur në mënyrë 

simetrike në anën tjetër të pikës së solsticit të dimrit. Dy urrunë (dy male, dy brirë, dy porta, 

Janusi me dy fytyra, binjakët qiellorë etj.) ilustrojnë të gjitha motivet e mundshme të 

skenarit qartë. 

Një Përgjithësim mbi “Antikrishtin”. “Antikrishti Konkret” 
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Kemi arritur në dritaret ose rrugët e mëposhtme për t’u afruar me problemin e errët të 

“ontologjisë” dhe “semantikës” së figurës së “Antikrishtit”. 

Së pari, mund të konsiderojmë gestaltin e “Antikrishtit” si një sekuencë figurash të veçanta 

dhe semantikisht të dallueshme, të cilat kryejnë funksione më shumë ose më pak të 

ngjashme në doktrina dhe tradita të ndryshme fetare, si dhe në kontekste sociale dhe 

komplekse rite-kalendari të ndryshme. Në këtë rast kemi të bëjmë me entitete me kuptim, 

konotative dhe denotative (essenca) të formuara ose perceptuara nga traditat konkrete. Këto 

konstruksione ose fenomene varen nga struktura e një feje dhe tradite konkrete, nga 

shoqëria e bazuar mbi të, nga sistemi normativ politik. Kjo do të thotë se ato varen nga 

konteksti socio-kulturor, epistemologjik dhe antropologjik. 

Pasi traditat, fetë dhe shoqëritë konkrete ndryshojnë, në secilin rast kemi të bëjmë me një 

essencë të veçantë, megjithëse një që është krahasueshme tipologjikisht. Sipas hipotezës 

Sapir–Whorf, nuk ka përkthim të drejtpërdrejtë midis gjuhëve. Po ashtu, nuk ka përkthim të 

drejtpërdrejtë midis traditave, feve dhe shoqërive. Kur njerëzit e një shoqërie konkrete 

(traditë konkrete, kulturë, qytetërim) shohin se normativiteti i tyre po shembet, ata kthehen 

te figura e Antikrishtit, Dajjāl, Ahriman, te konceptet e Kali-Yuga, Ragnarök, etj., si një 

tregues, një moment semantik kritik, një realitet i lidhur ngushtë me ekzistencën e tyre 

sociale dhe historinë e saj. Dhe kur aktivizohet një koncept i tillë, ata fillojnë të veprojnë në 

përputhje me të. 

Megjithatë, çdo herë kjo është një aktualizim krejt konkret, që do të thotë se ekzistenca e 

“Antikrishtit” është, në secilin rast, e veçantë dhe e dallueshme. Ne mund të krahasojmë 

“Antikrishtit” midis tyre vetëm në formën e krahasimeve a posteriori. Nuk hyjmë në qenien e 

këtij arketipi të përgjithshëm. 

Këtu kemi të bëjmë me okazionalizëm dhe duhet të trajtojmë temën okazionalistikisht dhe 

pluralistikisht. Për disa, “Antikrishti” është kështu; për të tjerët, ndryshe. Recetat dhe 

paradigmët e perceptimit mund të ndryshojnë, ashtu si reagimet dhe përfundimet. 

Megjithatë, vetë fiksimimi i kësaj figure dhe vëzhgimet krahasuese, nëse bëhen me kujdes 

dhe me konsideratë të plotë të atyre veçorive që e bëjnë çdo shoqëri, traditë, fe ose kulturë 

unike dhe të ndryshme nga të tjerat, mund të ndihmojnë në kuptimin më të mirë të secilës 

prej këtyre figurave. Ajo që dihet për Ahriman mund të jetë e dobishme për të kuptuar 

djallin në krishterim; detajet mbi Dajjāl mund të heqin dritë mbi strukturat e ‘erev rav; dhe 

temat e Kali-Yuga, nga ana e tyre, mund të sqarojnë disa aspekte të Apokalipsit. 

“Antikrishti Situacional” 

Së dyti, hapet një mundësi e gjerë për përgjithësime morfologjike – ciklike, sociologjike dhe 

semiotike. Kjo e bën të mundur të bazojmë një ngjashmëri midis “situatave të Antikrishtit.” 

Këto situata realisht kanë shumë tipare të përbashkëta. Përsëri, pamja – si në rastin e feve – 

është e frytshme për studime krahasuese, por me të njëjtat kufizime. Një dallim këtu është 

natyra “metaforike” e interpretimit: solstici i dimrit, për të gjitha kuptimet e tij kultike, ose 

një katastrofë sociale që çon në shkatërrimin e një shoqërie ose kulture, nuk janë të 

përqendruara mjaftueshëm për të siguruar një përvojë të tensionit të lartë dhe të fokusuar, 
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si në rastin e figurës së “Antikrishtit” në kontekst fetar. Në të njëjtën kohë, analiza 

morfologjike është vetëm një pamje e largët nga jashtë – një mbi-strukturë e pastër e meta-

gjuhës. Këtu kemi të bëjmë vetëm me vëzhgim dhe nuk mund të takohemi me qenien e 

fenomenit ose (akoma më pak) të shohim thellësinë e tij. 

Natyralizmi i qasjes kalendarike vetëm ilustron se si, duke u përpjekur për të zgjidhur 

problemin, mund të largohesh shumë prej tij – përveç nëse, natyrisht, bëhet e kundërta dhe 

përjetohet drama e Vitit të Ri si një nyje e tragjedisë ekzistenciale, ekstaze. Shumë rituale 

arkaike ishin pikërisht kështu, derisa konvencionaliteti i sakrificës zëvendësoi tmerrin shpuës 

të vuajtjeve dhe vdekjeve të vërteta rituale. 

Ontologjia Radikale 

Së fundi, arrijmë në pikën më të rëndësishme – mundësinë e interpretimit të figurës së 

“Antikrishtit” si një njësi ontologjike të pavarur, që nuk varet nga kontekstet kulturore dhe 

fetare, por, përkundrazi, i ndikon ato. Një figurë e tillë kërkon të pranojmë tradicionalizmin 

dhe përgjithësimet e tij jo si një konstruksion teknik a posteriori, por si një rajon që i 

referohet qenies aktuale, e strukturuar në një mënyrë të veçantë. 

Ky qasje kërkon që të konsiderojmë Guénon ose teoritë e ngjashme mbi ontologjitë 

universale të shenjta (sidomos neoplatonistët dhe, veçanërisht, rindërtimin e Teologjisë 

Platonike nga Proklus ose Elementët e Teologjisë) me besim maksimal. Kjo do të thotë se 

jemi gati të pranojmë tradicionalizmin si një gjuhë radikale – jo thjesht si një skemë 

morfologjike, por si një fushë ontologjike e rrënjës – denotata radikale. Radikaliteti këtu 

qëndron në faktin se kjo fushë i paraprin zinxhirit të figurave homologe të traditave konkrete 

ose konteksteve socio-kulturore, ashtu si rrënja i paraprin trupit dhe degëve. 

Njëherazi, duhet të paralajmërojmë menjëherë se kjo radikalitet nuk nënkupton 

domosdoshmërisht rend kronologjik – sepse rrënjat nuk ekzistojnë para pemës, por bashkë 

me të. Pra, nocioni i Traditës Primordiale te Guénon nuk duhet interpretuar si një referencë 

për një të kaluar të pakufizuar. Primordialiteti, të paktën i kuptuar ontologjikisht, është 

gjithmonë bashkëkohor. Ai mund të jetë më i hapur dhe i dukshëm – ose, përkundrazi, i 

mbuluar dhe i fshehur (në varësi të situatës ciklike), por nuk mund të mos ekzistojë këtu dhe 

tani. 

Nëse pranojmë tezën bazë të tradicionalizmit, është pikërisht ekzistenca e Traditës 

Primordiale që e bën çdo traditë konkrete, të vërtetuar empirikisht, reale dhe të shenjtë. Për 

këtë, Tradita Primordiale nuk duhet të jetë “para” traditës historike, por “brenda” saj, bashkë 

me të, në mënyrë sinkrone 

Një sqarim tjetër: është e pasaktë të konsiderojmë ndonjë nga traditat ekzistuese si modeli 

perfekt dhe identiteti i drejtpërdrejtë i Traditës Primordiale, dhe të tjerat si devijime, 

variante ose deformime. Çdo traditë historike është gjithmonë një kontekst semantik dhe 

semiotik konkret, dhe prandaj nuk mund të jetë njëkohësisht paradigma. Vetë Guénon e 

respekton këtë kuptim, duke e specifikuar në rastin e hinduizmit – si më primar – dhe të 

Islamit – si, përkundrazi, tradita e fundit dhe përfundimtare 
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Si në praktikë është e vështirë të mos i atribuosh primordialitet një tradite të vetme, po 

ashtu ekziston një tundim i fuqishëm për të propozuar hipotezën e ekzistencës, përkrah të 

gjitha traditave të njohura, të një religjioni ose tradite tjetër – të veçantë, ndoshta sekrete 

ose thuajse e paarritshme, që përmban brenda vetes të gjitha strukturat rrënjësore. Por kjo 

do të ishte një keqkuptim: primordialiteti i vërtetë nuk mund të paraprijë traditat e provuara 

empirikisht, nuk mund të përkojë me ndonjërën prej tyre, as nuk mund të ekzistojë përkrah 

tyre si diçka e izoluar. Ai përfaqëson një dimension vertikal të veçantë brenda dhënies së një 

tradite konkrete, por kurrë nuk përkon me të 

“Antikrishti Radikal” dhe Përvoja e Tij 

Duke pranuar ekzistencën e ontologjisë radikale, mund të afrohemi tek figura e “Antikrishtit 

Radikal.” “Antikrishti Radikal” shfaqet kur njohim hipotezën e ekzistencës së një denotati të 

hipostatizuar për gjuhën tradicionaliste. 

Në këtë rast duhet të fiksojmë, brenda fushës së tradicionalizmit, një zonë ku identifikojmë 

atë gestalt rrënjësor që zhvillohet në një variabilitet të pakufizuar të figurave homologe. Këto 

figura janë ato që përmenden në narrativat eskatologjike të traditave të ndryshme – nga 

kalendari-ritual deri te ato fetare dhe socio-kulturore. 

Antikrishti Radikal është elementi i përbashkët që gjendet në imazhet dhe situatat tipike të 

njohura, por jo si rezultat i vëzhgimeve dhe krahasimeve, por si një moment i përvojës 

metafizike të veçantë. Prania e këtij enti shfaqet përmes formave fetare dhe kulturore që 

kemi përmendur, por kurrë nuk përkon plotësisht me to. Ai nuk ka ekzistencë të pavarur 

jashtë konteksteve të tyre – mund të flitet për një “ezoterizëm të Antikrishtit,” por jo për një 

“Antikrisht ezoterik.” 

Antikrishti Radikal manifestohet përmes traditave, duke i bashkuar imazhet e tyre të 

veçanta. Ai është në të njëjtën kohë i pranishëm brenda këtyre imazheve dhe entiteteve si 

dimensioni i tyre i brendshëm, vertikala e tyre shpirtërore. Ai është rrënja e përbashkët që, 

për çdo degë të pemës, është rrënja e saj. 

Pra, takimi me figurën e Antikrishtit (Dajjāl, Ahriman, ‘erev rav, Titanët, demon Kali, Māra, 

etj.) dhe me momentet analoge socio-kulturore në shoqëritë në zhdukje mund të mbetet i 

kufizuar në kontekstin konkret, ose mund të depërtojë përmes tij – në dimensionet e 

brendshme, në fushën e rrënjëve. Kështu strukturohet përvoja radikale. 

Antikeimenos si Koncept 

Për të dhënë një karakter më formal gestaltit të “Antikrishtit Radikal,” mund të përdorim një 

term teknik neutral: ἁ ἀντικείμενος (Antikeimenos). Kuptimi i tij themelor është: 

“kundërshtar,” “armik,” “adversar.” Etymologjia e tij është e qartë: pjesë e foljes ἀντίκειμαι, 

që përbëhet nga parashtesa ἀντί- (“kundër, përballë”) dhe rrënja κεῖμαι (“të shtrihesh, të 

vendosesh”). Ἁ ἀντικείμενος është: “ai që qëndron përballë,” “ai që shtrihet përballë,” 

“kundërshtari, i kundërti.” Kuptimi përfshin edhe rezistencën, kundërveprimin, armiqësinë 

dhe madje dëmshmërinë. Në përgjithësi, kjo është shumë afër semantikës së hebraishtes 

“Satan” (ן טָׂ  .(śāṭān ,שָׂ
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Termi përdoret në tekstin themelor të eskatologjisë kristiane – në Letrën e Dytë të Shën Palit 

tek Thessalonicas, ku diskutohet Katechon, “ai që tani pengon.” Në këtë kontekst, 

Antikeimenos lidhet ngushtë me figurën e Katechon, sepse prania e Katechon pengon 

realizimin e Antikeimenos. Por edhe e kundërta është e vërtetë: qëllimi i Antikeimenos është 

të thyejë rezistencën e Katechon. 

Pra, Antikeimenos është gestalt i armikut absolut, i pranishëm në të gjitha traditat dhe 

format kulturore që kemi shqyrtuar, dhe i lidhur thellësisht me përvojën metafizike të 

Antikrishtit Radikal. 

Antikeimenos dhe Teologjia Politike 

Në politikën kristiane, Katechon luante një rol të rëndësishëm. Në Mesjetë – dhe, për një 

periudhë më të gjatë, duke ruajtur paradigmën bizantine në Evropën Lindore (deri te teoria 

“Moska – Roma e Tretë”) – prania ose mungesa e Perandorisë shërbente si pikë referimi për 

kohën eskatologjike. Shoqëria kristiane e llogariste këtë kohë nga perspektiva e Katechon, 

duke u solidarizuar me të dhe me rendin romak që ai mishëronte. Por vendosja e kësaj 

pikëpamjeje lidhej gjithnjë me Antikeimenos, i cili mund të shfaqej në çdo moment përmes 

një shkeljeje në muret katekontike të polis kristiane. Pra, Antikeimenos, edhe nëse nuk ishte 

konceptualizuar plotësisht, ishte gjithnjë prezent në thelbin e mendimit politik kristian. 

Në shekullin e 20-të, filozofi gjerman Carl Schmitt kujtoi rëndësinë e Katechon për strukturën 

e politikës evropiane, dhe termi filloi të përdorej në një kontekst të gjerë politiko-teologjik, 

duke e shndërruar shtetin në një figurë sekulare të “teologjisë politike.” Kështu, antiteza 

Katechon–Antikeimenos mori përmbajtje konceptuale. Në Epokën Moderne, e cila shënon 

shkatërrimin e rendit të vjetër dhe të institucioneve tradicionale, Antikeimenos mund të 

shihet si simbol i forcave që synojnë përmbysjen e sistemeve tradicionale – fetare, 

hierarkike, klasore. Në këtë kuptim, Antikeimenos korrespondon semantikisht me idetë e 

progresit, liberalizmit, modernizimit; ai është revolucioni. 

Objekti Rebel 

Në filozofinë greke ekziston një term analog, ὑποκείμενον, i cili përkthehet si subiectum, 

substantia. Në këtë kuptim, ἀντικείμενον (antikeimenos) mund të nënkuptojë “objektin”, atë 

që gjendet përballë vëzhguesit. Pra, ai është “gjëja e jashtme”, që ndodhet përtej kufijve të 

pranisë subjektive. 

Kjo dykuptimësi – Antikeimenos si “Antikrishti” dhe antikeimenos si “objekt” – është shumë 

ekspresive. Epoka Moderne ka zhvendosur qendrën nga subjekti te objekti: tek materiali, 

realiteti, pjesët e ndara nga një tërësi e panjohur. Në këtë kuptim, subjekti bëhet përsëri 

Katechon, gardiani i rendit të shenjtë, ndërsa objekti merr kuptimin e Antikeimenosit politik. 

Antikeimenos dhe Subjekti Radikal 

Termi Antikeimenos është një ekuivalent i suksesshëm i termit “Antikrishti Radikal”. Ai nuk 

shton veçori të reja ose karakteristika të Antikrishtit Radikal, por na lejon ta përdorim atë 

lirshëm – jo vetëm në kontekst teologjik ose të teologjisë politike, por edhe në raste analoge 

që janë më të largëta nga feja dhe eskatologjia fetare, duke ruajtur gjithë përmbajtjen e 
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thellë të përvojës metafizike primordiale. Antikeimenos mund të aplikohet në filozofi si 

ekuivalent i objektit, por si një ekuivalent që përmban referenca ndaj një realiteti horror-

lovecraftian të perëndive të tmerrit ose shpërthimit të hordhive infrakorporeale të Gogut 

dhe Magogut nga “Vezë-Bota” (në frymën e simbolizmit të Guénon-it). Nga ana tjetër, kjo na 

lejon të distancojmë veten nga konkretizmi i mësimit të krishterë mbi kohët e fundit dhe të 

operojmë lirshëm në dialog me përfaqësues të traditave të tjera fetare, të cilët më lehtë do 

të pranonin një term neutral dhe do të investonin në të përmbajtjen e tyre. Në vend të 

formulave sinkretike si “Dajjāl/Antikrishti” – dhe akoma më të ngarkuara – mund të 

përdorim Antikeimenos. 

Një veçori tjetër e rëndësishme e këtij koncepti është mundësia e përdorimit operacional në 

shkencat politike, si dhe në studimet sociologjike dhe kulturore – përmes analogjisë dhe 

simetrisë direkte me konceptin e Katechon-it, i cili u bë i njohur gjerësisht pas interpretimit 

të suksesshëm të Carl Schmitt-it. Së fundmi, Antikeimenos përshtatet më së miri me 

rëndësinë primordiale të ontologjisë radikale që ne e njohim (nëse e njohim) në 

tradicionalizëm. Në këtë kapacitet, termi bëhet polja më e rëndësishme simetrike në lidhje 

me Subjektin Radikal, një tjetër figurë e ontologjisë radikale. Nga kjo simetri mund të nxirret 

shumë kuptim që do të ndriçojë të dy gestaltet. Por kjo është tashmë çështje e ciklit tjetër të 

studimeve./multipolarpress 

Baki Goxhaj reagim ndaj abstenimit të Shqipërisë në OKB 

për mandatin e UNRWA-së 

Aktivisti dhe publicisti Baki Goxhaj ka 

reaguar ashpër ndaj vendimit të 

Qeverisë së Shqipërisë për të abstenuar 

në votimin e Asamblesë së 

Përgjithshme të Kombeve të 

Bashkuara, lidhur me zgjatjen e 

mandatit të UNRWA-së – Agjencia e 

OKB-së për Ndihmën dhe Punët me 

Refugjatët Palestinezë. Në reagimin e tij 

publik, Goxhaj e cilëson abstenimin e 

qeverisë shqiptare si pjesë e “vijimësisë 

së bashkëfajsisë në genocidin e Gazës”, 

duke akuzuar ekzekutivin se po 

rreshtohet në krah të “politikave të 

gabuara ndërkombëtare”. Ai shprehet 

se ky qëndrim i Shqipërisë nënkupton “mosinteresim ndaj vuajtjeve të popullsisë 

palestineze”. Sipas tij, qeveria shqiptare vepron “e pashqetësuar për ndonjë reagim serioz 

nga popullata”, ndërsa e quan të natyrshëm për “pushtetin aktual” qëndrimin e tij në raport 

me kërkesat e komunitetit ndërkombëtar për mbështetje humanitare. 
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Vendimi i Shqipërisë për të abstenuar në këtë rezolutë ka ngjallur debat edhe në rrjetet 

sociale, ndërsa zyrtarët shtetërorë ende nuk kanë dhënë një sqarim të detajuar publik mbi 

arsyetimin diplomatik të këtij qëndrimi./gazetaimpakt 

 

REAGIM NDAJ SHKRIMIT TË NIKOLLË XHUFKËS 

Muhamed Kajolli 

I përtoj shumë debateve, ndaj Xhufkës 

shkurt do t’i them. 1. Thua kisha është e 

shenjtë. Tempujt e adhurimit nuk janë të 

shenjta. Me raste mund të shndërrohen 

të shenjta sipas besimit tuaj, por kjo që 

është vendosur me dhunë në territorin e 

UP, edhe për këtë doni të thoni se është e 

shenjtë!!! Vërtetë trualli saj ka kaluar në 

emër të kishës ortodokse ndonëse rektori 

i atëhershëm ka hedhur firmën (dihet se 

është bërë nga presioni), por juridikisht 

është serbe, dhe ti vjen këtu dhe na bën 

atë të Kosovës!!! XHUFKË moj, po 

shkakton trazira, dhe njëkohësisht po i 

jep favore Serbisë të ankohet në OKB. Kjo 

e trimëron Serbinë, ndërsa debatin fetarë 

ndër-ortodoks e ke të humbur sikurse në 

Moskë ashtu edhe në Stamboll. Pastaj, 

Serbisë po i jep edhe një shkas të hyn në luftë me ne në Kosovë. Jam i sigurt që t’i do të ikësh 

në Elbasan, dhe kundër Serbisë nuk do të lutoni as ju e as besimtarët ortodoks të Kosovës, 

sepse të tillë në Kosovë nuk ka, ndonëse ti vjet na the se janë 5 mijë, ndësra këtë vit na thua 

se janë 6000! Ata që do të luftojnë këtu janë shqiptarët muslimanë dhe katolikë, ore Xhufkë. 

2. Të njohën, dhe si u bërë prijës KOA të Kosovës nuk e di , dhe as që dua ta di, mirëpo, emri i 

kishës tuaj në Kosovë do të duhej të mbante emrin Kisha Ortodokse Autoqefale Shqiptare në 

Kosovë. 

Ne jemi një popull, ndërsa ky emër (KOAK) thërret në ndarje midis besimtarëve shqiptarë 

ortodoks dhe kështu me këtë emër ke hedhur një hap plus në ndarjen e KOMBIT SHQIPTAR. 

P.s.: për hetusinë tonë në Prishtinë: 

Kjo loja e kishave ortodokse dhe Lëvizja e Deçanit sikur kanë marrë përmasa që po rëndojnë 

banorët e Kosovës. 

Zyra e rregjistrime të OJQ në Kosovë, duhet ta rishqyrton emrin që e ka kjo OJQ e 

Xhukës…/fb 
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Arbër Hitajt bën propagandë pro-Izraelit dhe minimizon 

gjenocidin në Gaza 

Gazetari Arbër Hitaj ka ndarë 

një përshkrim të detajuar nga 

vizita e tij pesëditore në Izrael, 

duke e cilësuar udhëtimin si një 

eksperiencë që shpalos 

kontrastin mes lashtësisë, 

modernitetit dhe sfidave të 

vazhdueshme të sigurisë me të 

cilat përballet vendi. Hitaj e nisi 

vizitën në Jerusalem, të cilin e 

përshkruan si “thesar me gur të 

bardhë”, ku ndodhen vendet më 

të rëndësishme të trashëgimisë 

fetare si Muri Perëndimor, Kisha 

e Varrit të Shenjtë dhe Kompleksi i Xhamisë Al-Aqsa. Ai thekson se çdo rrugicë e qytetit bart 

histori mijëravjeçare dhe përfaqëson realitetin e bashkëjetesës së shenjtërive të feve të 

ndryshme. Në vijim, ai vizitoi Knessetin parlamentin izraelit  të cilin e përshkruan si zemrën 

politike të vendit, me një sistem parlamentar që nxit formimin e koalicioneve të përhershme 

dhe garanton funksionimin e institucioneve demokratike. Një pjesë e udhëtimit u fokusua në 

zonat e prekura nga konflikti. Hitaj vizitoi kibucin Nir Oz pranë Gazës, si dhe kufirin verior me 

Libanin, ku evidentohen dëmet e 

shkaktuara nga përplasjet e viteve të 

fundit. Ai përmend se gjatë vizitës u takua 

me të mbijetuar dhe ish-pengje të sulmit 

të Hamasit të ndodhur dy vite më parë. Në 

kontrast me zonat e prekura nga lufta, 

Hitaj përshkroi Tel Avivin si një qytet 

energjik, të gjallë dhe të përqendruar te 

teknologjia dhe ritmi modern i jetës. Ai 

vuri re prani të qendrave fetare myslimane 

dhe praktikimin e lirë të fesë. 

Pjesa e fundit e udhëtimit përfshiu 

Capernaum, vend që tradita e lidh me 

shtëpinë e Jezusit dhe Shën Pjetrit, ku 

sipas Hitajt mbizotëron një atmosferë qetësie absolute mbi brigjet e Detit të Galilesë. Në 

përfundim, ai e cilësoi Izraelin si një hapësirë që ndërthur historinë e lashtë me sfidat 

moderne, si dhe një vend ku ndikimet fetare dhe tensionet rajonale vazhdojnë të formësojnë 

ritmin e jetës së përditshme. Ndërsa ai nuk përmend situatën në Gaza ku, sipas OKB-së dhe 

Gjykatës Ndërkombëtare të Drejtësisë, po zhvillohet një katastrofë humanitare e përshkruar 
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gjerësisht si një akt me elementë 

të “genocidit të mundshëm” në 

hapësirën publike janë shprehur 

shqetësime të forta se përdorimi i 

figurave mediatike shqiptare për të 

promovuar vetëm perspektivën 

izraelite, duke anashkaluar 

shkatërrimin masiv dhe vuajtjen e 

popullsisë palestineze, është një 

praktikë e tmerrshme dhe 

moralisht e turpshme, sidomos në 

një kohë kur civilët në Gaza po 

përballen me një tragjedi të 

papërshkrueshme./gazetaimpakt 

 

Çfarë mësoi nga Islami dhe çfarë ju thotë Muslimanëve një 

Hebre si Leopold Weiss i cili u bë Muhammad Asad (1900–

1992) 

Vladimir Kera 

Muhammad Asad ishte një 

mendimtar, diplomat dhe dijetar i 

shquar i lindur si Leopold Weiss në 

Lviv (atëherë pjesë e Austro-

Hungarisë), në një familje hebreje 

me traditë rabinike. Qysh i ri punoi 

si gazetar për Frankfurter Zeitung, 

duke udhëtuar gjerësisht në 

Lindjen e Mesme. Kontakti i tij me 

botën arabe dhe studimi i thellë i 

Kur’anit e çuan gradualisht drejt 

Islamit, të cilin e përqafoi në vitin 

1926, duke marrë emrin 

Muhammad Asad. Muhammad Asad vdiq në vitin 1992 në Mijas, Spanjë, duke lënë pas një 

trashëgimi të gjerë intelektuale që vazhdon të ndikojë studiuesit dhe lexuesit myslimanë në 

mbarë botën. 

Ndër të tjera ai thotë: 

1. “Islami u shfaq tek unë si një harmoni e ndërtuar mbi logjikë, thjeshtësi dhe ekuilibër.” 

2. “Kur’ani i drejtohet arsyes së njeriut dhe kërkon prej tij përpjekje morale.” 
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3. “Njeriu është mëkëmbës i Zotit në tokë, jo si privilegj, por si detyrim.” 

4. “Njeriu është i lirë sepse është përgjegjës.” 

5. “E vërteta vjen tek ai që hapet ndaj saj.” 

6. “Asnjë popull nuk mund të mbijetojë nëse mohon vlerat e tij themelore.” 

7. “Madhështia nuk lind nga imitimi, por nga origjinaliteti moral.” 

8. “Sheriati nuk është kod i ngurtë, por mënyrë jetese e udhëhequr nga parime të 

pandryshueshme.” 

9. “Arsyeja nuk është armike e shpalljes; ajo e bën shpalljen të kuptueshme.” 

10. “Islami nuk është vetëm fe, por qytetërim moral. 

11. “Islami më shfaqet si një vepër e përsosur arkitekture: asgjë nuk është e tepërt dhe asgjë 

nuk mungon.” 

12. “Nuk ishin muslimanët ata që e bënë Islamin të madh; ishte Islami që i bëri muslimanët 

të mëdhenj.”13. “Nëse uji qëndron i palëvizur, prishet; kur rrjedh, pastrohet. Kështu është 

edhe njeriu.” 

14. “Ne nuk e gjejmë vendin tonë në botë duke qëndruar, por duke lëvizur drejt tij.” 

15. “Musliman i vërtetë është ai që ka frikë të Allahut në zemër dhe që përpiqet të ngrihet 

shpirtërisht.” 

16. “Shkatërrimi i muslimanëve nuk erdhi nga Islami, por nga braktisja e tij.” 

17.“Asnjë fe tjetër nuk e ka vlerësuar mendimin njerëzor aq lart sa Islami. 

18. “Ishte boshi i qytetërimit modern që më shtyu të kërkoja kuptimin – dhe e gjeta në 

Islam.” 

19. “Islami nuk kërkon t’i shpëtojmë jetës, por të jetojmë në mënyrë kuptimplote brenda 

saj.” 

20. “Shpirti modern nuk vuan nga mungesa e lirisë, por nga mungesa e drejtimit.” 

21. “Nuk mund të bëhet një shoqëri islamike vetëm duke e quajtur veten muslimane; ajo 

bëhet e tillë duke jetuar sipas parimeve të Islamit.” 

22. “Liria e vërtetë e njeriut është të jetë i përgjegjshëm para Zotit.” 

23. “Njeriu humbet vlerën kur përpiqet të imitojë të tjerët; madhështia vjen vetëm nga 

vetvetja.” 

24. “Islami nuk është fe e të kaluarës: ai është mënyrë jetese për çdo kohë dhe çdo njeri.” 

25. “Rilindja e muslimanëve fillon në çastin kur ata rizbulojnë vetveten në dritën e Islamit.” 

Nga libri i tij: Rruga për në Mekë dhe Mesazhet e Kur’anit…        /fb 
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Media shqiptare në shërbim të Izraelit: Teodor Cami dhe 

Euronews Albania mbulojnë gjenocidin izraelit në Gaza 

Ajo që po ndodh në Gaza është e 

tmerrshme: mijëra civilë po vriten 

çdo ditë, përfshirë gra dhe fëmijë, 

ndërkohë që qytetet palestineze 

shkatërrohen sistematikisht nga 

sulmet izraelite. Tragjedia 

humanitare po shtrihet në shkallë 

masive, duke shkaktuar dhimbje 

të paimagjinueshme dhe një krizë 

globale që kërkon ndërhyrje të 

menjëhershme. Megjithatë, 

ndërkohë që bota po ndiqte me 

shqetësim zhvillimet në Gaza, 

disa media shqiptare po përdoren 

për të minimizuar këtë tragjedi 

dhe për të shpërndarë narrativë 

që justifikon veprimet e forcave 

izraelite. Në qendër të kritikave 

është Euronews Albania, nën 

pronësinë e Teodor Camit, e cila 

po akuzohet se ka përshtatur raportimet e saj në mënyrë që të mbrojë apo të justifikojë 

sulmet izraelite. Izraeli ka rekrutuar fshataren  Esenka Meleqi, pjesë e stafit të Euronews 

Albania, po përdoret për intervista dhe shkrime që synojnë të krijojnë një narrativë pro-

Izraelite. Raportimet nga ky kanal nuk pasqyrojnë realitetin tragjik, por përpiqen të 

minimizojnë mizoritë dhe të zhvendosin vëmendjen nga vrasjet masive ndaj civilëve. Kjo 

përfshin një numër të madh viktimash, përfshirë mbi 100,000 palestinezë që kanë humbur 

jetën ose janë plagosur gjatë sulmeve. 

Më tej është dhe Altin Kreka nga Top Channel së bashku me moderatoren Jonida Shehu dhe 

gazetarin Ledion Kristafi, ku po propagandojnë informacion që përpiqet të zhvendosë 

vëmendjen nga mizoritë e vazhdueshme në Gaza. Ledion Kristafi, i cili shpesh shkruan edhe 

mbi fondet e BE-së, është pjesë e këtij ekipi dhe kritikët theksojnë se shkrimet e tij shpesh i 

japin prioritet narrativave që justifikojnë sulmet izraelite dhe fshehin pasojat katastrofike 

mbi civilët. Në këtë linjë janë përfshirë edhe figura të tjera publike: Ardiana Matoshi, 

deputete nga Kosova, dhe Bardh Stublla, operator te Klan Kosova. Aktiviteti i tyre mediatik 

dhe publik ndihmon në krijimin e një narrative që normalizon dhunën dhe minimizon 

tragjedinë e mbi 100,000 palestinezëve që janë viktima të mizorive. Një raportim i tillë 

përbën një udhëtim turpi për mediat shqiptare. Përdorimi i figurave publike për të justifikuar 

mizoritë ndërkombëtare është një praktikë e papranueshme dhe një shkelje e etikës 

gazetareske. Në vend që të informojnë publikun mbi katastrofën humanitare, disa media po 

shndërrohen në instrumente të propagandës, duke shpërndarë mesazhe që mbështesin 
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narrative politike dhe ushtarake pro-Izraelite. Ky fenomen ka ndezur debate të forta në 

rrjetet sociale dhe komunitetet ndërkombëtare, ku qytetarë dhe komentues paralajmërojnë 

për rrezikun që sjell normalizimi i dhunës dhe minimizimi i tragjedisë. Çdo raportim i tillë 

duhet të analizojë dhe pasqyrojë realitetin objektiv të mizorive, duke respektuar të drejtat e 

njeriut dhe etikën gazetareske, dhe jo të përdoret për të manipuluar opinionin publik. 

Përtej pasojave humanitare, ky udhëtim turpi për mediat shqiptare tregon se edhe vendet 

tona po përballen me sfida serioze në raportimin e konflikteve ndërkombëtare. Shpeshherë, 

figura të caktuara publike dhe mediat e njohura shfrytëzohen për të ndërtuar narrativë të 

njëanshme që minimizon mizoritë dhe krijon perceptimin e gabuar mbi realitetin tragjik. 

Media duhet të mbetet një instrument informimi dhe jo propagande, duke e bërë detyrë të 

saj të dënojë çdo dhunë dhe çdo shkelje të të drejtave të njeriut, pa marrë anë dhe pa 

manipuluar opinionin publik. Në këtë kontekst, raportimi mbi Gaza duhet të reflektojë 

mizoritë e vërteta dhe vuajtjet e civilëve, duke u bërë një zë i drejtë dhe një pasqyrë e 

realitetit tragjik që po përjeton populli palestinez./gazetaimpakt 

 

Të rrethuar, të uritur, por kurrë të dorëzuar: Rezistenca 

palestineze në tunelin e Rafahut sfidon okupimin 

Nga Marzieh Hashemi 

Gjatë një transmetimi të 

drejtpërdrejtë të hënën, duke folur 

me korrespondentin e Press TV-së, 

Motee Abu Mosabeh në Gaza, ai 

krahasoi situatën aktuale të 

luftëtarëve të rezistencës palestineze 

në Rafah me sprovat e përjetuara 

nga Imam Husejni (a.s.), nipi i 

Profetit Muhamed (a.s.), dhe shokët 

e tij në Karbala, gati 1.400 vjet më 

parë. Por çfarë po ndodh saktësisht 

në Rafah, në jug të Rripit të Gazës, që 

e shtyu Abu Mosabehin të bëjë këtë 

krahasim? Në Rafah, dhjetëra luftëtarë të rezistencës palestineze janë të rrethuar nga forcat 

armike dhe të bllokuar nën tokë, në një zonë që tani është e pushtuar dhe kontrolluar nga 

forcat e regjimit izraelit. Këta luftëtarë kanë luftuar me guxim kundër ushtrisë izraelite gjatë 

dy viteve të fundit të genocidit, gjatë të cilëve okupacionit iu shkaktuan humbje të 

konsiderueshme në Rafah. Megjithatë, prej muajsh nuk ka pasur asnjë komunikim me këta 

luftëtarë. Ata kanë mbetur pothuajse pa ushqim dhe pa municion, dhe janë tërësisht të 

shkëputur. Pavarësisht kësaj izolimi dhe pavarësisht shanseve të pabarabarta, ata vazhdojnë 

të qëndrojnë dhe të rezistojnë. Së fundmi, kur disa prej luftëtarëve dolën nga tunelet për të 

kërkuar ushqim, ata u shënjestruan menjëherë nga dronët e operuar nga forcat e okupimit 
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izraelit. Forcat izraelite vazhdojnë të bombardojnë dhe shkatërrojnë tunelet në Rafah për të 

dobësuar dhe eliminuar rezistencën. 

Në këtë fazë, forcat e okupimit izraelit kontrollojnë rreth 58 për qind të Gazës dhe po 

përdorin teknologji të avancuar gjurmimi për të identifikuar luftëtarët sapo ata dalin në 

sipërfaqe. Raportet ndryshojnë sa i përket kohëzgjatjes së qëndrimit të këtyre luftëtarëve 

nën tokë. Disa pretendojnë se ata janë të bllokuar që nga shkurti, menjëherë pas hyrjes në 

fuqi të armëpushimit të dytë, ndërsa të tjerë thonë se janë nën tokë që nga tetori, pas 

armëpushimit të mëparshëm. 

Pavarësisht afatit kohor, luftëtarët ndodhen nën presion të jashtëzakonshëm dhe përballen 

me uri të rëndë. Lëvizja e rezistencës Hamas deklaron se garantuesit e armëpushimit duhet 

të sigurojnë daljen e tyre të sigurt, por deri tani nuk ka pasur asnjë përparim. Realiteti është 

se vendet perëndimore që pretendojnë se mbrojnë demokracinë dhe të drejtat e njeriut 

janë gjithashtu ndër aleatët më të afërt të Izraelit, gjë që vetvetiu është një kontradiktë. 

https://x.com/PressTV/status/1995792557939601768?ref_src=twsrc%5Etfw%7Ctwcamp%5E

tweetembed%7Ctwterm%5E1995792557939601768%7Ctwgr%5E9e0660a8128ddf54e42f9a

21489cdbd50b8f2317%7Ctwcon%5Es1_&ref_url=https%3A%2F%2Fwww.presstv.ir%2FDetail

%2F2025%2F12%2F02%2F759893%2Fbesieged-starving-unbroken-palestinian-fighters-

rafah-tunnel-redefine-resistance 

Këto janë të njëjtat vende që i kanë furnizuar regjimit sionist armë të sofistikuara dhe 

vdekjeprurëse, të përdorura kundër civilëve palestinezë gjatë luftës gjenocidale. Janë të 

njëjtat vende që jo vetëm dështuan të ndalonin regjimin nga masakrimi i më shumë se 

70,000 njerëzve në Gaza, por kanë qenë gjithashtu partnerë të barabartë në këto krime të 

tmerrshme lufte. Dhe janë po këto vende që tashmë shtiren sikur gjenocidi ka përfunduar 

me armëpushimin e rremë, edhe pse palestinezët vazhdojnë të vriten çdo ditë. Ndërkohë që 

regjimi vazhdon fushatën e urisë ndaj popullit të Gazës, Perëndimi kolektiv vepron sikur kjo 

të mos po ndodhë. Këto janë gjithashtu vendet që kanë burgosur qytetarët e tyre për t’u 

ngritur dhe për të folur kundër gjenocidit. 

Prandaj nuk është aspak befasuese që ata nuk kanë ushtruar presion për të siguruar një 

rrugëdalje të sigurt për luftëtarët. Janë duke u zhvilluar bisedime me “garantuesit” rajonalë 

të të ashtuquajturit “armëpushim” lidhur me zbatimin e rrugës së sigurt, por deri tani nuk 

është ndërmarrë asnjë hap konkret. Forcat izraelite pretendojnë se kanë vrarë të paktën 40 

nga këta luftëtarë të rezistencës. Edhe pse kjo nuk është konfirmuar në mënyrë të pavarur, 

vlerësohet se dhjetëra luftëtarë të tjerë të rezistencës vazhdojnë të jenë të bllokuar në 

tunelet në Rafah, një zonë pothuajse plotësisht nën kontrollin dhe pushtimin e sionistëve. 

Këta luftëtarë palestinezë janë të rrethuar nga një armik me ndër pajisjet dhe armatimet më 

të avancuara në botë. Megjithatë, ata vazhdojnë të qëndrojnë dhe refuzojnë të dorëzohen, 

pavarësisht se kanë pak ose aspak ushqim dhe ujë. Ka raportime se sionistët kanë dashur që 

luftëtarët të dorëzoheshin në masë, gjë që do të ishte një fitore propagandistike për 

regjimin, por kjo nuk ka gjasa të ndodhë. Kështu, rikthehemi tek analogjia e bërë nga 

korrespondenti ynë për Imam Husejnin (a.s.) dhe 72 shokët e tij të guximshëm, të cilët u 

rrethuan nga dhjetëra mijëra trupa armiq të armatosur mirë. Tirani omejad Jezidi urdhëroi 

https://x.com/PressTV/status/1995792557939601768?ref_src=twsrc%5Etfw%7Ctwcamp%5Etweetembed%7Ctwterm%5E1995792557939601768%7Ctwgr%5E9e0660a8128ddf54e42f9a21489cdbd50b8f2317%7Ctwcon%5Es1_&ref_url=https%3A%2F%2Fwww.presstv.ir%2FDetail%2F2025%2F12%2F02%2F759893%2Fbesieged-starving-unbroken-palestinian-fighters-rafah-tunnel-redefine-resistance
https://x.com/PressTV/status/1995792557939601768?ref_src=twsrc%5Etfw%7Ctwcamp%5Etweetembed%7Ctwterm%5E1995792557939601768%7Ctwgr%5E9e0660a8128ddf54e42f9a21489cdbd50b8f2317%7Ctwcon%5Es1_&ref_url=https%3A%2F%2Fwww.presstv.ir%2FDetail%2F2025%2F12%2F02%2F759893%2Fbesieged-starving-unbroken-palestinian-fighters-rafah-tunnel-redefine-resistance
https://x.com/PressTV/status/1995792557939601768?ref_src=twsrc%5Etfw%7Ctwcamp%5Etweetembed%7Ctwterm%5E1995792557939601768%7Ctwgr%5E9e0660a8128ddf54e42f9a21489cdbd50b8f2317%7Ctwcon%5Es1_&ref_url=https%3A%2F%2Fwww.presstv.ir%2FDetail%2F2025%2F12%2F02%2F759893%2Fbesieged-starving-unbroken-palestinian-fighters-rafah-tunnel-redefine-resistance
https://x.com/PressTV/status/1995792557939601768?ref_src=twsrc%5Etfw%7Ctwcamp%5Etweetembed%7Ctwterm%5E1995792557939601768%7Ctwgr%5E9e0660a8128ddf54e42f9a21489cdbd50b8f2317%7Ctwcon%5Es1_&ref_url=https%3A%2F%2Fwww.presstv.ir%2FDetail%2F2025%2F12%2F02%2F759893%2Fbesieged-starving-unbroken-palestinian-fighters-rafah-tunnel-redefine-resistance
https://x.com/PressTV/status/1995792557939601768?ref_src=twsrc%5Etfw%7Ctwcamp%5Etweetembed%7Ctwterm%5E1995792557939601768%7Ctwgr%5E9e0660a8128ddf54e42f9a21489cdbd50b8f2317%7Ctwcon%5Es1_&ref_url=https%3A%2F%2Fwww.presstv.ir%2FDetail%2F2025%2F12%2F02%2F759893%2Fbesieged-starving-unbroken-palestinian-fighters-rafah-tunnel-redefine-resistance
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ushtrinë e tij t’i pengonte këta pak njerëz të arrinin apo të pinin ujë për ditë me radhë, dhe 

më pas i sulmoi dhe i martirizoi një nga një. 

Imam Husejni (a.s.) dhe ndjekësit e tij u ngritën për drejtësi dhe luftuan me trimëri; 

megjithatë, brutaliteti i armikut ishte i papërshkrueshëm. Megjithatë, Imam Husejni (a.s.) 

nuk u dorëzua, duke i thënë sundimtarit të korruptuar se një njeri si ai kurrë nuk mund t’i 

bënte besnikëri një njeriu si ai. Vendet perëndimore dhe aleatët e tyre izraelitë, të cilët 

pretendojnë se mbrojnë demokracinë dhe të drejtat e njeriut, i akuzojnë luftëtarët 

palestinezë për terrorizëm. Udhëheqësit e këtyre vendeve duket se vuajnë nga amnezia kur 

bëhet fjalë për të drejtën ndërkombëtare që vetë vendet e tyre e kanë miratuar. 

Konventa e Gjenevës u jep të drejtën e rezistencës popujve të pushtuar, përfshirë të drejtën 

e rezistencës së armatosur për të arritur vetëvendosjen. Kjo është pjesë e Konventës së 

Katërt të Gjenevës, e cila ofron mbrojtje për civilët ndërsa të tjerët luftojnë dhe rezistojnë 

pushtimit. Ka 196 vende që janë nënshkruese të kësaj konvente. Megjithatë, këto vende 

thjesht shikojnë teksa regjimi izraelit vazhdimisht shkel armëpushimin pa u përballur me 

asnjë pasojë. 

Këto janë të njëjtat vende që shikojnë forcat izraelite të rrethojnë këta luftëtarë të 

rezistencës në Rafah, duke pritur që këta burra të uritur të dalin mbi tokë për t’u vrarë një 

nga një në mënyrën më të ligë të mundshme. Kjo është gjendja e botës ku ata që kryejnë 

gjenocid shpërblehen dhe ata që luftojnë kundër tij demonizohen. Realiteti është se 

rezistenca është një përgjigje natyrore ndaj shtypjes.  

Dhe rruga e Imam Husejnit (a.s.) është një zgjedhje natyrore për revolucionarët që nuk do t’i 

nënshtrohen kurrë shtypjes dhe që do të preferonin të jepnin jetën për të qenë vërtet të lirë. 

Me fjalët e Imam Husejnit (a.s.): “Të vdesësh me dinjitet është më mirë sesa të jetosh në 

poshtërim.” Njerëzit e lirë të botës duhet të kërkojnë përgjegjshmëri dhe të insistojnë që 

këtyre luftëtarëve t’u jepet menjëherë rrugëdalje e sigurt, dhe që regjimi sionist t’i 

përmbahet të gjitha angazhimeve të tij në marrëveshjen e armëpushimit. Mos ndalni 

protestat, bojkotin dhe kërkesën për t’i dhënë fund kësaj lufte gjenocidale, dhe mos ndalni 

së thëni “Free Palestine” derisa të bëhet realitet./gazetaimpakt/presstv 
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NJË PËRGJIGJE PËR TË GJITHË “BLUSHISTËT” 

Alfred Cako 

Këto ditë të festave 

patriotike ka pasur komente 

hera herës bardh a zi. Miku 

im dhe shkrimtari ndoshta 

më i mirë që kanë pasur 

shqiptarët modernë pas 

Migjenit në stilin letrar, Ben 

Blushi, ka spikatur në një 

ese antiosmane e antiturke, 

bazuar tek kultura familjare 

e tij e mbushur me 

paragjykime antiislame e antiosmane, kultura e tij antiosmane e fituar në shkollën komuniste 

nga qëndrimet e disa rilindasve që s’kishin rrugë tjetër veç pavarsisë kombëtare, me në krye 

vizionarin I.Qemali, etj. Komunistët e E.Hoxhës donin t’i sundonin shqiptarët dhe çdo epokë 

e afërt pushteti anatemohej prej tyre duke trumbetuar se vetëm qeverisja e tyre ishte më e 

mira për shqiptarët. Por si e mendoj unë, pa dashur t’i hedh benzinë zjarrit polemist që 

duket se ka mbuluar me hi prushin që mund të rindizet në rrjetet sociale për këtë temë? 

Islami na veçoi nga fetë e pushtuesve ballkanikë (më pak bizanti e më shumë bullgarët e 

serbët), për të mos u asimiluar, për të shkuar në një institucion besimi ku të lejonin të flisje 

edhe shqip dhe nën një shtet ku gjuhë zyrtare ishte gjuha e një populli me të cilin nuk kishe 

shumë kontakt të përditshëm dhe në një territor të gjerë ballkanik ku secili popull lejohej të 

fliste gjuhën e tij dhe në një territor ku për 7 shekuj pas rënies së Perndr. Romake, sunduan 

bizanti i krishterë shqiptaro-grek, bullgarët e sërbët. 

Proçesi i asimilimit serb të Ilirikumit filloi nga veriperëndimi i Ballkanit. Boshnjakët ilirë plus 

bogomilët boshnjakë që ndodheshin prej disa shekujsh pas formimit të Bizantit në territoret 

e Bosnjës, në mes të proçesit të asimilimit vetëm gjuhësor gjetën rrugën e shpëtimit të 

identitetit etnik tek islami. I njëjti asimilim gjuhësor ndodhi me Sanxhakun ku trysnia e furisë 

serbo-sllave ishte e madhe dhe dora dorës kjo trysni po rritej, sidomos gjatë 150 vjetëve të 

Mbretërisë së Serbisë (1200-1350) mbi territoret e tjera të kontaktit si zona rreth Kroacisë e 

Sllovenisë e rrotull Nishit (ku jetonte e njëjta etni dhe kulturë deri në shekll.6 PES) dhe deri 

në zonën e paralelit Tetovë – -Mat-Adriatik, poshtë së cilës kontrollonte Bizanti. 

Nga Nishi e deri në këtë vijë ku kishte katolikë romanë e ortodoksë, katolikët i mbronte 

Vatikani me kishën e saj nga asimilimi gjuhësor dhe etnik( prandaj nga ky grup religjioz dolën 

autorët e shumtë që shkruanin shqipen), megjithëse shembulli i asimilimit të Ilirikumit 

Kroat&Slloven i rrezikonte edhe këto territore nga i njëjti fenomen ndërsa ortodoksët 

shqiptarë sigurisht që ranë dhe e pësuan nga ky presion, sidomos në zonën e anës lindore të 

Lumit Drin në Maqedoninë e sotme të Veriut ku ende gjuha shqipe po jep shpirt e shkelur 

nga kisha sllave, bullgarishtja dhe më lart, nga serbishtja mbi një popullatë me rrënjë 

shqiptare. 
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Sigurisht, turqit nuk e përhapën pushtetin e tyre me lule, daulle e me kontrata noteriale, si 

çdo pushtet që kërkon të përpijë turbulencat e fuqive më të dobëta. Por pas plojës, vrasjeve, 

përdhunimeve e plaçkitjeve, çdo pushtet kërkon rregull. Islami otoman ka qenë në 

përgjithësi tolerant me popujt (me rreth 29 kombe) dhe vendosi sistemin dhimmi, pra toleroi 

Popujt e Librit të shenjtë (çifutët, të krishterët, sabianët, zoroastriananët, etj,) të cilët kishin 

lehtësira të mëdha në mbrojtjen e jetës, pronës, nderit dhe institucioneve fetare dhe për 

këtë, ndryshe nga zekati i muslimanëve, dhimmitë paguanin taksën e xhizes (ose taksën 

kharaj) që e paguanin vetëm burrat adultë, jo gratë dhe fëmijët. 

Shqiptarët që pas politeizmit ishin bërë të krishterë a muslimanë gatë rreth 14 shekujve qysh 

nga koha e Kostandinit deri në atë të otomanizmit në shekll.19, çfarëdo emri me kuptim 

fetar që kishin, po t’i pyesje në liman në Stamboll kur zbrrisnin nga vaporri “Çfarë je?”, nuk 

të thoshin, – ndryshe nga shumica e popujve të tjerë nën osmanët, – si përgjigje fenë por 

nacionaliten. 

Këtë e kish vënë re poeti kombëtar malazezo-serb, Vuk Karaxhiçi, i cili më pas shtonte se “një 

shqiptar katolik i vret 10 austriakë që të mbrojë një shqiptar musliman, dhe po një musliman 

i vret 10 turq që të mbrojë një ortodoks; një ortodoks i vret 10 serbë të mbrojë një katolik 

shqiptar”! Pra unë mendoj se pushtimi turk dhe islamizimi i shqiptarëve u bë jo se shqiptarët 

u treguan më të dobët se popujt e tjerë ballkanikë, përkundrazi, kanë bërë ndoshta 

rezistencën më të madhe në Ballkan (Shtëpia ime Botuese Helga’s Secrets ka botuar një libër 

nga Burimet Osmane të kësaj rezistence të shquar (para e pas Bajazit Yllderimit). Nëse nuk 

do të kishte ndodhur proçesi i islamizimit sot shqipja dhe shqiptarët ndoshta do të ishin 

zhdukur. 

Gjithashtu, Osmanët, me shtetin e tyre të sheriatit të shtrirë në gjithë popujt e Perandorisë, 

u përpoqën të ishin të drejtë me të gjithë: çifutët dhe të krishterët kishin tregëtinë, 

muslimanët kontrollonin shtetin dhe ushtrinë. Dinastia osmane ishte 50% turke e 50% 

rumeliote pasi nënat e sulltanëve i rritnin ata me dashuri për etnitë e kulturën e tyre nga ato 

vinin. Shoh se shumë njerëz tek ne kanë rënë në grackën e propagandës masonike, duke 

filluar nga disa rilindas të shquar, të nxitur nga idetë masonike që kërkonin ta dezintegronin 

Perandorinë Osmane duke filluar me Britanikët gjatë shekullit të 18 (mund të lexoni këto 

plane të Forein Oficce tek libri i shquar i botuar më 1970, “Memoirs of Mr. Hempher” të 

shkruara si ditar në kohën e tij dhe që së shpejti do ti botojë shtëpia ime botuese). Ky libër 

tregon përpjekjet e Britanisë për të çarë çimenton që bashkonte gjithë popujt osmanë, – 

islamin dhe krijuan sekte radikale islamike si vehabistët dhe selefistët përkatësisht në Hixhaz 

dhe Afganistan. Nëse do të shohim dy periudhat e gjata e të arta të sundimit të Islamit, si 

peridhën e umajadëve që u shtrinë deri në Andaluzi, pastaj periudhën e abasitëve që 

qeverisën dhe Italinë e sotme të Jugut, këta sollën shumë zhvillim shkencor dhe rend liberal 

shoqëror për shumë shekuj kudo që ata qeverisën. Psh në Kordobë kishte mbi 350 biblioteka 

dhe për herë të parë u bënë rrugët me trotuare dhe ndriçim. Dhe të gjithë e dimë çfarë 

intolerance i priti në fillim muslimanët e pastaj çifutët kur katolikët Ferdinand&Isabela e 

Kastiljes morrën pushtetin në fund të shekullit 15 dhe ku çifutët u mirëpritën nga bota 

islame. 
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Dihet akti i dhemshurisë i Sulltan Abdyl Mexhiti1 (1823-1861) kur në Irlandë ra zija e bukës 7 

vjet (1845-1852) nga sëmundja e patateve dhe flota osmane me ndihma u përpoq të çante 

rrethimin e flotës britanike viktoriane (ashtu si sot me palestinezët kundër sionistëve) që 

kërkonte t’i mbante në zi buke për t’i nënshtruar. Sidoqoftë, të kthehemi tek periudha 

osmane. Sigurisht që nga shumë udhëheqës ambiciozë të momenteve të ndryshme historike 

por edhe popullatave më të gjera, ka pasur rebelime si pashallarët bullgarë dhe shqiptarë e 

më pas, të nxitur nga Britania e Franca së bashku me çifutët që kërkonin të bënin shtetin e 

Izraelit në Palestinën osmane, u rebeluan disa nga këta. Nëse shohim pogromet cariste mbi 

çifutët në Rusinë cariste dhe pastaj anasjelltas vrasjen e 60,000,000 rusëve me revolucionin 

bolshevik (në fakt masonik e çifut), përplasjet mes osmanëve dhe këtyre rebelëve të Vidinit, 

Janinës, Kajros, etj, duken si një mollë para një shalqiri nga përmasat e dhimbjes. 

Nëse ne analizojmë të këqijat dhe të mirat për 500 vjet nën osmanët, sigurisht që kjo 

periudhë është një mozaik, kryesisht i drejtë dhe i qetë, ndonjëherë ka patur errësim e 

tension brenda tij.Matriksi i pushtetit dhe rendit këto 500 vjet, si çdo matriks pushteti që 

kanë pasur shqiptarët mbi kokë që nga luftrat iliro-romake e deri në fund të osmanëve dhe 

Pavarsisë të popujve të Rumelisë (1830-1912), ka qenë një matriks sundues, force, herë më i 

liruar e herë më i shtrënguar siç është çdo pushtet me rregullat e fitimtarit që kërkon të 

sundojë dhe të mbajë rregullin kundër kaosit. Edhe shqiptarët, nën ndikimin masonik çifut të 

intelektuelëve e veprimtarëve si E.P.Toptani, I.Qemali, H.Prishtina, M.Frashëri, etj, dhanë një 

kontribut në coptimin e dezintegrimin e pashmangshëm të të Sëmurit të Bosforit ose Portës 

Osmane e cila u dënua nga sionistët rotshildë dhe njerëzit e T.Hershlit pasi sulltan Abdyl 

Hamiti nuk pranoi të lejonte ngritjen e Izraelit në Palestinë. 

Kjo aspiratë e City of London dhe nafta e gazi aq shumë e lakmuara në Gadishullin Arabik 

dhe territoret rreth Kaspikut, e shkatërruan perandorinë osmane dhe jo vetëm prapambetja 

relative, siç mendojnë një grup debatuesish si Blushi. Përpjekjet për të ulur nivelin kulturor e 

gjenetik të etnisë turke, është një gabim i madh. Kombi turk, ashtu si pellazgët, tartarët dhe 

fenikasit, janë gjenerata e 4 e njerëzimit ose para hënorë. Fenikasit që ishin semitët e 

gjeneratës së 4 u zhdukën nga Roma. Mjafton tu them se ashkenazët ose sekti çifut më i 

fuqishëm në botë e Izrael, janë një fis turqish të bardhë, ashtu si finlandezët dhe hungarezët 

që janë po njëlloj.(Nga fenikasit para-hënorë ka mbetur vetëm një fis i vogël, e dini se ku?; 

ata janë në një krahinë të Shqipërisë së sotme dhe janë shqiptarizuar e asimiluar duke 

ardhur këtu gjatë pushtimit bullgar me Samuelin… ) Por më e rëndësishmja, duke e kthyer 

kokën nga e djeshmja tek e nesërmja, krahas SHBA dhe sionistëve që kanë me ne lidhje 

interesi për shkaqe të ndryshme gjeopolitike, historike, religjioze, kulturore, etnike në rajon, 

gjermanëve që janë në luftë mbi 12 shekullore me sllavët si diga e tyre në perëndim e 

jugperëndim, aleatët tanë me lidhje të forta të shumanshme e shpirtërore janë turqit. Ky 

triumvirat aktual pro shqiptar u duk gjatë Luftës së Kosovës më 1999. Të hedhësh gurë dhe 

të fyesh popullin turk do të thotë ta lesh karrigen me dy këmbë. Po Italia, do pyesë 

ndokush?! Italia nuk do që serbo-sllavët pro rusë t’i dalin në Adriatik dhe për këtë na duan 

ne më të dobtit në kufij, por pa stabilitet të fortë, që ata në ndonjë rast, si më 1916, 1919 ( 

marrëveshja Titoni – Venizellos) dhe më 1939, të na venë shqelmin në fyt. Besoj se ju 

kujtohet edhe R.Prodi e L.Dini më 1999 për Kosovën!/fb 
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Grimca historike: Transformimi i shqiponjes bizantine nga 

stili ‘Dei Greci’, ne stilin ‘Degli Albanesi’ 

Petro Prodani  

Dje pashe ne FB nje postim te 

drejtuesve te bashkise te qytezes Piana 

degli Albanesi qe pershendesnin 

ndjekesit e tyre me ‘Shqiponjen e 

Pellembeve’. Komentova duke thene 

se ky veprim perben nje ofendim 

perkundrejt simbolit qe te paret e tyre 

moren me vete kur u shperngulen nga 

Morea dhe ishujt e Egjeut. Nuk mora 

pergjigje. Me sa duket, ata jane bere 

pjese e nje politike nacionaliste te dale 

boje te nxitur nga disa qarqe ne Rome. 

Ose, jane fare te paditur … 

Cilado qofte arsyeja e ketij veprimi, 

historia deshmon se shqiponja me dy koke eshte nje ‘Messenger’ i besimit kristian. Ne 

Ballkan dhe Europen Lindore ajo lidhet ngushtesisht me Orthodhoksine. Dokumentat 

shkencore tregojne se arbereshet e Sicilise shkuan aty pas nje ndalimi te gjate ne Peleponez 

dhe ishujt e Egjeut. Natyrisht qe ata ishin helenizuar ne nje nivel te konsiderueshem. 

Permeteper, studimet e avancuara gjenetike vertetojne se arbereshet e Sicilise dhe 

popullatat e Greqise se Jugut kane ngjashmeri te madhe midis tyre. Kjo do te thote se keto 

grupe kane patur marrdhenie gjaku prej shume e shume shekujsh. 

Ne kete kendveshtrim, do te ndalem tek martesat. Pikerisht ne paja e nuses. Nje here e nje 

kohe, paja futej ne ‘Syndyqin e Nuserise’ dhe nisej per ne shtepine e dhendrit. Midis 

sendeve te tjera, aty do te gjendej dhe nje ikone qe do te mbronte ciftin dhe femijet qe do te 

lindnin. Ikona perbente ‘Gurin e themelit’ mbi te cilin do te ngrihej familja e re. Zakonisht ky 

‘Gur themeli’ transferohej nga brezi ne brez.  

Kjo ishte arsyeja perse gjyshet tona mbanin ikona qe ja u kishin dhuruar nenat apo gjyshet e 

tyre … 

Le te kthehemi tek syndyqi. Jo te gjitha familjet kishin mundesine te benin nje syndyq. Ose, 

dhe kur e benin, cilesia e materialit dhe punimit varionte ndjeshem. Klasat e larta gdhendnin 

ne to simbole identifikuese familjare. Paria e vjeter, pinjolle te familjeve bizantine, apo klases 

klerike, kishin te drejten te gdhendnin shqiponjen me dy koke. Ndersa nuset mbanin stoli me 

kete shqiponje per te treguar rangun shoqeror. Per ta bere te thjeshte ate qe dua te them, 

me poshte tregohen disa objekte shekullore qe kane te bejne me syndyqet, pajen e nuseve 

dhe mesazhet qe ato perconin. Fotot tregojne materiale nga ishujt e Egjeut. Kete zgjedhje e 

kam bere per te treguar se shqiponja bizantine ka qene pjese e jetes shpirterore te 

besimtareve greko-orthodhokse edhe ne komunitetet fare te vogla.Si paralelizem figurativ, 
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Piana dei Greci i ngjante nje ishulli greko-orthodhoks te rrethuar nga nje oqean gjigand 

katoliko-latin. 

Pavaresisht kesaj diference dhe presioni, prifterinjte dhe besimtaret e qytezes i bene nje 

sherbim te madh Orthodhoksise sepse kur u larguan nga hapesirat greke ata morren me vete 

cantet kishtare te cilat i mbrojten me fanatizem deri ne fillim te viteve 1900. Nderkohe, ne 

vende te tjera cantet orthodhokse ishin modernizuar dhe tjetersuar duke humbur keshtu 

origjinalitetin e tyre. Por, kjo eshte nje teme tjeter … 

Besoj se banoret e vjeter te Piana dei Greci nuk do te pranonin kursesi qe Shqiponja 

Bizantine te deformohej dhe keqperdorohej si ne rastin e siperpermendur. Ne vend te 

kryqezimit te pellembeve, ata do te bashkonin tre gishtat, do te qendronin perpara 

shqiponjes te Konstantin Paleologos dhe do te benin kryqin duke thene: Εις το όνομα του 

Πατρός και του Υιού και του Αγίου Πνεύματος. Αμήν. Ne shqip: Ne emer te Atit, Birit dhe 

Shpirtit te Shenjte, Amin./fb 

 

ARBERINE E FORMUAN TE KRISHTERET E SIRISE 

Behar Kaceli 

ARBANTENOS (’ApBavrnvós), ose 

Arabantenos, ishte një familje e 

njohur që nga gjysma e dytë e 

shekullit XI. Emri, me shumë 

gjasë, rrjedh nga al-Rawandan në 

Sirinë veriore (Honigmann, 

Ostgrenze 140, n.7). Arbantenët 

përmenden fillimisht në burime 

jo-greke: Mateu i Edessës tregon 

se Aruantan, duka i Edessës, u 

kap nga turqit në vitin 1066/7 

(Oikonomides, Dated Seals, nr. 

94); Orderic Vitali përmend një 

Ravendinos, protospatharios të 

Aleksit I, të cilit banorët e Laodikesë iu dorëzuan rreth vitit 1099, si edhe një Ravendinos 

tjetër, “një grek i fuqishëm”, i cili shërbeu si i dërguar bizantin në Antioki më 1118/19 dhe 

më pas në Jeruzalem. Sebasti Jovan Arbantenos u lavdërua nga Nikolla Kallikles; ai u martua 

me Annën e Komnenëve, dhe tipikoni i Manastirit të Pantokratorit në Kostandinopojë e quan 

atë burrin e mbesës së Joanit II. Tridhjetë vjet më vonë, më 1165, një tjetër sebastos me 

emrin Jovan Arbantenos, gambros (dhëndër?) i Manuelit I, ishte aktiv. 

Disa Arbantenë njihen vetëm nga vulat e tyre: një prej tyre, Nikolla, ishte protonotarios i 

Kaldies, me gjasë në shekullin XI (Schlumberger, Sig. 290); vula të tjera, të datuara në shekujt 

XI dhe XII, nuk japin të dhëna për funksionet që mbanin Arbantenët, por disa mbajnë figura 

shenjtorësh ushtarakë, gjë që ndoshta tregon se kishin role ushtarake. Në shekullin 
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XIVpërmenden disa Arabantenë (PLP, nr. 1215–17), por janë të njohur vetëm si pronarë 

tokash dhe banesash. – Oxford Dictionary of Byzantium, ed. Alexander P. Kazhdan et al. (New 

York: Oxford University Press, 1991), vol. 1, p. 151./fb 

 

Futbolli palestinez ringrihet ndërsa FIFA dhe UEFA akuzohen 

për bashkëfajësi në gjenocid 

Nga Arsalan Abbas 

Futbolli palestinez po bën 

bujë këto ditë. Të dielën, 

ekipi kombëtar palestinez i 

femrave arriti në finalen e 

Kampionatit të Azisë 

Perëndimore pasi mundi 

Arabinë Saudite me penallti. 

Ekipi palestinez U-17 

gjithashtu përmbylli fushatën 

e tij në kualifikimet e Kupës 

së Azisë U-17 të AFC-së në 

qytetin Ahmedabad të Indisë 

të dielën, me një fitore 

bindëse 3-1 kundër Tajvanit (Chinese Taipei).Kjo vjen pasi ekipi i meshkujve të Palestinës 

javën e kaluar u kualifikua për Kupën Arabe pasi  mundi Libinë 4-3 në goditjet e penalltive, 

pas barazimit pa gola në kohën e rregullt. Pavarësisht dy viteve të një lufte të pamëshirshme, 

katastrofike dhe gjenocidale kundër palestinezëve në Rripin e Gazës, si dhe një fushate të 

vazhdueshme të spastrimit etnik në Bregun Perëndimor të pushtuar, futbolli mbetet gjallë 

duke ofruar shpresë dhe gëzim për miliona palestinezë dhe mbështetës të tyre në mbarë 

botën. Gati 1,000 sportistë janë vrarë që nga 7 tetori 2023, shumica prej tyre futbollistë të 

rinj dhe premtues, sipas të dhënave të besueshme dhe të verifikuara nga organet sportive 

palestineze. Raportet tregojnë se të paktën një sportist është vrarë në Gaza çdo ditë që nga 7 

tetori 2023. Mes të vrarëve është ish-futbollisti ndërkombëtar Suleiman al-Obaid, i njohur si 

“Pelé palestinez”. Ylli 41-vjeçar u vra në gusht ndërsa priste ndihma humanitare. Familja e tij 

tani është zhvendosur dhe po përballet me urinë, si miliona palestinezë të tjerë, ndërsa 

regjimi izraelit, me mbështetjen e patronëve të tij perëndimorë, ka politizuar dhe bllokuar 

ndihmën kundër popullsisë lokale. Gati 300 objekte dhe stadiume sportive janë shkatërruar 

plotësisht ose pjesërisht në Gaza gjatë bombardimeve të pamëshirshme nga forcat izraelite 

gjatë 25 muajve të fundit. 

Organizmat ndërkombëtarë drejtues të sportit, përfshirë Federatën Ndërkombëtare të 

Futbollit (FIFA) dhe Unionin e Federatave Evropiane të Futbollit (UEFA), kanë reaguar me 

heshtje heshtje totale. Në përgjigje të thirrjeve globale për të ndaluar ekipet izraelite të 

futbollit, dy organet drejtuese kanë zhvilluar disa takime por nuk kanë ndërmarrë asnjë 
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veprim konkret. Në vend që të vendosin sanksione – siç bënë në rastin e konfliktit Rusi-

Ukrainë – ata në mënyrë skandaloze janë rreshtuar me agresorin. Së fundmi, qarkulluan 

raportime se shoqatat anëtare të UEFA-s po përgatiteshin të mblidheshin për të diskutuar 

një ndalim të mundshëm të ekipeve izraelite në ligat evropiane, por edhe kjo rezultoi të ishte 

vetëm një fasadëNjë tjetër çështje ka dalë tani në dritë prania e klubeve izraelite të futbollit 

në vendbanime të paligjshme të ndërtuara në tokë palestineze të pushtuar. Futbollistët 

palestinezë, klubet dhe grupet ndërkombëtare të avokimit tani po përgatiten të paraqesin 

një ankesë zyrtare në Gjykatën Penale Ndërkombëtare (ICC) kundër drejtuesve të FIFA-s dhe 

UEFA-s për ndihmën e tyre të supozuar në krime lufte dhe krime kundër njerëzimit në 

territoret e pushtuara. Sipas një raporti të Press TV, çështja qendrore lidhet me mënyrën se 

si presidenti i FIFA-s, Gianni Infantino, dhe presidenti i UEFA-s, Aleksander Čeferin, lejuan 

funksionimin e klubeve nga vendbanime izraelite të paligjshme pavarësisht paralajmërimeve 

të përsëritura nga ekspertët e OKB-së dhe organizatat e të drejtave të njeriut. 

Komuniteti ndërkombëtar në përgjithësi i konsideron vendbanimet izraelite si të paligjshme 

sipas së drejtës ndërkombëtare dhe Konventave të Gjenevës, për shkak se ato janë ndërtuar 

në territor palestinez të pushtuar. Kjo shënon herën e parë që organet më të larta botërore 

të futbollit akuzohen për ndihmë dhe bashkëpunim në krime lufte sipas Statutit të Romës të 

ICC-së. Pritet që ankesa të dorëzohet në javët e ardhshme, edhe pse rezultati pritet të jetë i 

parashikueshëm. Në muajt e fundit veçanërisht në prag të kualifikimeve të Kupës së Botës 

disa organizata të mëdha të të drejtave të njeriut i kanë bërë thirrje FIFA-s dhe UEFA-s të 

pezullojnë Federatën Izraelite të Futbollit derisa ajo të heqë klubet e bazuara në vendbanime 

të paligjshme. 

Megjithatë, sërish, nuk pati asnjë veprim nga këto organe të futbollit. Një rast klasik 

indiference. Raportet tregojnë se aktualisht ka të paktën gjashtë klube të tilla të bazuara në 

territore të pushtuara në mënyrë të paligjshme, të cilat luajnë në ligat izraelite, në 

kundërshtim me të drejtën ndërkombëtare dhe vetë statutin e FIFA-s. Neni 64.2 i statuteve 

të FIFA-s përcakton qartë se “shoqatat anëtare dhe klubet e tyre nuk mund të luajnë në 

territorin e një shoqate tjetër anëtare pa miratimin e kësaj të fundit.” Organizata e Kombeve 

të Bashkuara dhe Gjykata Ndërkombëtare e Drejtësisë (ICJ) kanë ritheksuar vazhdimisht se 

prania e Izraelit në territoret e pushtuara duhet të përfundojë pa kushte. 

Në korrik të vitit të kaluar, mes luftës së vazhdueshme në Gaza, ICJ publikoi një opinion 

këshillimor duke deklaruar se prania izraelite në territoret e pushtuara është e paligjshme 

dhe duke bërë thirrje për përfundimin e saj të menjëhershëm. Ajo theksoi se shtetet janë të 

detyruara “të përmbahen nga hyrja në marrëdhënie ekonomike ose tregtare me Izraelin në 

lidhje me OPT-në ose pjesë të saj që mund të forcojnë praninë e tij të paligjshme në territor.” 

Izraeli, siç pritej, refuzoi të përmbushë afatin 12-mujor të përcaktuar nga një rezolutë e 

Asamblesë së Përgjithshme të OKB-së e shtatorit 2024 për tërheqjen, duke treguar sërish 

mosrespektim të plotë ndaj së drejtës ndërkombëtare dhe institucioneve globale, ashtu siç 

vepron zakonisht një regjim i papërgjegjshëm. FIFA dhe UEFA, si organet drejtuese të 

futbollit botëror, ofrojnë mbështetje financiare për ekipet izraelite që të marrin pjesë në 

turne ndërkombëtarë dhe evropianë, gjë që do të thotë se ato, me vetëdije ose pa vetëdije, 
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kontribuojnë në vendbanimet e paligjshme dhe janë drejtpërdrejt të përfshira në shkeljet 

më të rënda të të drejtave të njeriut. 

Muajin e kaluar, më shumë se 30 ekspertë ligjorë i kërkuan UEFA-s të ndalojë Izraelin dhe 

klubet e tij nga garat për shkak të situatës në Gaza, ku mbi 70,000 palestinezë janë vrarë. Ata 

i bënë thirrje UEFA-s të “përmbushë detyrimet e saj ligjore dhe morale për të zbatuar të 

drejtën ndërkombëtare dhe të ecë përpara me një ndalim të menjëhershëm dhe të plotë të 

futbollit izraelit.” Po atë muaj, organizatat e të drejtave të njeriut u shkruan anëtarëve të 

Këshillit të FIFA-s, duke kërkuar që organizata të respektojë Statutet e saj dhe të drejtën 

ndërkombëtare duke i dhënë fund njohjes de facto të klubeve izraelite të vendbanimeve. 

“Klubet e futbollit anëtare të IFA-s janë të bazuara dhe përdorin tokë që autoritetet izraelite 

e kanë marrë në mënyrë të paligjshme nga palestinezët dhe e kanë shpallur zonë të ndaluar 

për ta, kështu që palestinezët nuk mund të hyjnë në vendbanime pa leje të posaçme për të 

punuar si punëtorë ditorë, e aq më pak të marrin pjesë në aktivitete futbolli,” thuhej në 

letër. 

Në qershor, një grup ekspertësh ligjorë, përfshirë dy ish-raportues specialë të OKB-së, i 

shkruan FIFA-s duke këmbëngulur se ajo po shkelte të drejtën ndërkombëtare duke lejuar 

zhvillimin e ndeshjeve në territoret e pushtuara. Letra, e adresuar te Bruno Chiomento, 

kryetar i komitetit të qeverisjes, auditimit dhe pajtueshmërisë në FIFA, citonte “fakte të 

pakundërshtueshme” mbi paligjshmërinë e vendbanimeve izraelite dhe kërkonte një ndalim 

të plotë dhe të pakushtëzuar të ekipeve izraelite. Megjithë gjithë këtë, asgjë nuk është bërë. 

Të dyja organizatat, FIFA dhe UEFA, mbeten hapur të njëanshme në favor të Izraelit, duke 

zemëruar tifozët e futbollit dhe mbrojtësit e të drejtave të njeriut në mbarë 

botën./gazetaimpakt/presstv 

 

Fetwatë ligjore VEHABITE-SALAFITE-ZIONISTE 

Nga Gëzim Katuçi 

Që nga shtatori i vitit 1982 në 

Konferencën e quajtur ‘Plani arab 

për barazinë e plotë, drejtësine 

dhe zgjidhjen e problemit të 

Lindjes së Mesme’ vehabistët 

fillojnë të japin fetwa për rregullim 

joushtarak por paqësor me Israelin 

dhe për vazhdimin e 

marrëdhënieve në këtë frymë. Nga 

këto fetva po cekim: Së pari 

fetwaja e Shejh Abdulaziz Bin 

Abdulvehab Bin Baz, i cili e lejon 

rregullimin dhe jo armiqësinë me çifutët, punën me ta pa marrë parasysh qoftë qetësi të 

përhershme apo të përkohshme, madje vizitën e Mesxhidi Aksasë e ka cilësuar sunet për 
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muslimanët!. Ndërsa ne besojmë që kjo fetwa nuk delë nga dikush xhahil, por kjo është 

shërbim në rrugën e rregullimit me çifutët, që një vepër të tillë nëse e veprojnë muslimanët 

donë të thotë njohje e pushtimit cionist të vendeve të shenjta, po ashtu forcim i ekonomisë 

pushtuese cioniste. Çudi edhe më e madhe është që ky dijetar nuk e ka lejuar që të kërkohet 

apo të merret ndihmë nga Rusia kundër cionistëve, e pas kësaj ka dhënë fetwa për lejimin e 

hyrjes së çifutëve dhe kristianëve në vendet e shenjta dhe i ka thirrur ai së bashku me 

ndjekësit e tij në minberet e vendeve të shenjta, madje i kanë quajtur (xhundullah) ‘Ushtria e 

All-llahut’, e kjo nuk është tjetër veçse vrasje e fëmijëve, grave dhe pleqëve irakianë, madje 

lejon edhe vrasjen e irakianëve edhe nëse janë në namaz. 

Edhe më trishtuese se kjo është fetwaja e Shejh Nasrudin El-Albanit, e botuar në revistën ‘El-

Hirs El-Watani’, revistë saudite, viti 14, numër 134, Rebiu’l-ahir 1414 h. – tetor 1993, në të 

cilën thotë: ‘Ju bëjë thirrje popullit palestinez që të dalin nga toka palestineze dhe ti’a lënë 

atë dhe shtëpitë e tyre çifutëve!’. Kështu bëhet e qartë se vehabizmi nuk është ngritur për 

tjetër qëllim por vetëm që ta shtrembërojë Islamin, dhe t’i bëjë muslimanët të merren me 

vetveten e tyre dhe t’i largojë nga çdo rrugë që çonë në drejtim të bashkimit të 

muslimanëve. 

Revista ‘Menar El-Hadij’, në numrin 30, të botuar në muajin Dhul-ka’de të vitit 1415 h., boton 

fetwanë e Bin Bazit, ish-mufti i Saudisë, në të cilën bën thirrje për rregullim të përhershëm 

me cionistët pa kurrfarë kushtesh. Po ashtu, ka botuar fetwanë e Bin Bazit, se lejohet të 

kërkohet ndihmë nga amerikanët dhe përkrahësit e tyre për luftimin e irakianëve në luftën e 

dytë në Gji (Halixh) në vitin 1991. Në muajin Maj të vitit 2001 jep fetwanë e tij Abdulaziz Al 

Eshejh mufti i Saudise duke thënë se shpërthimet të cilat po i bëjnë palestinezët janë 

vetvrasje. 

Gazeta El-ahbar e Kajros me datën 24.2.1996 boton fetwanë e Sherif Kusamij, emir i 

vehabitëve në Algjeri, se lejohet dhunimi i vajzave muslimane, me këtë fetwa pasuesit e tij 

dhunojnë mbi 3000 vajza të cilat janë shfaqur në televizione, duke e llogaritur këtë xhihad, 

me këtë rast ngriten në protesta mbi 100 mijë gra algjeriane kundër kësaj vepre neveritëse 

vehabiste. 
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Thellohet pabarazia ekonomike/ Gjysma e qarqeve me të 

ardhura më pak se 50% e Tiranës 

Përqendrimi i aktivitetit ekonomik 

dhe i popullsisë në Tiranë po 

thellon pabarazinë ekonomike 

ndërmjet 11 qarqeve të tjera dhe 

kryeqytetit. Të dhënat mbi 

ekonominë e Rajoneve të 

publikuara së fundmi nga INSTAT 

që i referohen vitit 2023, tregojnë 

se, gjysma e qarqeve rreth 5 prej 

tyre e kishin PBB-në për frymë më 

pak se gjysma e kryeqytetit. 

Qarku me të ardhurat më të ulëta 

është Kukësi, me vetëm 40.2% të 

Tiranës, çka vë në dukje pabarazitë e mëdha territoriale në vend. Pas tij vijnë Dibra dhe 

Berati, me rreth 43–44% të nivelit të Tiranës, ndërsa Elbasani dhe Korça shfaqin një situatë 

pak më të mirë, por sërish nën 50% te të ardhurave për frymë të Tiranës. 

Lezha dhe Shkodra gjithashtu kanë të ardhura për frymë që variojnë nga 50.7% deri në 

56.4% të Tiranës, Gjirokastra ngjitet në 62.5%, duke hyrë në grupin e qarqeve me të ardhura 

më afër mesatares kombëtare. Në vijim, Vlora, Fieri dhe Durrësi paraqiten si qarqet më të 

zhvilluara jashtë Tiranës, me nivel të të ardhurave që shkon nga 71% në mbi 79% të vlerës së 

kryeqytetit, për shkak të peshës së lartë të sektorëve të turizmit, industrisë dhe transportit 

në këto rajone. Në vitin 2023, në rajonin e Veriut, ku bëjnë pjesë qarqet e Shkodrës, Durrësi, 

Lezhës, Kukësit dhe Dibrës PBB për 

frymë është 819 mijë Lekë ose 16,80 % 

nën mesataren e vendit. Në rajonin 

Qendër, ku bëjnë pjesë Tirana dhe 

Elbasani, PBB për frymë rezultoi 1,9 

milionë lekë në 2023 ose 21,8 % mbi 

mesataren e vendit. Në rajonin e Jugut 

të vendit, ku përfshihen qarku i Beratit, 

Vlorës, Fierit, Gjirokastrës dhe Korçës 

PBB për frymë ishte 845 mijë lekë në 

2023 ose 14,12 % nën mesataren e 

vendit. 

Niveli më i lartë i PBB-së për frymë në vitin 2023, u regjistrua në Qarkun Tiranë, me 1.3 

milionë lekë, duke u vlerësuar 38,9 % mbi mesataren e vendit. Pas tij renditet Qarku Durrës 

me PBB për frymë 1.086 mijë Lekë, duke u vlerësuar 10,31 % mbi mesataren e vendit dhe 

Qarku Fier me 1.042 mijë Lekë, 5,82 % mbi mesataren e vendit. Niveli më i ulët i PBB-së për 

frymë u vlerësua në Qarkun Kukës me rreth 549 mijë Lekë dhe PBB për frymë, e ndjekur nga 
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qarku Dibër me rreth 595 mijë Lekë dhe PBB për frymë e këtij qarku dhe qarku Berat me 599 

mije Lekë. Në vitet në vijim hendeku i ekonomik me rajonet e tjera pritet të thellohet më tej, 

për shkak se PBB-ja e kryeqytetit po rritet me ritme më të shpejta./Monitor/boldnews 

 

Elbasani organizon Simpozium Ndërkombëtar mbi historinë 

dhe sfidat e bektashizmit 

Nga Haxhi Baba Ardit 

Selmani 

Nën thirrjen tradicionale 

“Bismilahi Rrahmani 

Rrahim! Në emër të Zotit, 

Mëshiruesit, 

Mëshirëbërësit!”, Gjyshata 

Bektashiane e Elbasanit 

organizoi dje një 

Simpozium Ndërkombëtar 

kushtuar historisë dhe 

sfidave të bektashizmit, 

me pjesëmarrjen e 

studiuesve nga Shqipëria, 

Ballkani, Europa dhe Azia. Ky aktivitet, i paralajmëruar disa ditë më parë nga Haxhi Baba 

Ardit Selmani, mblodhi një numër të madh studiuesish dhe përfaqësuesish të teqeve 

bektashiane, të cilët kontribuan me referime, dokumente të reja dhe analiza historike që 

ndriçuan figura dhe ngjarje pak të trajtuara më parë. 

Pjesëmarrësit ndërkombëtarë përfshinë: Dr. Manuel De Jesús Núnes Chavarria – Spanjë 

Prof. Dr. Radwa Omar – Egjipt 

Dr. Erdal Kalayci – Austri 

Prof. Asoc. Dr. Memish Merdan – Bullgari 

Prof. Dr. Metin Omer – Rumani 

Prof. Dr. Fahri Maden – Turqi 

Halife Baba Haxhi Dursun Gumusoglu – Turqi 

Dr. Alban Dobruna – Kosovë 

Ndërsa nga Shqipëria kontribuan me kumtesa Dr. Ermir Gjinishi, Prof. Dr. Shyqyri Hysi dhe 

studiues të tjerë të njohur të fushës. Simpoziumi hodhi dritë mbi teqetë historike 

bektashiane, si ajo e Kajgysus Sulltanit, teqeja e Baba Demirit në Bullgari dhe teqeja e Baba 

Rexhebit në SHBA, duke sjellë fakte të reja, dokumente historike të pazbuluara më parë dhe 
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dëshmi që madhërojnë traditën e bektashizmit shqiptar. Studiuesit theksuan gjithashtu 

sakrificat e klerikëve shqiptarë, rolin e tyre fetar e atdhetar dhe kontributin në ruajtjen e 

trashëgimisë shpirtërore. Sipas organizatorëve, kënaqësia dhe entuziazmi i besimtarëve, 

intelektualëve dhe studiuesve të shumtë që morën pjesë në këtë veprimtari ishte i 

jashtëzakonshëm. Në emër të Gjyshatës së Elbasanit, u shprehën falënderime të veçanta 

për: Znj. Klodiana Spahiu, nënkryetare e Kuvendit të Shqipërisë, për praninë dhe 

mbështetjen ndaj veprimtarive shkencore e fetare. 

Z. Albert Malaj, kryetar i Bashkisë Memaliaj, për ndihmën e vazhdueshme dhe fjalët 

inkurajuese në këtë simpozium. Halife Baba Haxhi Dursun Gumusoglu, për qëndrimin e tij 

dinjitoz dhe rolin si urë komunikimi midis komuniteteve bektashiane, si dhe për fjalën e tij 

kushtuar Haxhi Baba Faik Selmanit. 

Sheh Hysen Shehu, kryetar i tarikatit alveti të Jugut të Shqipërisë, për kontributin dhe 

vëmendjen e treguar ndaj bektashinjve shqiptarë. Sheh Redi Sheko, për mbështetjen e tij të 

vazhdueshme. Sheh Vullnet Merja, për mbështetjen dhe për transmetimin e Kuranit Qerim 

dhe të Ehli Bejtit. Komunitetin Bektashian Ballkanik, për bashkëpunimin e shkëlqyer me 

Gjyshatën e Elbasanit. Të gjithë studiuesit ndërkombëtarë e vendas, të cilët me kontributin e 

tyre ngritën nivelin shkencor të kësaj veprimtarie. 

Organizatorët e cilësuan simpoziumin si një vlerë të madhe për zhvillimet bashkëkohore të 

bektashizmit shqiptar, duke theksuar se rruga e Hynqar Haxhi Bektash Veliut mbetet 

udhërrëfyesi i vëllazërisë dhe harmonisë së besimtarëve. 

Në përmbyllje, u shprehën lutjet tradicionale: “Allahu xhel-le shanuhu na pastë në mbrojtje! 

Ehli Bejti a.s. na ndihmoftë! Amin!” 
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Kosova nis zyrtarisht ndihmat humanitare për Gazën 

Kurti tha se këto ndihma 

pasqyrojnë angazhimin e 

Kosovës për solidaritet 

ndërkombëtar dhe 

shpresën për të lehtësuar 

vuajtjet dhe për të 

mbështetur përpjekjet 

drejt paqes dhe sigurisë. 

Kosova ka nisur zyrtarisht 

ndihmat humanitare për 

popullin e Gazës nga porti 

i Mersinit në Turqi, 

transmeton Anadolu. 

Kryeministri në detyrë i 

Kosovës, Albin Kurti, i cili njoftoi për nisjen zyrtare të ndihmave, tha se vendimi për ndihmat 

u mor në janar të vitit 2025 nga Qeveria e Kosovës. 

“Ndihma humanitare e Kosovës për popullin e Gazës është nisur zyrtarisht nga porti i 

Mersinit në Turqi. Ndihma përfshin tenda, furnizime ushqimore, batanije dhe 158 mijë vakte 

të ngrohta për civilët në nevojë. Edhe pse vendimi u mor në janar, zbatimi i tij u bë i mundur 

pas marrëveshjes së fundit të paqes të udhëhequr nga presidenti Donald Trump”, shkroi 

Kurti. 

Kurti tha se këto ndihma pasqyrojnë angazhimin e Kosovës për solidaritet ndërkombëtar dhe 

shpresën për të lehtësuar vuajtjet dhe për të mbështetur përpjekjet drejt paqes dhe 

sigurisë. 

“Ne shprehim mirënjohjen tonë të thellë për Republikën e Turqisë dhe Gjysmëhënën e Kuqe 

Turke për bashkëpunimin e tyre të ngushtë në bërjen të mundur të këtij operacioni 

humanitar”, shtoi Kurti. Qeveria e Kosovës mori vendim me 31 janar 2025 që të ndajë 500 

mijë euro për ndihma humanitare në Gaza./anadolu 
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Pjerin Ndreu i jep Shëngjinin izraelitëve 

Kryetari i Bashkisë së Lezhës, Pjerin 

Ndreu, është në të njëjtën linjë me 

partinë që e kandidoi, duke u dhënë 

paratë firmave apo personave të 

njohur të qeverisë qendrore. 

Pavarësisht se pushtetit duhet të 

ishin të ndara, Ndreu duket se 

zbaton me përpikmëri çdo direktive, 

që paratë t’i marrin ata që njihen si 

miqtë e kryeministrit Edi Rama. 

Normalisht, që nderi i kthehet, pasi 

në disa takime me krerët e bahskive 

Ndreu është përgëzuar nga 

kryeministri Edi Rama për pastrimin 

e territorit. Pavarësisht se bregdeti i Lezhës po zaptohet dita-ditës, madje edhe zonat e 

mbrojtura, sërish Pjerini ka luajtur bukur, duke bërë vetëm “punët ditore”, teksa për 

projektet madhore ia “hedh fajin qeverisë”. 

Zaptimi i Ranës së Hedhur, Shëngjinit apo Kune Vainit as e kanë shqetësuar, teksa ai ka 

dërguar letrat me shpejtësi për disa projekte në zonë. As ka kundërshtuar e as ka miratuar, 

teksa ka qëndruar neutral. Ky qëndrim duket se i ka pëlqyer edhe krerëve të shtetit, pasi 

shohin te Ndreu një njeri të përkushtuar. 

Tashmë, ish-oficeri i Policisë së Shtetit vijon të zbatojë “urdhrat”, pasi tenderin për blerjen e 

makinave teknologjike të pastrimit e ka fituar një emër i njohur i qeverisë, një izraelit Ron 

Yeffet, i cili është futur ortak në firmën shqiptare TIMAK. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                   Faksimile: Njoftimi i fituesit të tenderit për blerje të mjeteve teknologjike 
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Sipas dokumenteve që ka hulumtuar VoxNews, Bashkia e Lezhës ka finalizuar disa ditë më 

parë tenderin me objekt “blerje mjete teknologjike”, me një kohëzgjatje të kontratë sprej 90 

ditësh. Ka pasur 3 kompani në garë, dy prej të cilave kanë dhënë ofertë të ngjashme dhe e 

treta s’ka dhënë ofertë. 

Madje, njëra nga dy kompanitë që dha ofertë, firma “ALBANIA MOTOR COMPANY” është 

skualifikuar, duke ngritur dyshime të mëdha se e gjithë procedura ka qenë tepër fiktive. 

Mësohet se operatori “TIMAK” ka dhënë një ofertë prej 40.934.980 lekë, ose pak më shumë 

se 410 mijë euro. Ashtu si në procedurat e paracaktuara, edhe në këtë dokument vartësit e 

Pjerinit janë munduar të shpjegojnë arsyet e skualifikimit. Më shumë justifikime! 

                                                                  

 

 

 

 

 

 

 

 

Faksimile: Kompania TIMAK ka si aksioner znj. Arjeta Puva me 51 % dhe Ron Yeffet me 49 % 

të aksioneve 

Firma “TIMAK” është themeluar disa vite më parë, teksa ka pasur një pompozitet në 

prodhimin e automjeteve apo makinerive “Made in Albania”. Duket se pompozitetit i doli 

“boja” në momentin që kompania “TIMAK” u fut aksionere me shtetin në biznesin e 

prodhimit të armëve apo makinerive ushtarake. 

Pak para se qeveria të bënte marrëveshjes mes firmës shtetërore KAYO dhe TIMAK, 

kompania shtoi një aksioner. Çuditërisht aksioner u bë një shtetas izraelit, i cilësuar si “miku i 

kryeministrit Edi Rama”. Ai është Ron Yeffet, me disa biznese në botë dhe kohët e fundit i ka 

kthyer sytë nga Shqipëria. Ai mori 49 % të aksioneve dhe Puca mbajti 51 %. Tashmë, krahas 

biznesit me makinat ushtarake, firma “TIMAK” po fiton lehtësisht edhe tendera nga 

institucionet shtetërore. Duket se “mallkimi” ka marrë fund, që nga koha që aksioner u bë 

izraeliti./ Vox News 

 

 

 

 



GAZETA IMPAKT 1-15 Dhjetor 2025 
 

P a g e  | 72 
 

Izraelitit Ron Yeffet i falimenton Air Albania 

Air Albania, linja ajrore e shpallur 

si krenaria kombëtare e 

Shqipërisë, ka humbur zyrtarisht 

licencën e operimit, duke i dhënë 

fund një projekti të promovuar 

gjatë për si histori suksesi, por që 

përfundoi në faliment financiar 

dhe kaos operacional, shkruan 

media gjermane Aero Telegraph. 

Pas vendimit për revokimin e 

licencës, Air Albania ka lënë pas 

një situatë të rënduar: pasagjerë 

të mbetur në tokë, fatura të 

papaguara, padi ndërkombëtare 

dhe punonjës që nuk kanë marrë 

pagat. Kompania, që dikur u promovua si simbol i krenarisë kombëtare, përfundoi duke u 

rrëzuar nën peshën e borxheve të mëdha dhe menaxhimit të dështuar, duke u bërë një tjetër 

shembull i keqadministrimit në transportin ajror shqiptar. 

Në dy dekadat e fundit, kjo është linja e gjashtë ajrore shqiptare që ndërpret aktivitetin, pas 

Ada Air, Belle Air, Albaëings, Albatros Air dhe Albanian Airlines.  

Nga projekt prestigji në dështim total: Air Albania ka mbaruar 

Për shtatë vjet, linja ajrore kombëtare shqiptare Air Albania u përpoq të mbijetonte – me 

ndihmën e Turqisë. Tani kompania është detyruar të ndërpresë operacionet. Ajo që mbetet 

pas janë pagat e papaguara, detyrimet e prapambetura të qirasë dhe pasagjerët e zhgënjyer. 

Nje tjetër linjë që shuhet 

Duket se hapja e një linje ajrore në Shqipëri nuk është një detyrë e lehtë. Në 20 vitet e 

fundit, gjithsej gjashtë linja ajrore shqiptare kanë pushuar së funksionuari: Ada Air, Belle Air, 

Albawings, Albatros Air, Albanian Airlines – dhe tani edhe Air Albania.Kompania humbi 

licencën e operimit pak ditë më parë. Edhe një herë, pasagjerë të frustruar, fatura të 

papaguara dhe punonjës të dëshpëruar kanë mbetur pas. 

Një fillim me shumë pritshmëri 

Në maj të vitit 2017, kryeministri Edi Rama dhe presidenti turk Recep Tayyip Erdoğan 

njoftuan bashkë krijimin e një linje të re ajrore kombëtare shqiptare. Partneriteti publik-

privat midis dy vendeve, i mbështetur nga Turkish Airlines, synonte të ofronte fluturime 

ndërkombëtare nga aeroporti i Tiranës dhe të nxiste industrinë në zhvillim të turizmit 

shqiptar. 

Ngjitja me Airbus A319 nga Turkish Airlines 
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Air Albania ishte megjithatë një projekt i diskutueshëm që në fillim. Aksionet u ndanë midis 

Turkish Airlines (49%), agjencisë shtetërore Albcontrol (10%) dhe kompanisë shqiptare MDN 

(41%), pa një tender publik. Në korrik 2018, Air Albania nisi fluturimin e saj të parë midis 

Tiranës dhe Stambollit, me një Airbus A319 të marrë me qira nga Turkish Airlines. Fillimisht, 

projekti i përbashkët u duk premtues 

Rënia pas bumit të aviacionit shqiptar 

Megjithatë, kompania hyri në krizë me bumin e aviacionit shqiptar të viteve të fundit, kur 

Wizz Air dhe Ryanair ndryshuan tregun me biletat e tyre me kosto të ulët. Në pranverën e 

vitit 2025, pas një periudhe reflektimi, Air Albania u rilançua me 11 destinacione të reja nga 

Tirana dhe avionë shtesë të marrë me qira nga Fly2Sky dhe SkyUp. Por edhe kjo përpjekje 

dështoi 

Më 20 shkurt 2025, kompania nisi fluturimin e saj të parë nga Tirana në Vjenë me një Airbus 

A320 të marrë me qira nga Fly2Sky, por në bord ishin vetëm 10 pasagjerë. Ndërkohë, 

Ryanair, Wizz Air dhe Austrian Airlines e kishin mbushur tregun me çmime konkurruese. Pas 

vetëm tre fluturimesh, edhe kjo linjë u braktis. 

Kriza e fundit dhe fundi i pashmangshëm 

Rihapja dhe lidhjet e reja të njoftuara nuk u realizuan kurrë. Kohët e fundit, vetëm një avion i 

marrë me qira përdorej për fluturime të rralla drejt Milanos dhe Stambollit, ndërsa 

raportimet për gjendjen e rënduar financiare shtoheshin çdo ditë. 

Paditë, borxhet dhe largimi i Turkish Airlines 

Air Albania është përballur me padi në gjykata ndërkombëtare për mospagim tarifash dhe 

kostosh operative. Në nëntor, Turkish Airlines njoftoi largimin nga partneriteti dhe 

ndërprerjen e bashkëpunimit në linjën e Stambollit – sinjali i qartë se falimentimi ishte 

çështje kohe. 

Sipas raportimeve, borxhet e Air Albania kapin shifrën e mbi 100 milionë eurove.Historia e 

kompanisë përfundoi me uljen e fluturimit ZB1003 nga Stambolli, pak para mesnatës së 2 

dhjetorit 2025 – duke mbyllur përfundimisht një kapitull që nisi me ambicie të mëdha dhe 

përfundoi në dështim të plotë financiar./boldnews 

 

 


